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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Jan Feser, René Springer, Gerrit Huy, 
weiterer Abgeordneter und der Fraktion der AfD 
– Drucksache 21/4649 –

Entwicklung von Kosten und Wirkung arbeitsmarktpolitischer Instrumente

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Laut ihrer Antwort zu Frage 21 der Kleine Anfragen auf Bundestagsdruck-
sache 21/2498 stockt die Bundesregierung den Eingliederungstitel ab dem 
Jahr 2026 um jährlich 1 Mrd. Euro auf, verbunden mit dem Ziel der Stärkung 
der Eingliederungsleistungen im Zweiten Buch Sozialgesetzbuch (SGB II). 
Die Ausgaben je Förderung lagen im Jahr 2024 bei Maßnahmen zur Aktivie-
rung und beruflichen Eingliederung im Dritten Buch Sozialgesetzbuch 
(SGB III) zuletzt bei 961 Euro und im SGB II bei 2 357 Euro (Antwort zu 
Frage 18 auf Bundestagsdrucksache 21/2498). In Anbetracht des anhaltenden 
Finanzierungsbedarfes der Jobcenter (vgl. www.vdk.de/presse/pressemitteilun
g/vdk-bemaengelt-chronische-unterfinanzierung-der-jobcenter/; https://aktuell
e-sozialpolitik.de/2025/10/28/jobcenter-und-ihre-strukturelle-unterfinanzier
ung/) bedarf es aus Sicht der Fragesteller einer differenzierten Darstellung der 
Kostenentwicklung samt Wirkungskennzahlen, insbesondere hinsichtlich der 
zentralen Instrumente der aktiven Arbeitsmarktpolitik (Maßnahmen) mit ihren 
jeweiligen Rechtsgrundlagen in den Rechtskreisen SGB II und SGB III.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Die Statistik der Bundesagentur für Arbeit berichtet entsprechend ihrem Auf-
trag regelmäßig über die Leistungen der aktiven Arbeitsförderung sowie die 
Leistungen zur Eingliederung in Arbeit. Dies beinhaltet differenzierte Angaben 
zu den Teilnehmenden, Ausgaben sowie dem Verbleib von Teilnehmenden 
nach Maßnahmeaustritt. Die Bundesregierung weist darauf hin, dass diese sta-
tistischen Größen keinen direkten Rückschluss auf die Wirksamkeit einzelner 
Fördermaßnahmen zulassen. Aussagen zu Wirkungen und kausalen Zusam-
menhängen können lediglich auf der Grundlage von entsprechenden Analysen 
und Evaluationen getroffen werden. Hierzu verweist die Bundesregierung ins-
besondere auf die gesetzlich vorgeschriebene Wirkungsforschung (§ 282 Drit-
tes Buch Sozialgesetzbuch – SGB III, § 55 Zweites Buch Sozialgesetzbuch – 
SGB II) des Instituts für Arbeitsmarkt- und Berufsforschung (IAB).

Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schreiben des Bundesministeriums für Arbeit und Soziales
vom 23. April 2026 übermittelt.
Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext.
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 1. Wie haben sich die Kosten für Maßnahmen der Aktivierung und berufli-
che Eingliederung (MAbE) (gemäß §§ 45 und 115 Nummer 1 SGB III) 
in den Jahren 2014 bis 2024 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

Im Jahr 2025 lagen die Ausgaben für Maßnahmen zur Aktivierung und berufli-
chen Eingliederung (MAbE) im Rechtskreis SGB III insgesamt bei 379,4 Mio. 
Euro und im Rechtskreis SGB II bei 765,7 Mio. Euro. Im Rechtskreis SGB II 
liegen die Daten des Jahres 2025 (bis voraussichtlich August 2026) ausschließ-
lich ohne die Ausgaben der zugelassenen kommunalen Träger (zkT) vor. Die 
Statistik der Bundesagentur für Arbeit (BA) veröffentlicht diese Daten auf ihrer 
Internetseite unter https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/E
inzelheftsuche_Formular.html?nn=21442&topic_f=arbeitsmarktpol-instrument
e-ausgaben-amp-sgbiii sowie https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/For
ms/Suche/Einzelheftsuche_Formular.html?nn=21442&topic_f=arbeitsmarktpo
l-instrumente-ausgaben-amp-sgbii.Für Zeiträume vor dem Jahr 2022 sind ent-
sprechende Informationen unter https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statische
r-Content/Statistiken/Themen-im-Fokus/Eingliederungsbilanzen/Archiv-Eingli
ederungsbilanzen.html?nn=25322 zu finden. In den Publikationen zum SGB III 
sind die Ausgaben für Leistungen der aktiven Arbeitsförderung nach § 3 Ab-
satz 2 SGB III einschließlich der allgemeinen Leistungen zur Teilhabe am Ar-
beitsleben nach § 113 Absatz 1 Nummer 1 SGB III i. V. m. § 115 SGB III abge-
bildet. Es handelt sich um die Gesamtaufwendungen, wobei Ausgaben und 
Rückeinnahmen bei einzelnen Finanzpositionen addiert werden. Im SGB II 
handelt es sich um die verwendeten finanziellen Mittel eines abgeschlossenen 
Haushaltsjahres, die den Trägern der Grundsicherung für die Eingliederungs-
leistungen zugewiesen wurden.

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

Die Ausgaben pro Förderung beliefen sich im Jahr 2025 im Rechtskreis 
SGB III auf 939 Euro und im SGB II (ohne zkT) auf 2 194 Euro. Auch hierzu 
können die Angaben den unter der Antwort zu Frage 1a verlinkten Produkten 
entnommen werden. Der Unterschied zwischen den Rechtskreisen dürfte im 
Wesentlichen auf die unterschiedliche durchschnittliche Teilnahmedauer zu-
rückzuführen sein.

c) pro Integration im Durchschnitt jährlich,

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Es ist nicht möglich, die Kosten pro Integration auszuweisen. Es können weder 
die Ausgaben für die Maßnahme mit einzelnen Teilnahmen verknüpft werden, 
noch können die übrigen Aufwände für die Integration im Einzelnen bestimmt 
werden.
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 2. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2014 bis 2024 jährlich im 
Rahmen der Instrumente bzw. Maßnahmen der Aktivierung und berufli-
chen Eingliederung gefördert, wie viele davon konnten jeweils in sozial-
versicherungspflichtige Beschäftigung auf dem allgemeinen bzw. ersten 
Arbeitsmarkt vermittelt werden, und wie stellt sich im Durchschnitt der 
individuelle Verbleib der vermittelten Personen in der Stelle nach 6, 12 
und 18 Monaten dar (bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren ab-
soluten und relativen Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung 
zum Vorjahr bis insbesondere bezüglich Fortbestand des Beschäftigungs-
verhältnisses, Übergang in Ausbildung, Selbstständigkeit oder erneute 
Arbeitslosigkeit aufschlüsseln)?

Im Jahr 2024 (aktueller Wert für den Verbleib nach 12 Monaten) wurden im 
Rechtskreis SGB III jahresdurchschnittlich rund 31 000 Teilnehmende mit 
einer MAbE gefördert, im Rechtskreis SGB II waren es jahresdurchschnittlich 
rund 116 000 Teilnehmende (inklusivezkT).
Die Verbleibsermittlung basiert auf beendeten Teilnahmen:
Im Laufe des Jahres 2024 haben im SGB III rund 403 000 Teilnehmende ihre 
Maßnahme beendet, von ihnen waren rund 228 000 nach 6 Monaten und rund 
254 000 nach 12 Monaten sozialversicherungspflichtig beschäftigt. Dies ent-
spricht einer Eingliederungsquote von 57 Prozent nach sechs Monaten und von 
63 Prozent nach 12 Monaten. Beide Quoten liegen etwas unter den jeweiligen 
Werten des Vorjahres.
Im gleichen Zeitraum haben im SGB II rund 527 000 Teilnehmende ihre Maß-
nahme beendet, von ihnen waren rund 143 000 nach sechs Monaten und rund 
170 000 nach 12 Monaten sozialversicherungspflichtig beschäftigt. Dies ent-
spricht einer Eingliederungsquote von 27 Prozent nach sechs Monaten und von 
32 Prozent nach 12 Monaten. Hier liegen beide Quoten über den jeweiligen 
Werten des Vorjahres.
Weitere Daten können der Tabelle 1 im Anhang entnommen werden. Der Ver-
bleib nach 18 Monaten kann für das Jahr 2024 statistisch noch nicht ermittelt 
werden. Eine weitere Unterscheidung bei den Verbleibskennzahlen, ob eine Be-
schäftigung auf dem „allgemeinen bzw. ersten Arbeitsmarkt“ aufgenommen 
wurde, ist nicht möglich. Eine Darstellung zum Fortbestand des Beschäfti-
gungsverhältnisses oder der Aufnahme einer Selbständigkeit sind nicht mög-
lich. Die Eingliederungsquote in Ausbildung bzw. der Anteil der Teilnehmen-
den, die 6, 12 bzw. 18 Monate nach Austritt arbeitslos sind, kann der Tabelle 1 
im Anhang entnommen werden.*

 3. Wie haben sich die Kosten des Vermittlungsbudgets (VB) (gemäß §§ 44 
und 115 Nummer 1 SGB III) in den Jahren 2014 bis 2024 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert, pro einzelnem 
Förderfall (geförderte Person),

Für die Daten verweist die Bundesregierung auf die in der Antwort zu der 
Frage 1a genannten Veröffentlichungen der Statistik der BA.

b) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1c.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/5631 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 4. Wie viele Personen wurden im Zeitraum 2014 bis 2024 jährlich aus dem 
Vermittlungsbudget gefördert, wie viele davon konnten hierdurch in so-
zialversicherungspflichtige Beschäftigung auf dem allgemeinen bzw. ers-
ten Arbeitsmarkt integriert werden, und wie stellt sich im Durchschnitt 
der individuelle Verbleib in der aufgenommenen Beschäftigung jeweils 
6, 12 und 18 Monate nach Förderung dar (bitte jahresweise jeweils die 
zuletzt verfügbaren absoluten und relativen Zahlen inklusive der prozen-
tualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüsseln)?

Eine Bestandsermittlung ist beim Vermittlungsbudget nicht möglich, da es sich 
um eine Einmalleistung handelt. Zur Angabe der jährlichen Teilnahmen können 
hier die Eintritte herangezogen werden. Diese sowie die übrigen Daten zum 
Verbleib in Beschäftigung können der Tabelle 2 im Anhang entnommen wer-
den.*

 5. Wie haben sich die Kosten des Aktivierungs- und Vermittlungsgutsch-
eins (AVGS) – Vermittlung in sozialversicherungspflichtige Beschäfti-
gung (AVGS3-01) (gemäß § 45 Absatz 1 Nummer 3 SGB III und § 115 
Nummer 1 SGB III) in den Jahren 2014 bis 2024 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

Für die Daten verweist die Bundesregierung auf die in der Antwort zu der 
Frage 1a genannten Veröffentlichungen der Statistik der BA.

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1b.

c) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1c.

 6. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2014 bis 2024 jährlich im 
Rahmen des Aktivierungs- und Vermittlungsgutscheins – Vermittlung in 
sozialversicherungspflichtige Beschäftigung gefördert, wie viele davon 
konnten hierdurch in sozialversicherungspflichtige Beschäftigung auf 
dem allgemeinen bzw. ersten Arbeitsmarkt vermittelt werden, und wie 
stellt sich im Durchschnitt der individuelle Verbleib in der aufgenomme-
nen Beschäftigung jeweils 6, 12 und 18 Monate nach Förderung dar 
(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Eine Bestandsermittlung ist beim Aktivierungs- und Vermittlungsgutschein, mit 
dem eine Vermittlung in sozialversicherungspflichtige Beschäftigung gefördert 
wird, nicht möglich, da es sich um eine Einmalleistung handelt. Zur Angabe 
der jährlichen Teilnahmen können hier die Eintritte herangezogen werden. 
Diese sowie die übrigen Daten zum Verbleib in Beschäftigung können der Ta-
belle 3 im Anhang entnommen werden.*

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/5631 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 7. Wie haben sich die Kosten der Maßnahmen bei einem Arbeitgeber 
(MAG) (gemäß § 45 und § 115 Nummer 1 SGB III) in den Jahren 2014 
bis 2024 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

Für die Daten verweist die Bundesregierung auf die in der Antwort zu der 
Frage 1a genannten Veröffentlichungen der Statistik der BA.

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1b.

c) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1c.

 8. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2014 bis 2024 jährlich im 
Rahmen der Maßnahmen bei einem Arbeitgeber (MAG) gefördert, wie 
viele davon konnten hierdurch in sozialversicherungspflichtige Beschäf-
tigung auf dem allgemeinen bzw. ersten Arbeitsmarkt integriert werden, 
und wie stellt sich im Durchschnitt der individuelle Verbleib in der auf-
genommenen Beschäftigung jeweils 6, 12 und 18 Monate nach Förde-
rung dar (bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und 
relativen Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr 
aufschlüsseln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Be-
schäftigung können der Tabelle 4 im Anhang entnommen werden.*

 9. Wie haben sich die Kosten der Maßnahmen bei einem Träger (MAT) (ge-
mäß §§ 45 und 115 Nummer 1 SGB III) in den Jahren 2014 bis 2024 ent-
wickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

Für die Daten verweist die Bundesregierung auf die in der Antwort zu der 
Frage 1a genannten Veröffentlichungen der Statistik der BA.

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1b.

c) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1c.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/5631 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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10. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2014 bis 2024 jährlich im 
Rahmen der Maßnahmen bei einem Träger gefördert, wie viele davon 
konnten hierdurch in sozialversicherungspflichtige Beschäftigung auf 
dem allgemeinen bzw. ersten Arbeitsmarkt integriert werden, und wie 
stellt sich im Durchschnitt der individuelle Verbleib in der aufgenomme-
nen Beschäftigung jeweils 6, 12 und 18 Monate nach Förderung dar 
(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Be-
schäftigung können der Tabelle 5 im Anhang entnommen werden.

11. Wie haben sich die Kosten der Probebeschäftigung (PB) für Menschen 
mit Behinderungen (gemäß § 46 Absatz 1 und § 115 Nummer 1 SGB III) 
in den Jahren 2014 bis 2024 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

Für die Daten verweist die Bundesregierung auf die in der Antwort zu Frage 1a 
genannten Veröffentlichungen der Statistik der BA.

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1b.

c) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1c.

12. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2014 bis 2024 jährlich im 
Rahmen der Probebeschäftigung für Menschen mit Behinderungen ge-
fördert, wie viele davon konnten hierdurch in sozialversicherungspflich-
tige Beschäftigung auf dem allgemeinen bzw. ersten Arbeitsmarkt inte-
griert werden, und wie stellt sich im Durchschnitt der individuelle Ver-
bleib in der aufgenommenen Beschäftigung jeweils 6, 12 und 18 Monate 
nach Förderung dar (bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren ab-
soluten und relativen Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung 
zum Vorjahr aufschlüsseln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Be-
schäftigung können der Tabelle 6 im Anhang entnommen werden.*

13. Wie haben sich die Kosten der Arbeitshilfen für Menschen mit Behinde-
rungen (AhbM) (gemäß § 46 Absatz 2 und § 115 Nummer 1 SGB III) in 
den Jahren 2014 bis 2024 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

Für die Daten verweist die Bundesregierung auf die in der Antwort zu der 
Frage 1a genannten Veröffentlichungen der Statistik der BA.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/5631 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1b.

c) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1c.

14. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2014 bis 2024 jährlich im 
Rahmen der Arbeitshilfen für Menschen mit Behinderungen gefördert, 
wie viele davon konnten hierdurch in sozialversicherungspflichtige Be-
schäftigung auf dem allgemeinen bzw. ersten Arbeitsmarkt integriert 
werden, und wie stellt sich im Durchschnitt der individuelle Verbleib in 
der aufgenommenen Beschäftigung jeweils 6, 12 und 18 Monate nach 
Förderung dar (bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absolu-
ten und relativen Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum 
Vorjahr aufschlüsseln)?

Eine Bestandsermittlung ist bei Arbeitshilfen für Menschen mit Behinderungen 
nicht möglich, da es sich um eine Einmalleistung handelt. Zur Angabe der jähr-
lichen Teilnahmen können hier die Eintritte herangezogen werden. Diese sowie 
die Daten zum Verbleib in Beschäftigung können der Tabelle 7 im Anhang ent-
nommen werden.*

15. Wie haben sich die Kosten der Förderung schwer zu erreichender junger 
Menschen (FseJ) (gemäß § 16h SGB II) in den Jahren 2016 bis 2024 ent-
wickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

Für die Daten verweist die Bundesregierung auf die in der Antwort zu der 
Frage 1a genannten Veröffentlichungen der Statistik der BA.

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

Bei § 16h SGB II handelt es sich um eine niedrigschwellige Betreuungs- und 
Unterstützungsleistung für Personen unter 25 Jahren, die aufgrund ihrer indivi-
duellen Situation Schwierigkeiten haben, in das Erwerbsleben einzumünden 
und Sozialleistungen anzunehmen oder zu beantragen. Die Förderleistung kann 
daher unter anderem auch an Personen erbracht werden, die bisher keinen An-
trag auf Leistungen nach dem SGB II gestellt haben, wenn die Voraussetzungen 
der Leistungsberechtigung mit hinreichender Wahrscheinlichkeit vorliegen oder 
zu erwarten sind oder eine Leistungsberechtigung dem Grunde nach besteht. 
Die Zugangswege der jungen Menschen in eine Förderung nach § 16h SGB II 
können sehr vielfältig sein. Mit den Förderungen nach § 16h SGB II wird eine 
besondere, marktferne Zielgruppe mit oftmals multiplen Problemlagen ange-
sprochen. Diese benötigt häufig eine besondere Ansprache. Die Kontaktaufnah-
me kann daher auch sehr niedrigschwellig und aufsuchend erfolgen und führt 
nicht in jedem Fall oder erst verzögert zu einer Maßnahmeteilnahme. Vor die-
sem Hintergrund liegen keine aussagekräftigen Zahlen für die Kosten pro För-
derfall vor.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/5631 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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c) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1c.

16. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2016 bis 2024 jährlich im 
Rahmen der Förderung schwer zu erreichender junger Menschen geför-
dert, wie viele davon konnten hierdurch an den Arbeitsmarkt oder an 
Qualifikationsangebote herangeführt sowie in eine sozialversicherungs-
pflichtige Beschäftigung auf dem allgemeinen bzw. ersten Arbeitsmarkt 
integriert werden, und wie stellt sich im Durchschnitt der individuelle 
Verbleib in der aufgenommenen Beschäftigung jeweils 6, 12 und 18 Mo-
nate nach Förderung dar (bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügba-
ren absoluten und relativen Zahlen inklusive der prozentualen Verände-
rung zum Vorjahr aufschlüsseln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Be-
schäftigung können für den Rechtskreis SGB II der Tabelle 8 im Anhang ent-
nommen werden.*
Zum erfolgreichen Heranführen an den Arbeitsmarkt oder an Qualifikationsan-
gebote sind keine statistisch messbaren Aussagen möglich.

17. Wie haben sich die Kosten der Ganzheitlichen Betreuung (GaBe) (gemäß 
§ 16 k SGB II) in den Jahren 2023 bis 2024 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

Für die Daten verweist die Bundesregierung auf die in der Antwort zu der 
Frage 1a genannten Veröffentlichungen der Statistik der BA.

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1b.

c) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1c.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/5631 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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18. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2023 bis 2024 im Rahmen 
der Ganzheitlichen Betreuung gefördert, wie viele davon konnten hier-
durch in ihrer Beschäftigungsfähigkeit stabilisiert bzw. in eine sozialver-
sicherungspflichtige Beschäftigung auf dem allgemeinen bzw. ersten Ar-
beitsmarkt oder aber in eine Ausbildungsstelle integriert werden, und wie 
stellt sich im Durchschnitt der individuelle Verbleib in der aufgenomme-
nen Beschäftigung bzw. Ausbildung jeweils 6, 12 und 18 Monate nach 
Förderung dar (bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absolu-
ten und relativen Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum 
Vorjahr aufschlüsseln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Be-
schäftigung bzw. Ausbildung können für den Rechtskreis SGB II der Tabelle 9 
im Anhang entnommen werden. Daten zur Anzahl, wie viele geförderte Perso-
nen in ihrer Beschäftigungsfähigkeit stabilisiert wurden, liegen der Bundes-
regierung nicht vor.*

19. Wie haben sich die Kosten des Berufsorientierungspraktikums (BOP) 
(gemäß § 48a SGB III) seit dem Jahr 2024 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

Für die Daten verweist die Bundesregierung auf die in der Antwort zu der 
Frage 1a genannten Veröffentlichungen der Statistik der BA.

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1b.

c) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1c.

20. Wie viele Personen wurden seit dem Jahr 2024 im Rahmen des Berufs-
orientierungspraktikums gefördert, wie viele davon konnten hierdurch an 
den Ausbildungsmarkt herangeführt bzw. in eine Berufsausbildung ein-
gegliedert werden, und wie stellt sich im Durchschnitt der individuelle 
Verbleib in der aufgenommenen Ausbildung jeweils 6, 12 und 18 Monate 
nach Förderung dar (bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren ab-
soluten und relativen Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung 
zum Vorjahr aufschlüsseln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Aus-
bildung können der Tabelle 10 im Anhang entnommen werden.*
Zum erfolgreichen Heranführen an den Ausbildungsmarkt sind keine statistisch 
messbaren Aussagen möglich.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/5631 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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21. Wie haben sich die Kosten der Berufseinstiegsbegleitung (BerEb) (ge-
mäß § 49 SGB III) in den Jahren 2014 bis 2024 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

Für die Daten verweist die Bundesregierung auf die in der Antwort zu der 
Frage 1a genannten Veröffentlichungen der Statistik der BA.

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1b.

c) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1c.

22. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2014 bis 2024 jährlich im 
Rahmen der Berufseinstiegsbegleitung gefördert, wie viele davon konn-
ten hierdurch an den Ausbildungsmarkt herangeführt bzw. in eine Be-
rufsausbildung eingegliedert werden, und wie stellt sich im Durchschnitt 
der individuelle Verbleib in der aufgenommenen Ausbildung jeweils 6, 
12 und 18 Monate nach Förderung dar (bitte jahresweise jeweils die zu-
letzt verfügbaren absoluten und relativen Zahlen inklusive der prozentua-
len Veränderung zum Vorjahr aufschlüsseln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Aus-
bildung können der Tabelle 11 im Anhang entnommen werden.*
Zum erfolgreichen Heranführen an den Ausbildungsmarkt sind keine statistisch 
messbaren Aussagen möglich.

23. Wie haben sich die Kosten der Assistierten Ausbildung (AsA) (gemäß 
§§ 74 ff. SGB III) in den Jahren 2014 bis 2024 entwickelt,

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

Für die Daten verweist die Bundesregierung auf die in der Antwort zu der 
Frage 1a genannten Veröffentlichungen der Statistik der BA.

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1b.

c) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1c.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/5631 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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24. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2014 bis 2024 jährlich im 
Rahmen der Assistierten Ausbildung gefördert, wie viele davon konnten 
hierdurch in ihrer Ausbildung (betrieblichen Berufsausbildung) stabili-
siert oder in eine sozialversicherungspflichtige Beschäftigung auf dem 
allgemeinen bzw. ersten Arbeitsmarkt integriert werden, und wie stellt 
sich im Durchschnitt der individuelle Verbleib in der aufgenommenen 
Beschäftigung jeweils 6, 12 und 18 Monate nach Förderung dar (bitte 
jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen Zah-
len inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüsseln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Aus-
bildung können der Tabelle 12 im Anhang entnommen werden.*
Bei der Interpretation der Daten ab dem Jahr 2024 muss die geänderte vertragli-
che Ausgestaltung sowie operative Umsetzung berücksichtigt werden. Nähere 
Informationen finden sich unter https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statische
r-Content/Grundlagen/Methodik-Qualitaet/Methodenberichte/Foerderstatistik/
Generische-Publikationen/Hintergrundinfo-Entwicklung-Assistierte-Ausbildun
g.pdf?__blob=publicationFile&v=3.
Zur Stabilisierung des Ausbildungsverhältnisses sind keine statistisch messba-
ren Aussagen möglich.

25. Wie haben sich die Kosten der Berufsvorbereitenden Bildungsmaßnah-
men (BvB) (gemäß § 51 und § 115 Nummer 2 und § 117 SGB III) in den 
Jahren 2014 bis 2024 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

Für die Daten verweist die Bundesregierung auf die in der Antwort zu der 
Frage 1a genannten Veröffentlichungen der Statistik der BA.

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1b.

c) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1c.

26. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2014 bis 2024 jährlich im 
Rahmen der Berufsvorbereitenden Bildungsmaßnahmen gefördert, wie 
viele davon konnten hierdurch in eine Berufsausbildung eingegliedert 
oder aber in eine sozialversicherungspflichtige Beschäftigung auf dem 
allgemeinen bzw. ersten Arbeitsmarkt integriert werden, und wie stellt 
sich im Durchschnitt der individuelle Verbleib in der aufgenommenen 
Ausbildung jeweils 6, 12 und 18 Monate nach Förderung dar (bitte jah-
resweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen Zahlen 
inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüsseln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Aus-
bildung oder Beschäftigung können für den Rechtskreis SGB III der Tabelle 13 
im Anhang entnommen werden.*

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/5631 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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27. Wie haben sich die Kosten der Einstiegsqualifizierung (EQ) (gemäß 
§ 54a und § 115 Nummer 2 SGB III) in den Jahren 2014 bis 2024 ent-
wickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

Für die Daten verweist die Bundesregierung auf die in der Antwort zu der 
Frage 1a genannten Veröffentlichungen der Statistik der BA.

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1b.

c) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1c.

28. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2014 bis 2024 jährlich im 
Rahmen der Einstiegsqualifizierung gefördert, wie viele davon konnten 
hierdurch in eine Berufsausbildung eingegliedert werden, und wie stellt 
sich im Durchschnitt der individuelle Verbleib in der aufgenommenen 
Ausbildung jeweils 6, 12 und 18 Monate nach Förderung dar (bitte jah-
resweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen Zahlen 
inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüsseln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Aus-
bildung können der Tabelle 14 im Anhang entnommen werden.*

29. Wie haben sich die Kosten der ausbildungsbegleitenden Hilfen (abH) 
(gemäß § 75 und § 115 Nummer 2 SGB III (alte Fassung)) in den Jahren 
2014 bis 2022 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

Für die Daten verweist die Bundesregierung auf die in der Antwort zu der 
Frage 1a genannten Veröffentlichungen der Statistik der BA.

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1b.

c) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1c.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/5631 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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30. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2014 bis 2022 jährlich im 
Rahmen der ausbildungsbegleitenden Hilfen gefördert, und wie viele da-
von konnten hierdurch in ihrer Ausbildung stabilisiert werden (bitte jah-
resweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen Zahlen 
inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüsseln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen können der Tabelle 15 im Anhang 
entnommen werden.*
Zur Stabilisierung des Ausbildungsverhältnisses sind keine statistisch messba-
ren Aussagen möglich.

31. Wie haben sich die Kosten der außerbetrieblichen Berufsausbildung 
(BaE) (gemäß § 76 und § 115 Nummer 2 SGB III) in den Jahren 2014 bis 
2024 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

Für die Daten verweist die Bundesregierung auf die in der Antwort zu der 
Frage 1a genannten Veröffentlichungen der Statistik der BA.

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1b.

c) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1c.

32. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2014 bis 2024 jährlich im 
Rahmen der außerbetrieblichen Berufsausbildung gefördert, wie viele da-
von konnten hierdurch eine Berufsausbildung erfolgreich abschließen 
oder in eine sozialversicherungspflichtige Beschäftigung auf dem allge-
meinen bzw. ersten Arbeitsmarkt integriert werden, und wie stellt sich im 
Durchschnitt der individuelle Verbleib in der aufgenommenen Beschäfti-
gung jeweils 6, 12 und 18 Monate nach Förderung dar (bitte jahresweise 
jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen Zahlen inklusive 
der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüsseln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Be-
schäftigung können der Tabelle 16 im Anhang entnommen werden.*
Zusätzlich sind in der entsprechenden Tabelle die Zahl der Austritte sowie jene 
der erfolgreichen Austritte (Abschluss bei Austritt erreicht) für die Jobcenter in 
gemeinsamer Einrichtung dargestellt. Die Information zum Abschluss bei Aus-
tritt liegt nicht für zkT vor.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/5631 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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33. Wie haben sich die Kosten der Zuschüsse zur Ausbildungsvergütung für 
Menschen mit Behinderungen und schwerbehinderte Menschen (AZ) 
(gemäß § 73 und § 115 Nummer 2 SGB III) in den Jahren 2014 bis 2024 
entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

Für die Daten verweist die Bundesregierung auf die in der Antwort zu der 
Frage 1a genannten Veröffentlichungen der Statistik der BA.

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1b.

c) pro Zuschussnehmer im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1c.

34. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2014 bis 2024 jährlich im 
Rahmen der Zuschüsse zur Ausbildungsvergütung für Menschen mit Be-
hinderungen und schwerbehinderte Menschen gefördert, wie viele davon 
konnten hierdurch eine betriebliche Aus- oder Weiterbildung erfolgreich 
abschließen oder eine sozialversicherungspflichtige Beschäftigung auf 
dem allgemeinen bzw. ersten Arbeitsmarkt aufnehmen, und wie stellt 
sich im Durchschnitt der individuelle Verbleib in der Ausbildung bzw. 
Beschäftigung jeweils 6, 12 und 18 Monate nach Förderung dar (bitte 
jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen Zah-
len inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüsseln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Be-
schäftigung können der Tabelle 17 im Anhang entnommen werden.*
Anders als bei der außerbetrieblichen Berufsausbildung kann bei Zuschüssen 
zur Ausbildungsvergütung nicht nach dem Erfolg der Ausbildung unterschie-
den werden.

35. Wie haben sich die Kosten der Förderung beruflicher Weiterbildung 
(FbW) (gemäß §§ 81 ff. SGB III) in den Jahren 2014 bis 2024 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

Für die Daten verweist die Bundesregierung auf die in der Antwort zu der 
Frage 1a genannten Veröffentlichungen der Statistik der BA.

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1b.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/5631 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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c) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1c.

36. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2014 bis 2024 jährlich im 
Rahmen der Förderung beruflicher Weiterbildung gefördert, wie viele 
davon konnten hierdurch eine berufliche Weiterbildung bzw. Beschäftig-
tenqualifizierung realisieren oder eine sozialversicherungspflichtige Be-
schäftigung auf dem allgemeinen bzw. ersten Arbeitsmarkt erhalten bzw. 
aufnehmen, und wie stellt sich im Durchschnitt der individuelle Verbleib 
in der aufgenommenen Beschäftigung jeweils 6, 12 und 18 Monate nach 
Förderung dar (bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absolu-
ten und relativen Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum 
Vorjahr aufschlüsseln – insbesondere hinsichtlich des Fortbestandes bzw. 
der Aufnahme eines Beschäftigungsverhältnisses)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Be-
schäftigung können der Tabelle 18 im Anhang entnommen werden.*

37. Wie haben sich die Kosten der Förderung beruflicher Weiterbildung 
(FbW) mit Abschluss (gemäß §§ 81 ff. SGB III) in den Jahren 2014 bis 
2024 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

c) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Da die Ausgaben lediglich für die Förderungen der beruflichen Weiterbildung 
(FbW) insgesamt vorliegen, ist eine differenzierte Darstellung für FbW mit Ab-
schluss nicht möglich.

38. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2014 bis 2024 jährlich im 
Rahmen der Förderung beruflicher Weiterbildung mit Abschluss geför-
dert, wie viele davon konnten hierdurch den nachträglichen Erwerb eines 
Berufsabschlusses realisieren oder eine sozialversicherungspflichtige Be-
schäftigung auf dem allgemeinen bzw. ersten Arbeitsmarkt aufnehmen 
bzw. sich für diese qualifizieren, und wie stellt sich im Durchschnitt der 
individuelle Verbleib in der aufgenommenen Beschäftigung jeweils 6, 12 
und 18 Monate nach Förderung dar (bitte jahresweise jeweils die zuletzt 
verfügbaren absoluten und relativen Zahlen inklusive der prozentualen 
Veränderung zum Vorjahr aufschlüsseln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zur erfolgreichen 
Teilnahme sowie zum Verbleib in Beschäftigung können der Tabelle 19 im An-
hang entnommen werden.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/5631 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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39. Wie haben sich die Kosten der sonstigen Förderung beruflicher Weiter-
bildung (FbW) (gemäß §§ 81 ff. SGB III) in den Jahren 2014 bis 2024 
entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

c) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Da die Ausgaben lediglich für FbW insgesamt vorliegen, ist eine differenzierte 
Darstellung der sonstigen FbW nicht möglich.

40. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2014 bis 2024 jährlich im 
Rahmen der sonstigen Förderung beruflicher Weiterbildung gefördert, 
wie viele davon konnten hierdurch Vorbereitungslehrgänge auf Externen- 
bzw. Schulfremdenprüfungen oder berufliche Aufstiegsweiterbildungen 
realisieren oder aber eine sozialversicherungspflichtige Beschäftigung 
auf dem allgemeinen bzw. ersten Arbeitsmarkt aufnehmen, und wie stellt 
sich im Durchschnitt der individuelle Verbleib in der aufgenommenen 
Beschäftigung jeweils 6, 12 und 18 Monate nach Förderung dar (bitte 
jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen Zah-
len inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüsseln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Be-
schäftigung können den Tabellen 20 bis 22 im Anhang entnommen werden.*

41. Wie haben sich die Kosten des Arbeitsentgeltzuschusses (AEZ) zur be-
ruflichen Weiterbildung Beschäftigter (gemäß § 82 Absatz 3 SGB III) in 
den Jahren 2019 bis 2024 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

Für die Daten verweist die Bundesregierung auf die in der Antwort zu der 
Frage 1a genannten Veröffentlichungen der Statistik der BA.

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1b.

c) pro Zuschussnehmer im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1c.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/5631 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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42. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2019 bis 2024 jährlich im 
Rahmen des Arbeitsentgeltzuschusses zur beruflichen Weiterbildung Be-
schäftigter gefördert, wie viele davon konnten hierdurch eine Beschäftig-
tenqualifizierung realisieren oder dauerhaft in ihrem Beschäftigungsver-
hältnis stabilisiert bzw. durch berufliche Qualifizierung in eine weiter-
führende sozialversicherungspflichtige Beschäftigung überführt werden, 
und wie stellt sich im Durchschnitt der individuelle Verbleib in der je-
weiligen Beschäftigung jeweils 6, 12 und 18 Monate nach Förderung dar 
(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Be-
schäftigung können der Tabelle 23 im Anhang entnommen werden.*

43. Wie haben sich die Kosten des Eingliederungszuschusses (EGZ) (gemäß 
§ 88 und § 90 Absatz 1 SGB III) in den Jahren 2014 bis 2024 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

Für die Daten verweist die Bundesregierung auf die in der Antwort zu der 
Frage 1a genannten Veröffentlichungen der Statistik der BA.

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1b.

c) pro Zuschussnehmer im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1c.

44. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2014 bis 2024 jährlich im 
Rahmen des Eingliederungszuschusses (EGZ) gefördert, wie viele davon 
konnten hierdurch in ihrer Beschäftigung stabilisiert oder in eine sozial-
versicherungspflichtige Beschäftigung auf dem allgemeinen bzw. ersten 
Arbeitsmarkt integriert werden, und wie stellt sich im Durchschnitt der 
individuelle Verbleib im geförderten Beschäftigungsverhältnis jeweils 6, 
12 und 18 Monate nach Förderung dar (bitte jahresweise jeweils die zu-
letzt verfügbaren absoluten und relativen Zahlen inklusive der prozentua-
len Veränderung zum Vorjahr aufschlüsseln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Be-
schäftigung können der Tabelle 24 im Anhang entnommen werden.*
Zur Stabilisierung der Beschäftigung sind keine statistisch messbaren Aussagen 
möglich.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/5631 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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45. Wie haben sich die Kosten des Eingliederungszuschusses für besonders 
betroffene schwerbehinderte Menschen (EGZ-SB) (gemäß § 90 Absatz 2 
SGB III) in den Jahren 2014 bis 2024 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

Für die Daten verweist die Bundesregierung auf die in der Antwort zu der 
Frage 1a genannten Veröffentlichungen der Statistik der BA.

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1b.

c) pro Zuschussnehmer im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1c.

46. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2014 bis 2024 jährlich im 
Rahmen des Eingliederungszuschusses für besonders betroffene schwer-
behinderte Menschen gefördert, wie viele davon konnten hierdurch in 
ihrer Beschäftigung stabilisiert oder in eine sozialversicherungspflichtige 
Beschäftigung auf dem allgemeinen bzw. ersten Arbeitsmarkt integriert 
werden, und wie stellt sich im Durchschnitt der individuelle Verbleib im 
geförderten Beschäftigungsverhältnis jeweils 6, 12 und 18 Monate nach 
Förderung dar (bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absolu-
ten und relativen Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum 
Vorjahr aufschlüsseln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Be-
schäftigung können der Tabelle 25 im Anhang entnommen werden.*
Zur Stabilisierung der Beschäftigung sind keine statistisch messbaren Aussagen 
möglich.

47. Wie haben sich die Kosten des Einstiegsgeldes bei Aufnahme einer ab-
hängigen sozialversicherungspflichtigen Erwerbstätigkeit (ESG-A) (ge-
mäß § 16b SGB II) in den Jahren 2014 bis 2024 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

Für die Daten verweist die Bundesregierung auf die in der Antwort zu der 
Frage 1a genannten Veröffentlichungen der Statistik der BA.

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1b.

c) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1c.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/5631 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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48. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2014 bis 2024 jährlich im 
Rahmen des Einstiegsgeldes bei Aufnahme einer abhängigen sozialver-
sicherungspflichtigen Erwerbstätigkeit gefördert, wie viele davon konn-
ten hierdurch in ihrer Beschäftigung stabilisiert oder in eine sozialver-
sicherungspflichtige Beschäftigung auf dem allgemeinen bzw. ersten Ar-
beitsmarkt integriert werden, und wie stellt sich im Durchschnitt der in-
dividuelle Verbleib im geförderten Beschäftigungsverhältnis jeweils 6, 
12 und 18 Monate nach Förderung dar (bitte jahresweise jeweils die zu-
letzt verfügbaren absoluten und relativen Zahlen inklusive der prozentua-
len Veränderung zum Vorjahr aufschlüsseln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Be-
schäftigung können für den Rechtskreis SGB II der Tabelle 26 im Anhang ent-
nommen werden.*
Zur Stabilisierung der Beschäftigung sind keine statistisch messbaren Aussagen 
möglich.

49. Wie haben sich die Kosten des Beschäftigungszuschusses (BEZ) (gemäß 
§ 16e SGB II (alte Fassung)) in den Jahren 2007 bis 2012 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

Für die Daten verweist die Bundesregierung auf die in der Antwort zu der 
Frage 1a genannten Veröffentlichungen der Statistik der BA.

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1b.

c) pro Zuschussnehmer im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1c.

50. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2007 bis 2012 jährlich im 
Rahmen des Beschäftigungszuschusses gefördert, wie viele davon konn-
ten hierdurch in sozialversicherungspflichtige Beschäftigung auf dem all-
gemeinen bzw. ersten Arbeitsmarkt integriert werden, und wie stellt sich 
im Durchschnitt der individuelle Verbleib im aufgenommenen Beschäfti-
gungsverhältnis jeweils 6, 12 und 18 Monate nach Förderung dar (bitte 
jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen Zah-
len inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüsseln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Be-
schäftigung können für den Rechtskreis SGB II der Tabelle 27 im Anhang ent-
nommen werden.*
Zur Stabilisierung der Beschäftigungsfähigkeit sind keine statistisch messbaren 
Aussagen möglich.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/5631 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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51. Wie haben sich die Kosten der Eingliederung von Langzeitarbeitslosen 
(EvL) (gemäß § 16e SGB II) in den Jahren 2019 bis 2024 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

Für die Daten verweist die Bundesregierung auf die in der Antwort zu der 
Frage 1a genannten Veröffentlichungen der Statistik der BA.

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1b.

c) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1c.

52. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2019 bis 2024 jährlich im 
Rahmen der Eingliederung von Langzeitarbeitslosen (EvL) gefördert, 
wie viele davon konnten hierdurch ihre Beschäftigung stabilisieren oder 
in eine sozialversicherungspflichtige Beschäftigung auf dem allgemeinen 
bzw. ersten Arbeitsmarkt integriert werden, und wie stellt sich im Durch-
schnitt der individuelle Verbleib im geförderten bzw. anschließend unge-
förderten Beschäftigungsverhältnis jeweils 6, 12 und 18 Monate nach 
Förderung dar (bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absolu-
ten und relativen Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum 
Vorjahr aufschlüsseln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Be-
schäftigung können für den Rechtskreis SGB II der Tabelle 28 im Anhang ent-
nommen werden.*
Zur Stabilisierung der Beschäftigung sind keine statistisch messbaren Aussagen 
möglich.

53. Wie haben sich die Kosten des Gründungszuschusses (GZ) (gemäß § 93 
und § 115 Nummer 4 SGB III) in den Jahren 2014 bis 2024 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

Für die Daten verweist die Bundesregierung auf die in der Antwort zu der 
Frage 1a genannten Veröffentlichungen der Statistik der BA.

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1b.

c) pro Zuschussnehmer im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1c.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/5631 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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54. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2014 bis 2024 jährlich im 
Rahmen des Gründungszuschusses gefördert, wie viele davon konnten 
hierdurch eine selbstständige Erwerbstätigkeit aufnehmen, und wie stellt 
sich im Durchschnitt der Fortbestand der selbstständigen Tätigkeit je-
weils 6, 12 und 18 Monate nach Förderung dar (bitte jahresweise jeweils 
die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen Zahlen inklusive der pro-
zentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüsseln – insbesondere auch 
hinsichtlich der Fortführung der aufgenommenen Selbstständigkeit, des 
Übergang in sozialversicherungspflichtige Beschäftigung sowie der Auf-
gabe der Selbstständigkeit bzw. der Erwerbstätigkeit)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Be-
schäftigung können für den Rechtskreis SGB III der Tabelle 29 im Anhang ent-
nommen werden.*
Der Fortbestand oder die Aufgabe einer Selbständigkeit kann statistisch nicht 
abgebildet werden. Hier wird hilfsweise die Nina-Quote (nicht nachweisbar-
Quote) dargestellt. Diese Größe gibt Auskunft darüber, wie hoch der Anteil der 
Personen ist, über die die Förderstatistik zum betreffenden Zeitpunkt keine 
Aussage zum Verbleib treffen kann.

55. Wie haben sich die Kosten des Einstiegsgeldes bei selbstständiger Er-
werbstätigkeit (ESG-S) (gemäß § 16b SGB II) in den Jahren 2014 bis 
2024 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

Für die Daten verweist die Bundesregierung auf die in der Antwort zu der 
Frage 1a genannten Veröffentlichungen der Statistik der BA.

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1b.

c) pro Integration im Durchschnitt jährlich,

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1c.

56. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2014 bis 2024 jährlich im 
Rahmen des Einstiegsgeldes bei selbstständiger Erwerbstätigkeit geför-
dert, wie viele davon konnten hierdurch eine selbstständige Erwerbstätig-
keit aufnehmen, und wie stellt sich im Durchschnitt der Fortbestand der 
geförderten selbstständigen Tätigkeit jeweils 6, 12 und 18 Monate nach 
Förderung dar (bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absolu-
ten und relativen Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum 
Vorjahr aufschlüsseln – insbesondere auch hinsichtlich der Fortführung 
der aufgenommenen Selbstständigkeit, des Übergang in sozialversiche-
rungspflichtige Beschäftigung sowie der Aufgabe der Selbstständigkeit 
bzw. der Erwerbstätigkeit)?

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/5631 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Be-
schäftigung können für den Rechtskreis SGB II der Tabelle 30 im Anhang ent-
nommen werden.*
Der Fortbestand oder die Aufgabe einer Selbständigkeit kann statistisch nicht 
abgebildet werden. Hier wird hilfsweise die Nina-Quote dargestellt. Diese Grö-
ße gibt Auskunft darüber, wie hoch der Anteil der Personen ist, über die die 
Förderstatistik zum betreffenden Zeitpunkt keine Aussage zum Verbleib treffen 
kann. Die Gründe hierfür können zum Beispiel die Aufnahme einer ungeförder-
ten selbständigen Tätigkeit, eine Beschäftigungsaufnahme im Ausland oder das 
Ausscheiden aus dem Erwerbsleben sein.

57. Wie haben sich die Kosten der Leistungen zur Eingliederung von Selbst-
ständigen (LES) (gemäß § 16c SGB II) in den Jahren 2014 bis 2024 ent-
wickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

Für die Daten verweist die Bundesregierung auf die in der Antwort zu der 
Frage 1a genannten Veröffentlichungen der Statistik der BA.

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1b.

c) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1c.

58. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2014 bis 2024 jährlich im 
Rahmen der Leistungen zur Eingliederung von Selbstständigen geför-
dert, wie viele davon konnten hierdurch eine selbstständige Erwerbstätig-
keit aufnehmen, sichern oder ausweiten, und wie stellt sich im Durch-
schnitt der Fortbestand der selbstständigen Tätigkeit jeweils 6, 12 und 
18 Monate nach Förderung dar (bitte jahresweise jeweils die zuletzt ver-
fügbaren absoluten und relativen Zahlen inklusive der prozentualen Ver-
änderung zum Vorjahr aufschlüsseln – insbesondere auch hinsichtlich der 
Verringerung bzw. Beendigung der Hilfebedürftigkeit der geförderten 
Personen jahresweise aufschlüsseln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Be-
schäftigung können für den Rechtskreis SGB II der Tabelle 31 im Anhang ent-
nommen werden. Bei der Bewertung des Bestandes muss berücksichtigt wer-
den, dass es sich bei Leistungen zur Eingliederung von Selbständigen teilweise 
um Einmalleistungen handelt.*
Der Fortbestand, der Umfang oder die Aufgabe einer Selbständigkeit kann sta-
tistisch nicht abgebildet werden. Hier werden hilfsweise die Nina-Quote sowie 
die Leistungsberechtigtenquote dargestellt.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/5631 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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59. Wie haben sich die Kosten der besonderen Maßnahmen zur Weiterbil-
dung von Rehabilitanden (Reha-bMW) (gemäß § 117 Absatz 1 SGB III) 
in den Jahren 2014 bis 2024 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

c) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Bei besonderen Maßnahmen zur beruflichen Rehabilitation erfolgt die Buchung 
der Ausgaben nicht nach einzelnen Maßnahmen. Es besteht in der Statistik 
keine Möglichkeit die Ausgabeinformationen zur Verfügung zu stellen.

60. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2014 bis 2024 jährlich im 
Rahmen der besonderen Maßnahmen zur Weiterbildung von Rehabilitan-
den gefördert, wie viele davon konnten im Anschluss in sozialversiche-
rungspflichtige Beschäftigung auf dem allgemeinen bzw. ersten Arbeits-
markt integriert werden, und wie stellt sich im Durchschnitt der individu-
elle Verbleib in der Beschäftigung jeweils 6, 12 und 18 Monate nach För-
derung dar (bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten 
und relativen Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vor-
jahr aufschlüsseln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Be-
schäftigung können der Tabelle 32 im Anhang entnommen werden.*

61. Wie haben sich die Kosten der besonderen Maßnahmen zur Ausbildungs-
förderung von Rehabilitanden (Reha-bMA) (gemäß § 117 Absatz 1 
SGB III) in den Jahren 2014 bis 2024 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

c) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu der Frage 59 verwiesen.

62. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2014 bis 2024 jährlich im 
Rahmen der besonderen Maßnahmen zur Ausbildungsförderung von Re-
habilitanden gefördert, wie viele davon konnten hierdurch in eine Aus-
bildung eingegliedert werden, und wie stellt sich im Durchschnitt der in-
dividuelle Verbleib in der aufgenommenen Ausbildung jeweils 6, 12 und 
18 Monate nach Förderung dar (bitte jahresweise jeweils die zuletzt ver-
fügbaren absoluten und relativen Zahlen inklusive der prozentualen Ver-
änderung zum Vorjahr aufschlüsseln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Be-
schäftigung bzw. Ausbildung können für den Rechtskreis SGB III der Ta-
belle 33 im Anhang entnommen werden.*

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/5631 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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63. Wie haben sich die Kosten der Unterstützten Beschäftigung von Rehabi-
litanden (Reha-UB) (gemäß § 55 des Neunten Buches Sozialgesetzbuch 
(SGB IX)) in den Jahren 2014 bis 2024 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

c) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu der Frage 59 verwiesen.

64. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2014 bis 2024 jährlich im 
Rahmen der Unterstützten Beschäftigung von Rehabilitanden gefördert, 
wie viele davon konnten hierdurch in eine sozialversicherungspflichtige 
Beschäftigung auf dem allgemeinen bzw. ersten Arbeitsmarkt integriert 
werden, und wie stellt sich im Durchschnitt der individuelle Verbleib im 
aufgenommenen Beschäftigungsverhältnis jeweils 6, 12 und 18 Monate 
nach Förderung dar (bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren ab-
soluten und relativen Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung 
zum Vorjahr aufschlüsseln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Be-
schäftigung können für den Rechtskreis SGB III der Tabelle 34 im Anhang ent-
nommen werden.*

65. Wie haben sich die Kosten der Einzelfallförderung für Rehabilitanden 
(Reha-EF) (gemäß § 49 Absatz 3 Nummer 7 und Absatz 8 SGB IX) in 
den Jahren 2018 bis 2024 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person)

c) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu der Frage 59 verwiesen.

66. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2018 bis 2024 jährlich im 
Rahmen der Einzelfallförderung für Rehabilitanden gefördert, wie viele 
davon konnten hierdurch eine Ausbildung aufnehmen oder in eine sozial-
versicherungspflichtige Beschäftigung auf dem allgemeinen bzw. ersten 
Arbeitsmarkt integriert werden, und wie stellt sich im Durchschnitt der 
individuelle Verbleib im aufgenommenen Ausbildungs- bzw. Beschäfti-
gungsverhältnis jeweils 6, 12 und 18 Monate nach Förderung dar (bitte 
jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen Zah-
len inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüsseln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Be-
schäftigung bzw. Ausbildung können für den Rechtskreis SGB III der Ta-
belle 35 im Anhang entnommen werden.*

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/5631 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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67. Wie haben sich die Kosten des Budgets für Ausbildung (BuAb) (gemäß 
§ 61a SGB IX) in den Jahren 2020 bis 2024 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

c) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu der Frage 59 verwiesen.

68. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2020 bis 2024 jährlich im 
Rahmen des Budgets für Ausbildung gefördert, wie viele davon konnten 
hierdurch eine Berufsausbildung erfolgreich abschließen sowie mittelbar 
in eine sozialversicherungspflichtige Beschäftigung auf dem allgemeinen 
bzw. ersten Arbeitsmarkt integriert werden, und wie stellt sich im Durch-
schnitt der individuelle Verbleib im aufgenommenen Ausbildungs- bzw. 
Beschäftigungsverhältnis jeweils 6, 12 und 18 Monate nach Förderung 
dar (bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und rela-
tiven Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr auf-
schlüsseln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Be-
schäftigung bzw. in Ausbildung können für den Rechtskreis SGB III der Ta-
belle 36 im Anhang entnommen werden.*

69. Wie haben sich die Kosten von individuellen rehaspezifischen Maßnah-
men (irM) (gemäß § 117 SGB III, §§ 49, 57, 196 SGB IX) in den Jahren 
2018 bis 2024 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

c) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu der Frage 59 verwiesen.

70. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2018 bis 2024 jährlich im 
Rahmen von individuellen rehaspezifischen Maßnahmen gefördert, wie 
viele davon konnten hierdurch in eine Ausbildung eingegliedert bzw. in 
ihrer Ausbildung stabilisiert sowie in eine sozialversicherungspflichtige 
Beschäftigung auf dem allgemeinen bzw. ersten Arbeitsmarkt integriert 
werden, und wie stellt sich im Durchschnitt der individuelle Verbleib im 
aufgenommenen Ausbildungs- bzw. Beschäftigungsverhältnis jeweils 6, 
12 und 18 Monate nach Förderung dar (bitte jahresweise jeweils die zu-
letzt verfügbaren absoluten und relativen Zahlen inklusive der prozentua-
len Veränderung zum Vorjahr aufschlüsseln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Be-
schäftigung können für den Rechtskreis SGB III der Tabelle 37 entnommen 
werden.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/5631 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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71. Wie haben sich die Kosten von Arbeitsgelegenheiten (AGH) (gemäß 
§ 16d SGB II) in den Jahren 2014 bis 2024 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

Für die Daten verweist die Bundesregierung auf die in der Antwort zu der 
Frage 1a genannten Veröffentlichungen der Statistik der BA.

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1b.

c) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1c.

72. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2014 bis 2024 jährlich im 
Rahmen von Arbeitsgelegenheiten gefördert, wie viele davon konnten 
hierdurch in ihrer Beschäftigungsfähigkeit stabilisiert und mittelbar in 
eine sozialversicherungspflichtige Beschäftigung auf dem allgemeinen 
bzw. ersten Arbeitsmarkt integriert werden, und wie stellt sich im Durch-
schnitt der individuelle Verbleib im aufgenommenen Beschäftigungsver-
hältnis jeweils 6, 12 und 18 Monate nach Förderung dar (bitte jahreswei-
se jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen Zahlen inklu-
sive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüsseln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Be-
schäftigung können für den Rechtskreis SGB II der Tabelle 38 im Anhang ent-
nommen werden.*
Zur Stabilisierung der Beschäftigungsfähigkeit sind keine statistisch messbaren 
Aussagen möglich.

73. Wie haben sich die Kosten der Teilhabe am Arbeitsmarkt (TaAM) (ge-
mäß § 16i SGB II) in den Jahren 2019 bis 2024 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

Für die Daten verweist die Bundesregierung auf die in der Antwort zu der 
Frage 1a genannten Veröffentlichungen der Statistik der BA.

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1b.

c) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1c.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/5631 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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74. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2019 bis 2024 jährlich im 
Rahmen der Teilhabe am Arbeitsmarkt gefördert, wie viele davon konn-
ten hierdurch ihre Beschäftigung stabilisieren bzw. in eine sozialver-
sicherungspflichtige Beschäftigung auf dem allgemeinen bzw. ersten Ar-
beitsmarkt integriert werden, und wie stellt sich im Durchschnitt der in-
dividuelle Verbleib im aufgenommenen Beschäftigungsverhältnis jeweils 
6, 12 und 18 Monate nach Förderung dar (bitte jahresweise jeweils die 
zuletzt verfügbaren absoluten und relativen Zahlen inklusive der prozen-
tualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüsseln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Be-
schäftigung können für den Rechtskreis SGB II der Tabelle 39 im Anhang ent-
nommen werden.*

75. Wie haben sich die Kosten der Freien Förderung (FF SGB II) (gemäß 
§ 16f SGB II) in den Jahren 2014 bis 2024 entwickelt

a) für das Instrument jährlich und insgesamt kumuliert,

Für die Daten verweist die Bundesregierung auf die in der Antwort zu der 
Frage 1a genannten Veröffentlichungen der Statistik der BA.

b) pro einzelnem Förderfall (geförderte Person),

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1b.

c) pro Integration im Durchschnitt jährlich

(bitte jahresweise jeweils die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüs-
seln)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu der Frage 1c.

76. Wie viele Personen wurden im Zeitraum von 2014 bis 2024 jährlich im 
Rahmen der Freien Förderung gefördert, wie viele davon konnten hier-
durch eine berufliche Ausbildung, eine sozialversicherungspflichtige Be-
schäftigung auf dem allgemeinen bzw. ersten Arbeitsmarkt oder eine 
selbstständige Erwerbstätigkeit aufnehmen, und wie stellt sich im Durch-
schnitt der individuelle Verbleib im jeweiligen Ausbildungs- bzw. Be-
schäftigungsverhältnis sowie in der aufgenommenen Erwerbstätigkeit je-
weils 6, 12 und 18 Monate nach Förderung dar (bitte jahresweise jeweils 
die zuletzt verfügbaren absoluten und relativen Zahlen inklusive der pro-
zentualen Veränderung zum Vorjahr aufschlüsseln)?

Die jahresdurchschnittlichen Teilnahmen sowie die Daten zum Verbleib in Be-
schäftigung bzw. Ausbildung können für den Rechtskreis SGB II der Tabelle 40 
im Anhang entnommen werden.*
Die Aufnahme einer Selbständigkeit kann statistisch nicht abgebildet werden. 
Hier wird hilfsweise die Nina-Quote dargestellt.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/5631 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Kostenträgerschaft SGB III

Bestand 25.263       27.406      49.493      46.791      38.188      38.036      30.401      31.472      29.877      30.844      30.836      8,5         80,6       -5,5        -18,4      -0,4        -20,1      3,5         -5,1        3,2         -0,0        

Eintritte 425.977     438.432    591.664    575.527    534.156    523.435    393.137    403.788    389.378    399.718    403.012    2,9         35,0       -2,7        -7,2        -2,0        -24,9      2,7         -3,6        2,7         0,8         

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 425.086     433.364    568.478    592.085    533.084    525.397    393.864    408.066    388.832    399.510    402.494    1,9         31,2       4,2         -10,0      -1,4        -25,0      3,6         -4,7        2,7         0,7         

in sv-pfl. Beschäftigung 259.760     271.585    316.568    342.836    322.978    303.861    222.920    254.290    231.493    231.209    227.941    4,6         16,6       8,3         -5,8        -5,9        -26,6      14,1       -9,0        -0,1        -1,4        

Eingliederungsquote 61,1           62,7          55,7          57,9          60,6          57,8          56,6          62,3          59,5          57,9          56,6          

in sv-pfl. Ausbildung 9.288         9.377        12.287      15.124      13.358      13.008      8.978        9.612        8.770        9.407        8.778        1,0         31,0       23,1       -11,7      -2,6        -31,0      7,1         -8,8        7,3         -6,7        

Eingliederungsquote Ausbildung 2,2             2,2            2,2            2,6            2,5            2,5            2,3            2,4            2,3            2,4            2,2            

nicht nachweisbar 42.573       44.336      82.792      84.018      64.045      63.082      32.329      41.015      41.289      40.408      41.244      4,1         86,7       1,5         -23,8      -1,5        -48,8      26,9       0,7         -2,1        2,1         

Nina-Quote 10,0           10,2          14,6          14,2          12,0          12,0          8,2            10,1          10,6          10,1          10,2          

arbeitslos 103.046     97.526      124.657    125.837    116.169    130.590    120.993    92.497      93.955      102.918    108.323    -5,4        27,8       0,9         -7,7        12,4       -7,3        -23,6      1,6         9,5         5,3         

Anteil 24,2           22,5          21,9          21,3          21,8          24,9          30,7          22,7          24,2          25,8          26,9          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 425.086     433.364    568.478    592.085    533.084    525.397    393.864    408.066    388.832    399.510    402.494    1,9         31,2       4,2         -10,0      -1,4        -25,0      3,6         -4,7        2,7         0,7         

in sv-pfl. Beschäftigung 286.311     296.900    352.356    376.955    351.168    326.004    260.409    281.765    253.537    254.491    253.905    3,7         18,7       7,0         -6,8        -7,2        -20,1      8,2         -10,0      0,4         -0,2        

Eingliederungsquote 67,4           68,5          62,0          63,7          65,9          62,0          66,1          69,0          65,2          63,7          63,1          

in sv-pfl. Ausbildung 11.873       11.941      16.462      19.308      17.589      16.917      12.589      12.342      11.803      12.504      11.869      0,6         37,9       17,3       -8,9        -3,8        -25,6      -2,0        -4,4        5,9         -5,1        

Eingliederungsquote Ausbildung 2,8             2,8            2,9            3,3            3,3            3,2            3,2            3,0            3,0            3,1            2,9            

nicht nachweisbar 55.823       57.779      96.868      99.850      81.588      76.267      49.023      55.912      57.159      58.863      60.613      3,5         67,7       3,1         -18,3      -6,5        -35,7      14,1       2,2         3,0         3,0         

Nina-Quote 13,1           13,3          17,0          16,9          15,3          14,5          12,4          13,7          14,7          14,7          15,1          

arbeitslos 67.341       63.604      81.006      83.507      79.535      105.275    71.143      57.034      64.286      71.704      75.125      -5,5        27,4       3,1         -4,8        32,4       -32,4      -19,8      12,7       11,5       4,8         

Anteil 15,8           14,7          14,2          14,1          14,9          20,0          18,1          14,0          16,5          17,9          18,7          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 425.086     433.364    568.478    592.085    533.084    525.397    393.864    408.066    388.832    399.510    ... 1,9         31,2       4,2         -10,0      -1,4        -25,0      3,6         -4,7        2,7         x

in sv-pfl. Beschäftigung 296.318     306.032    366.338    388.391    354.286    337.277    274.845    286.042    257.076    258.859    ... 3,3         19,7       6,0         -8,8        -4,8        -18,5      4,1         -10,1      0,7         x

Eingliederungsquote 69,7           70,6          64,4          65,6          66,5          64,2          69,8          70,1          66,1          64,8          ...

in sv-pfl. Ausbildung 13.347       13.352      18.920      22.213      19.483      18.807      13.748      13.359      12.781      13.707      ... 0,0         41,7       17,4       -12,3      -3,5        -26,9      -2,8        -4,3        7,2         x

Eingliederungsquote Ausbildung 3,1             3,1            3,3            3,8            3,7            3,6            3,5            3,3            3,3            3,4            ...

nicht nachweisbar 60.709       63.104      102.621    105.282    88.619      79.476      56.078      61.137      63.397      65.794      ... 3,9         62,6       2,6         -15,8      -10,3      -29,4      9,0         3,7         3,8         x

Nina-Quote 14,3           14,6          18,1          17,8          16,6          15,1          14,2          15,0          16,3          16,5          ...

arbeitslos 53.776       50.516      65.605      69.842      71.047      91.243      50.307      48.469      55.500      61.938      ... -6,1        29,9       6,5         1,7         28,4       -44,9      -3,7        14,5       11,6       x

Anteil 12,7           11,7          11,5          11,8          13,3          17,4          12,8          11,9          14,3          15,5          ...

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %

Tabelle 1: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: Maßnahmen zur Aktivierung u. beruflichen Eingliederung



Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %

Tabelle 1: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: Maßnahmen zur Aktivierung u. beruflichen Eingliederung

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand 136.593     139.544    157.501    168.807    152.872    171.971    142.555    141.651    131.414    123.800    115.893    2,2         12,9       7,2         -9,4        12,5       -17,1      -0,6        -7,2        -5,8        -6,4        

Eintritte 820.104     797.562    940.799    871.256    805.346    859.987    585.013    607.907    566.254    523.097    515.289    -2,7        18,0       -7,4        -7,6        6,8         -32,0      3,9         -6,9        -7,6        -1,5        

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 798.163     813.126    890.851    896.014    794.208    849.691    608.047    612.643    580.781    528.953    526.664    1,9         9,6         0,6         -11,4      7,0         -28,4      0,8         -5,2        -8,9        -0,4        

in sv-pfl. Beschäftigung 231.053     250.269    270.318    264.873    243.943    253.713    157.127    187.449    160.570    131.566    142.874    8,3         8,0         -2,0        -7,9        4,0         -38,1      19,3       -14,3      -18,1      8,6         

Eingliederungsquote 28,9           30,8          30,3          29,6          30,7          29,9          25,8          30,6          27,6          24,9          27,1          

in sv-pfl. Ausbildung 22.761       23.812      24.199      25.371      24.530      23.678      16.364      17.815      15.457      13.441      13.360      4,6         1,6         4,8         -3,3        -3,5        -30,9      8,9         -13,2      -13,0      -0,6        

Eingliederungsquote Ausbildung 2,9             2,9            2,7            2,8            3,1            2,8            2,7            2,9            2,7            2,5            2,5            

nicht nachweisbar 41.039       40.704      40.679      40.230      36.350      36.861      22.049      27.353      27.326      24.778      23.885      -0,8        -0,1        -1,1        -9,6        1,4         -40,2      24,1       -0,1        -9,3        -3,6        

Nina-Quote 5,1             5,0            4,6            4,5            4,6            4,3            3,6            4,5            4,7            4,7            4,5            

arbeitslos 377.065     380.875    396.027    381.859    343.202    391.650    318.960    285.516    276.574    256.737    253.703    1,0         4,0         -3,6        -10,1      14,1       -18,6      -10,5      -3,1        -7,2        -1,2        

Anteil 47,2           46,8          44,5          42,6          43,2          46,1          52,5          46,6          47,6          48,5          48,2          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 798.163     813.126    890.851    896.014    794.208    849.691    608.047    612.643    580.781    528.953    526.664    1,9         9,6         0,6         -11,4      7,0         -28,4      0,8         -5,2        -8,9        -0,4        

in sv-pfl. Beschäftigung 265.365     285.198    312.988    308.348    278.817    272.668    187.794    215.482    179.091    152.471    169.926    7,5         9,7         -1,5        -9,6        -2,2        -31,1      14,7       -16,9      -14,9      11,4       

Eingliederungsquote 33,2           35,1          35,1          34,4          35,1          32,1          30,9          35,2          30,8          28,8          32,3          

in sv-pfl. Ausbildung 28.174       28.995      30.356      31.682      31.157      28.965      21.646      21.946      18.753      16.760      17.359      2,9         4,7         4,4         -1,7        -7,0        -25,3      1,4         -14,5      -10,6      3,6         

Eingliederungsquote Ausbildung 3,5             3,6            3,4            3,5            3,9            3,4            3,6            3,6            3,2            3,2            3,3            

nicht nachweisbar 55.021       56.119      57.893      57.427      51.422      48.758      34.272      40.045      38.908      36.480      36.156      2,0         3,2         -0,8        -10,5      -5,2        -29,7      16,8       -2,8        -6,2        -0,9        

Nina-Quote 6,9             6,9            6,5            6,4            6,5            5,7            5,6            6,5            6,7            6,9            6,9            

arbeitslos 337.234     335.501    346.767    338.081    307.430    379.053    278.035    252.527    255.305    236.722    231.469    -0,5        3,4         -2,5        -9,1        23,3       -26,7      -9,2        1,1         -7,3        -2,2        

Anteil 42,3           41,3          38,9          37,7          38,7          44,6          45,7          41,2          44,0          44,8          44,0          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 798.163     813.126    890.851    896.014    794.208    849.691    608.047    612.643    580.781    528.953    ... 1,9         9,6         0,6         -11,4      7,0         -28,4      0,8         -5,2        -8,9        x

in sv-pfl. Beschäftigung 288.560     307.234    339.935    334.633    296.567    286.453    209.511    228.649    190.966    166.687    ... 6,5         10,6       -1,6        -11,4      -3,4        -26,9      9,1         -16,5      -12,7      x

Eingliederungsquote 36,2           37,8          38,2          37,3          37,3          33,7          34,5          37,3          32,9          31,5          ...

in sv-pfl. Ausbildung 31.254       32.489      34.020      36.612      35.249      32.663      23.706      24.318      20.759      18.647      ... 4,0         4,7         7,6         -3,7        -7,3        -27,4      2,6         -14,6      -10,2      x

Eingliederungsquote Ausbildung 3,9             4,0            3,8            4,1            4,4            3,8            3,9            4,0            3,6            3,5            ...

nicht nachweisbar 66.863       67.933      71.470      71.182      63.003      58.786      45.313      50.153      48.573      46.596      ... 1,6         5,2         -0,4        -11,5      -6,7        -22,9      10,7       -3,2        -4,1        x

Nina-Quote 8,4             8,4            8,0            7,9            7,9            6,9            7,5            8,2            8,4            8,8            ...

arbeitslos 311.876     302.859    316.217    312.562    289.791    360.974    245.501    233.538    238.673    223.155    ... -2,9        4,4         -1,2        -7,3        24,6       -32,0      -4,9        2,2         -6,5        x

Anteil 39,1           37,2          35,5          34,9          36,5          42,5          40,4          38,1          41,1          42,2          ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Informationen zu Revisionen oder Änderungen in der Systematik sind unter folgendem Link veröffentlicht:

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24


Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Kostenträgerschaft SGB III

Bestand (Einmalleistung, nur Eintritte) x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x

Eintritte 573.686     466.335    421.240    374.549    308.472    264.803    176.585    126.814    111.838    117.991    108.721    -18,7      -9,7        -11,1      -17,6      -14,2      -33,3      -28,2      -11,8      5,5          -7,9        

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 573.673     466.337    421.229    374.515    308.473    264.783    176.533    126.727    111.775    117.899    108.639    -18,7      -9,7        -11,1      -17,6      -14,2      -33,3      -28,2      -11,8      5,5          -7,9        

in sv-pfl. Beschäftigung 375.106     313.069    281.828    252.772    207.564    169.794    111.992    88.268      75.218      77.436      68.650      -16,5      -10,0      -10,3      -17,9      -18,2      -34,0      -21,2      -14,8      2,9          -11,3      

Eingliederungsquote 65,4            67,1          66,9          67,5          67,3          64,1          63,4          69,7          67,3          65,7          63,2          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 573.673     466.337    421.229    374.515    308.473    264.783    176.533    126.727    111.775    117.899    108.639    -18,7      -9,7        -11,1      -17,6      -14,2      -33,3      -28,2      -11,8      5,5          -7,9        

in sv-pfl. Beschäftigung 414.568     343.650    308.282    273.975    222.431    179.643    125.987    95.182      80.204      82.739      74.580      -17,1      -10,3      -11,1      -18,8      -19,2      -29,9      -24,5      -15,7      3,2          -9,9        

Eingliederungsquote 72,3            73,7          73,2          73,2          72,1          67,8          71,4          75,1          71,8          70,2          68,6          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 573.673     466.337    421.229    374.515    308.473    264.783    176.533    126.727    111.775    117.899    ... -18,7      -9,7        -11,1      -17,6      -14,2      -33,3      -28,2      -11,8      5,5          x

in sv-pfl. Beschäftigung 424.851     350.108    314.948    277.616    223.654    184.391    131.340    95.740      80.760      83.510      ... -17,6      -10,0      -11,9      -19,4      -17,6      -28,8      -27,1      -15,6      3,4          x

Eingliederungsquote 74,1            75,1          74,8          74,1          72,5          69,6          74,4          75,5          72,3          70,8          ...

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand (Einmalleistung, nur Eintritte) x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x

Eintritte 1.030.992  917.843    861.402    739.174    605.855    516.522    296.432    240.448    222.276    237.925    241.135    -11,0      -6,1        -14,2      -18,0      -14,7      -42,6      -18,9      -7,6        7,0          1,3          

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 1.032.154  918.739    862.140    739.278    605.790    515.947    296.187    240.153    222.503    237.700    240.943    -11,0      -6,2        -14,3      -18,1      -14,8      -42,6      -18,9      -7,3        6,8          1,4          

in sv-pfl. Beschäftigung 389.311     375.237    357.572    303.897    256.113    219.062    127.149    121.804    103.362    90.946      89.833      -3,6        -4,7        -15,0      -15,7      -14,5      -42,0      -4,2        -15,1      -12,0      -1,2        

Eingliederungsquote 37,7            40,8          41,5          41,1          42,3          42,5          42,9          50,7          46,5          38,3          37,3          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 1.032.154  918.739    862.140    739.278    605.790    515.947    296.187    240.153    222.503    237.700    240.943    -11,0      -6,2        -14,3      -18,1      -14,8      -42,6      -18,9      -7,3        6,8          1,4          

in sv-pfl. Beschäftigung 432.767     414.623    395.721    337.016    278.762    228.247    141.248    129.879    108.280    102.306    105.621    -4,2        -4,6        -14,8      -17,3      -18,1      -38,1      -8,0        -16,6      -5,5        3,2          

Eingliederungsquote 41,9            45,1          45,9          45,6          46,0          44,2          47,7          54,1          48,7          43,0          43,8          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 1.032.154  918.739    862.140    739.278    605.790    515.947    296.187    240.153    222.503    237.700    ... -11,0      -6,2        -14,3      -18,1      -14,8      -42,6      -18,9      -7,3        6,8          x

in sv-pfl. Beschäftigung 461.417     436.899    418.886    355.202    289.230    236.557    150.370    131.997    111.218    110.805    ... -5,3        -4,1        -15,2      -18,6      -18,2      -36,4      -12,2      -15,7      -0,4        x

Eingliederungsquote 44,7            47,6          48,6          48,0          47,7          45,8          50,8          55,0          50,0          46,6          ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Informationen zu Revisionen oder Änderungen in der Systematik sind unter folgendem Link veröffentlicht:

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Tabelle 2: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: Vermittlungsbudget

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24


Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Kostenträgerschaft SGB III

Bestand (Einmalleistung, nur Eintritte) x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x

Eintritte 17.062        14.692      12.567      9.778        7.608        5.501        3.498        3.510        1.760        1.229        988           -13,9      -14,5      -22,2      -22,2      -27,7      -36,4      0,3          -49,9      -30,2      -19,6      

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 17.042        14.642      12.577      9.739        7.561        5.501        3.525        3.470        1.738        1.218        978           -14,1      -14,1      -22,6      -22,4      -27,2      -35,9      -1,6        -49,9      -29,9      -19,7      

in sv-pfl. Beschäftigung 13.777        11.974      10.390      8.097        6.225        4.387        2.847        2.976        1.436        975           790           -13,1      -13,2      -22,1      -23,1      -29,5      -35,1      4,5          -51,7      -32,1      -19,0      

Eingliederungsquote 80,8            81,8          82,6          83,1          82,3          79,7          80,8          85,8          82,6          80,0          80,8          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 17.042        14.642      12.577      9.739        7.561        5.501        3.525        3.470        1.738        1.218        978           -14,1      -14,1      -22,6      -22,4      -27,2      -35,9      -1,6        -49,9      -29,9      -19,7      

in sv-pfl. Beschäftigung 13.804        11.984      10.340      7.982        6.074        4.170        2.825        2.924        1.389        943           768           -13,2      -13,7      -22,8      -23,9      -31,3      -32,3      3,5          -52,5      -32,1      -18,6      

Eingliederungsquote 81,0            81,8          82,2          82,0          80,3          75,8          80,1          84,3          79,9          77,4          78,5          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 17.042        14.642      12.577      9.739        7.561        5.501        3.525        3.470        1.738        1.218        ... -14,1      -14,1      -22,6      -22,4      -27,2      -35,9      -1,6        -49,9      -29,9      x

in sv-pfl. Beschäftigung 13.601        11.750      10.233      7.812        5.869        4.138        2.816        2.822        1.335        941           ... -13,6      -12,9      -23,7      -24,9      -29,5      -31,9      0,2          -52,7      -29,5      x

Eingliederungsquote 79,8            80,2          81,4          80,2          77,6          75,2          79,9          81,3          76,8          77,3          ...

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand (Einmalleistung, nur Eintritte) x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x

Eintritte 22.518        20.358      17.907      14.323      8.888        6.033        3.406        3.019        2.059        1.104        982           -9,6        -12,0      -20,0      -37,9      -32,1      -43,5      -11,4      -31,8      -46,4      -11,1      

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 22.628        20.250      17.906      14.375      8.851        6.006        3.372        3.009        2.031        1.087        983           -10,5      -11,6      -19,7      -38,4      -32,1      -43,9      -10,8      -32,5      -46,5      -9,6        

in sv-pfl. Beschäftigung 12.297        12.032      10.938      8.763        5.947        4.118        2.339        2.257        1.521        787           720           -2,2        -9,1        -19,9      -32,1      -30,8      -43,2      -3,5        -32,6      -48,3      -8,5        

Eingliederungsquote 54,3            59,4          61,1          61,0          67,2          68,6          69,4          75,0          74,9          72,4          73,2          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 22.628        20.250      17.906      14.375      8.851        6.006        3.372        3.009        2.031        1.087        983           -10,5      -11,6      -19,7      -38,4      -32,1      -43,9      -10,8      -32,5      -46,5      -9,6        

in sv-pfl. Beschäftigung 12.683        12.019      10.999      8.759        5.728        3.853        2.266        2.119        1.396        741           665           -5,2        -8,5        -20,4      -34,6      -32,7      -41,2      -6,5        -34,1      -46,9      -10,3      

Eingliederungsquote 56,1            59,4          61,4          60,9          64,7          64,2          67,2          70,4          68,7          68,2          67,7          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 22.628        20.250      17.906      14.375      8.851        6.006        3.372        3.009        2.031        1.087        ... -10,5      -11,6      -19,7      -38,4      -32,1      -43,9      -10,8      -32,5      -46,5      x

in sv-pfl. Beschäftigung 12.723        12.009      10.984      8.592        5.631        3.725        2.264        2.100        1.361        694           ... -5,6        -8,5        -21,8      -34,5      -33,8      -39,2      -7,2        -35,2      -49,0      x

Eingliederungsquote 56,2            59,3          61,3          59,8          63,6          62,0          67,1          69,8          67,0          63,8          ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Tabelle 3: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: Aktivierungs- und Vermittlungsgutschein Vermittlung in sv-pflichtige Beschäftigung

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %



Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Kostenträgerschaft SGB III

Bestand 4.874          4.609        5.470        5.640        4.548        4.237        3.362        2.826        2.426        2.482        2.536        -5,4        18,7        3,1          -19,4      -6,8        -20,6      -16,0      -14,1      2,3          2,2          

Eintritte 211.727     216.290    245.767    264.204    242.452    231.645    179.627    168.757    157.201    165.790    169.193    2,2          13,6        7,5          -8,2        -4,5        -22,5      -6,1        -6,8        5,5          2,1          

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 212.105     216.398    244.851    264.854    242.839    231.951    180.261    169.562    157.292    165.805    169.070    2,0          13,1        8,2          -8,3        -4,5        -22,3      -5,9        -7,2        5,4          2,0          

in sv-pfl. Beschäftigung 152.033     158.358    175.765    192.058    177.173    163.569    127.915    131.044    118.220    121.917    123.167    4,2          11,0        9,3          -7,8        -7,7        -21,8      2,4          -9,8        3,1          1,0          

Eingliederungsquote 71,7            73,2          71,8          72,5          73,0          70,5          71,0          77,3          75,2          73,5          72,8          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 212.105     216.398    244.851    264.854    242.839    231.951    180.261    169.562    157.292    165.805    169.070    2,0          13,1        8,2          -8,3        -4,5        -22,3      -5,9        -7,2        5,4          2,0          

in sv-pfl. Beschäftigung 160.124     166.126    185.483    201.037    184.317    168.396    139.930    136.739    122.096    126.359    128.263    3,7          11,7        8,4          -8,3        -8,6        -16,9      -2,3        -10,7      3,5          1,5          

Eingliederungsquote 75,5            76,8          75,8          75,9          75,9          72,6          77,6          80,6          77,6          76,2          75,9          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 212.105     216.398    244.851    264.854    242.839    231.951    180.261    169.562    157.292    165.805    ... 2,0          13,1        8,2          -8,3        -4,5        -22,3      -5,9        -7,2        5,4          x

in sv-pfl. Beschäftigung 162.451     167.772    187.000    201.401    182.199    170.197    142.825    135.187    120.772    125.031    ... 3,3          11,5        7,7          -9,5        -6,6        -16,1      -5,3        -10,7      3,5          x

Eingliederungsquote 76,6            77,5          76,4          76,0          75,0          73,4          79,2          79,7          76,8          75,4          ...

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand 6.146          5.908        6.481        6.573        5.929        5.485        3.152        2.874        2.483        2.437        2.986        -3,9        9,7          1,4          -9,8        -7,5        -42,5      -8,8        -13,6      -1,9        22,5        

Eintritte 168.035     163.736    174.508    158.964    149.822    139.904    81.347      82.843      70.940      67.388      78.910      -2,6        6,6          -8,9        -5,8        -6,6        -41,9      1,8          -14,4      -5,0        17,1        

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 168.206     163.545    174.465    158.750    150.440    140.199    83.315      83.134      71.501      67.175      78.383      -2,8        6,7          -9,0        -5,2        -6,8        -40,6      -0,2        -14,0      -6,1        16,7        

in sv-pfl. Beschäftigung 80.296        81.693      86.678      76.964      73.294      69.199      40.830      46.154      37.152      33.128      39.790      1,7          6,1          -11,2      -4,8        -5,6        -41,0      13,0        -19,5      -10,8      20,1        

Eingliederungsquote 47,7            50,0          49,7          48,5          48,7          49,4          49,0          55,5          52,0          49,3          50,8          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 168.206     163.545    174.465    158.750    150.440    140.199    83.315      83.134      71.501      67.175      78.383      -2,8        6,7          -9,0        -5,2        -6,8        -40,6      -0,2        -14,0      -6,1        16,7        

in sv-pfl. Beschäftigung 85.626        87.120      93.160      84.187      78.849      70.696      44.819      48.567      38.315      34.774      43.330      1,7          6,9          -9,6        -6,3        -10,3      -36,6      8,4          -21,1      -9,2        24,6        

Eingliederungsquote 50,9            53,3          53,4          53,0          52,4          50,4          53,8          58,4          53,6          51,8          55,3          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 168.206     163.545    174.465    158.750    150.440    140.199    83.315      83.134      71.501      67.175      ... -2,8        6,7          -9,0        -5,2        -6,8        -40,6      -0,2        -14,0      -6,1        x

in sv-pfl. Beschäftigung 88.709        89.364      96.826      87.164      80.411      71.629      46.666      48.350      38.429      35.502      ... 0,7          8,4          -10,0      -7,7        -10,9      -34,9      3,6          -20,5      -7,6        x

Eingliederungsquote 52,7            54,6          55,5          54,9          53,5          51,1          56,0          58,2          53,7          52,9          ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Tabelle 4: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: Maßnahme bei einem Arbeitgeber

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %



Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Kostenträgerschaft SGB III

Bestand 20.389        22.797      44.023      41.152      33.640      33.800      27.038      28.646      27.451      28.362      28.300      11,8        93,1        -6,5        -18,3      0,5          -20,0      5,9          -4,2        3,3          -0,2        

Eintritte 214.250     222.142    345.897    311.323    291.704    291.790    213.510    235.031    232.177    233.928    233.819    3,7          55,7        -10,0      -6,3        0,0          -26,8      10,1        -1,2        0,8          -0,0        

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 212.981     216.966    323.627    327.231    290.245    293.446    213.603    238.504    231.540    233.705    233.424    1,9          49,2        1,1          -11,3      1,1          -27,2      11,7        -2,9        0,9          -0,1        

in sv-pfl. Beschäftigung 107.727     113.227    140.803    150.778    145.805    140.292    95.005      123.246    113.273    109.292    104.774    5,1          24,4        7,1          -3,3        -3,8        -32,3      29,7        -8,1        -3,5        -4,1        

Eingliederungsquote 50,6            52,2          43,5          46,1          50,2          47,8          44,5          51,7          48,9          46,8          44,9          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 212.981     216.966    323.627    327.231    290.245    293.446    213.603    238.504    231.540    233.705    233.424    1,9          49,2        1,1          -11,3      1,1          -27,2      11,7        -2,9        0,9          -0,1        

in sv-pfl. Beschäftigung 126.187     130.774    166.873    175.918    166.851    157.608    120.479    145.026    131.441    128.132    125.642    3,6          27,6        5,4          -5,2        -5,5        -23,6      20,4        -9,4        -2,5        -1,9        

Eingliederungsquote 59,2            60,3          51,6          53,8          57,5          53,7          56,4          60,8          56,8          54,8          53,8          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 212.981     216.966    323.627    327.231    290.245    293.446    213.603    238.504    231.540    233.705    ... 1,9          49,2        1,1          -11,3      1,1          -27,2      11,7        -2,9        0,9          x

in sv-pfl. Beschäftigung 133.867     138.260    179.338    186.990    172.087    167.080    132.020    150.855    136.304    133.828    ... 3,3          29,7        4,3          -8,0        -2,9        -21,0      14,3        -9,6        -1,8        x

Eingliederungsquote 62,9            63,7          55,4          57,1          59,3          56,9          61,8          63,3          58,9          57,3          ...

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand 130.447     133.636    151.020    162.234    146.943    166.485    139.402    138.777    128.930    121.363    112.907    2,4          13,0        7,4          -9,4        13,3        -16,3      -0,4        -7,1        -5,9        -7,0        

Eintritte 652.069     633.826    766.291    712.292    655.524    720.083    503.666    525.064    495.314    455.709    436.379    -2,8        20,9        -7,0        -8,0        9,8          -30,1      4,2          -5,7        -8,0        -4,2        

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 629.957     649.581    716.386    737.264    643.768    709.492    524.732    529.509    509.280    461.778    448.281    3,1          10,3        2,9          -12,7      10,2        -26,0      0,9          -3,8        -9,3        -2,9        

in sv-pfl. Beschäftigung 150.757     168.576    183.640    187.909    170.649    184.514    116.297    141.295    123.418    98.438      103.084    11,8        8,9          2,3          -9,2        8,1          -37,0      21,5        -12,7      -20,2      4,7          

Eingliederungsquote 23,9            26,0          25,6          25,5          26,5          26,0          22,2          26,7          24,2          21,3          23,0          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 629.957     649.581    716.386    737.264    643.768    709.492    524.732    529.509    509.280    461.778    448.281    3,1          10,3        2,9          -12,7      10,2        -26,0      0,9          -3,8        -9,3        -2,9        

in sv-pfl. Beschäftigung 179.739     198.078    219.828    224.161    199.968    201.972    142.975    166.915    140.776    117.697    126.596    10,2        11,0        2,0          -10,8      1,0          -29,2      16,7        -15,7      -16,4      7,6          

Eingliederungsquote 28,5            30,5          30,7          30,4          31,1          28,5          27,2          31,5          27,6          25,5          28,2          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 629.957     649.581    716.386    737.264    643.768    709.492    524.732    529.509    509.280    461.778    ... 3,1          10,3        2,9          -12,7      10,2        -26,0      0,9          -3,8        -9,3        x

in sv-pfl. Beschäftigung 199.851     217.870    243.109    247.469    216.156    214.824    162.845    180.299    152.537    131.185    ... 9,0          11,6        1,8          -12,7      -0,6        -24,2      10,7        -15,4      -14,0      x

Eingliederungsquote 31,7            33,5          33,9          33,6          33,6          30,3          31,0          34,1          30,0          28,4          ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Tabelle 5: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: Maßnahme bei einem Träger

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %



Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Kostenträgerschaft SGB III

Bestand 499             483           487           497           393           337           250           233           219           207           239           -3,2        0,8          2,1          -21,0      -14,1      -26,0      -6,8        -6,1        -5,5        15,6        

Eintritte 2.775          2.582        2.509        2.506        1.931        1.660        1.246        1.145        1.024        1.000        1.099        -7,0        -2,8        -0,1        -22,9      -14,0      -24,9      -8,1        -10,6      -2,3        9,9          

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 2.874          2.696        2.552        2.536        2.026        1.707        1.261        1.180        1.067        1.003        1.063        -6,2        -5,3        -0,6        -20,1      -15,7      -26,1      -6,4        -9,6        -6,0        6,0          

in sv-pfl. Beschäftigung 1.734          1.752        1.802        1.826        1.511        1.236        903           934           802           754           803           1,0          2,9          1,3          -17,3      -18,2      -26,9      3,4          -14,1      -6,0        6,5          

Eingliederungsquote 60,3            65,0          70,6          72,0          74,6          72,4          71,6          79,2          75,2          75,2          75,5          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 2.874          2.696        2.552        2.536        2.026        1.707        1.261        1.180        1.067        1.003        1.063        -6,2        -5,3        -0,6        -20,1      -15,7      -26,1      -6,4        -9,6        -6,0        6,0          

in sv-pfl. Beschäftigung 1.846          1.851        1.880        1.891        1.536        1.246        929           961           826           754           807           0,3          1,6          0,6          -18,8      -18,9      -25,4      3,4          -14,0      -8,7        7,0          

Eingliederungsquote 64,2            68,7          73,7          74,6          75,8          73,0          73,7          81,4          77,4          75,2          75,9          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 2.874          2.696        2.552        2.536        2.026        1.707        1.261        1.180        1.067        1.003        ... -6,2        -5,3        -0,6        -20,1      -15,7      -26,1      -6,4        -9,6        -6,0        x

in sv-pfl. Beschäftigung 1.878          1.862        1.877        1.870        1.488        1.195        949           943           787           704           ... -0,9        0,8          -0,4        -20,4      -19,7      -20,6      -0,6        -16,5      -10,5      x

Eingliederungsquote 65,3            69,1          73,6          73,7          73,4          70,0          75,3          79,9          73,8          70,2          ...

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand 209             217           263           239           202           184           119           125           98             90             86             4,1          21,1        -9,1        -15,6      -9,0        -35,4      5,0          -21,4      -7,7        -4,5        

Eintritte 1.050          1.049        1.276        1.077        956           812           534           567           444           417           391           -0,1        21,6        -15,6      -11,2      -15,1      -34,2      6,2          -21,7      -6,1        -6,2        

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 961             1.108        1.159        1.189        943           847           578           567           492           403           402           15,3        4,6          2,6          -20,7      -10,2      -31,8      -1,9        -13,2      -18,1      -0,2        

in sv-pfl. Beschäftigung 533             640           700           732           579           554           383           383           327           272           273           20,1        9,4          4,6          -20,9      -4,3        -30,9      - -14,6      -16,8      0,4          

Eingliederungsquote 55,5            57,8          60,4          61,6          61,4          65,4          66,3          67,5          66,5          67,5          67,9          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 961             1.108        1.159        1.189        943           847           578           567           492           403           402           15,3        4,6          2,6          -20,7      -10,2      -31,8      -1,9        -13,2      -18,1      -0,2        

in sv-pfl. Beschäftigung 546             662           721           727           592           540           385           378           331           272           267           21,2        8,9          0,8          -18,6      -8,8        -28,7      -1,8        -12,4      -17,8      -1,8        

Eingliederungsquote 56,8            59,7          62,2          61,1          62,8          63,8          66,6          66,7          67,3          67,5          66,4          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 961             1.108        1.159        1.189        943           847           578           567           492           403           ... 15,3        4,6          2,6          -20,7      -10,2      -31,8      -1,9        -13,2      -18,1      x

in sv-pfl. Beschäftigung 524             656           693           704           563           510           377           366           322           243           ... 25,2        5,6          1,6          -20,0      -9,4        -26,1      -2,9        -12,0      -24,5      x

Eingliederungsquote 54,5            59,2          59,8          59,2          59,7          60,2          65,2          64,6          65,4          60,3          ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Tabelle 6: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: Probebeschäftigung für Menschen mit Behinderungen

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %



Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Kostenträgerschaft SGB III

Bestand (Einmalleistung, nur Eintritte) x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x

Eintritte 152             186           192           191           184           189           173           130           134           157           132           22,4        3,2          -0,5        -3,7        2,7          -8,5        -24,9      3,1          17,2        -15,9      

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 152             186           192           191           184           189           173           130           134           157           132           22,4        3,2          -0,5        -3,7        2,7          -8,5        -24,9      3,1          17,2        -15,9      

in sv-pfl. Beschäftigung 135             173           173           172           177           175           164           127           131           153           126           28,1        - -0,6        2,9          -1,1        -6,3        -22,6      3,1          16,8        -17,6      

Eingliederungsquote 88,8            93,0          90,1          90,1          96,2          92,6          94,8          97,7          97,8          97,5          95,5          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 152             186           192           191           184           189           173           130           134           157           132           22,4        3,2          -0,5        -3,7        2,7          -8,5        -24,9      3,1          17,2        -15,9      

in sv-pfl. Beschäftigung 139             165           171           170           173           172           160           119           127           147           121           18,7        3,6          -0,6        1,8          -0,6        -7,0        -25,6      6,7          15,7        -17,7      

Eingliederungsquote 91,4            88,7          89,1          89,0          94,0          91,0          92,5          91,5          94,8          93,6          91,7          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 152             186           192           191           184           189           173           130           134           157           ... 22,4        3,2          -0,5        -3,7        2,7          -8,5        -24,9      3,1          17,2        x

in sv-pfl. Beschäftigung 133             163           171           164           168           161           152           120           121           144           ... 22,6        4,9          -4,1        2,4          -4,2        -5,6        -21,1      0,8          19,0        x

Eingliederungsquote 87,5            87,6          89,1          85,9          91,3          85,2          87,9          92,3          90,3          91,7          ...

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand (Einmalleistung, nur Eintritte) x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x

Eintritte 28               43             51             23             19             14             17             8               23             16             10             53,6        18,6        -54,9      -17,4      -26,3      21,4        -52,9      187,5     -30,4      -37,5      

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 28               44             52             22             19             14             16             8               23             16             10             57,1        18,2        -57,7      -13,6      -26,3      14,3        -50,0      187,5     -30,4      -37,5      

in sv-pfl. Beschäftigung 10               17             40             16             15             14             7               * 11             4               3               70,0        135,3     -60,0      -6,3        -6,7        -50,0      x x -63,6      -25,0      

Eingliederungsquote 35,7            38,6          76,9          72,7          x x x x 47,8          x x

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 28               44             52             22             19             14             16             8               23             16             10             57,1        18,2        -57,7      -13,6      -26,3      14,3        -50,0      187,5     -30,4      -37,5      

in sv-pfl. Beschäftigung 9                 19             47             14             15             11             5               4               13             4               3               111,1     147,4     -70,2      7,1          -26,7      -54,5      -20,0      225,0     -69,2      -25,0      

Eingliederungsquote 32,1            43,2          90,4          63,6          x x x x 56,5          x x

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 28               44             52             22             19             14             16             8               23             16             ... 57,1        18,2        -57,7      -13,6      -26,3      14,3        -50,0      187,5     -30,4      x

in sv-pfl. Beschäftigung 11               29             45             16             15             11             6               5               12             3               ... 163,6     55,2        -64,4      -6,3        -26,7      -45,5      -16,7      140,0     -75,0      x

Eingliederungsquote 39,3            65,9          86,5          72,7          x x x x 52,2          x ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Tabelle 7: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: Arbeitshilfen für Menschen mit Behinderungen

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %



Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand 0                263           766           2.227        3.209        3.863        3.925        3.922        3.747        x 190,9      190,8      44,1       20,4       1,6         -0,1        -4,5        

Eintritte 4                928           2.125        6.410        7.374        8.715        9.135        9.547        8.703        x 129,0      201,6      15,0       18,2       4,8         4,5         -8,8        

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte - 397           1.581        4.609        6.550        8.539        9.058        9.492        8.961        x .X 191,5      42,1       30,4       6,1         4,8         -5,6        

in sv-pfl. Beschäftigung - 72             332           949           1.273        1.987        2.119        1.990        1.700        x .X 185,8      34,1       56,1       6,6         -6,1        -14,6      

Eingliederungsquote - 18,1          21,0          20,6          19,4          23,3          23,4          21,0          19,0          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte - 397           1.581        4.609        6.550        8.539        9.058        9.492        8.961        x .X 191,5      42,1       30,4       6,1         4,8         -5,6        

in sv-pfl. Beschäftigung - 89             361           990           1.577        2.306        2.334        2.197        1.935        x .X 174,2      59,3       46,2       1,2         -5,9        -11,9      

Eingliederungsquote - 22,4          22,8          21,5          24,1          27,0          25,8          23,1          21,6          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte - 397           1.581        4.609        6.550        8.539        9.058        9.492        ... x .X 191,5      42,1       30,4       6,1         4,8         x

in sv-pfl. Beschäftigung - 99             405           1.115        1.791        2.531        2.504        2.402        ... x .X 175,3      60,6       41,3       -1,1        -4,1        x

Eingliederungsquote - 24,9          25,6          24,2          27,3          29,6          27,6          25,3          ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

.X Veränderungswert >250%. 

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Tabelle 8: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus 

arbeitsmarktpolitischen Instrumenten; hier: Förderung schwer zu erreichender junger Menschen

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %



Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

Veränderung zum VJ 

in %

2023 2024 2024

1 2 3

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand 542                              6.944                           .X

Eintritte 2.909                           18.292                         .X

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 531                              12.131                         .X

in sv-pfl. Beschäftigung 67                                1.423                           .X

Eingliederungsquote 12,6                             11,7                             

in sv-pfl. Ausbildung 3                                  114                              .X

Eingliederungsquote Ausbildung 0,6                               0,9                               

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 531                              12.131                         .X

in sv-pfl. Beschäftigung 78                                1.654                           .X

Eingliederungsquote 14,7                             13,6                             -7,2                              

in sv-pfl. Ausbildung 9                                  138                              .X

Eingliederungsquote Ausbildung 1,7                               1,1                               

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 531                              ... x

in sv-pfl. Beschäftigung 76                                ... x

Eingliederungsquote 14,3                             ...

in sv-pfl. Ausbildung 10                                ... x

Eingliederungsquote Ausbildung 1,9                               ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

.X Veränderungswert >250%. 

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Tabelle 9: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von 

Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen Instrumenten; hier: 

Ganzheitliche Betreuung

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst 

Summe; Quoten und Anteile in %)



Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Jahreswerte, Datenstand: März 2026

Jahreswerte 

(Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; 

Quoten und Anteile in %)

2024

1

Kostenträgerschaft SGB III

Bestand 74                                                             

Eintritte 1.579                                                        

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 1.505                                                        

in sv-pfl. Ausbildung 588                                                           

Eingliederungsquote Ausbildung 39,1                                                          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 1.505                                                        

in sv-pfl. Ausbildung 712                                                           

Eingliederungsquote Ausbildung 47,3                                                          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte ...

in sv-pfl. Ausbildung ...

Eingliederungsquote Ausbildung ...

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand 33                                                             

Eintritte 602                                                           

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 561                                                           

in sv-pfl. Ausbildung 206                                                           

Eingliederungsquote Ausbildung 36,7                                                          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 561                                                           

in sv-pfl. Ausbildung 217                                                           

Eingliederungsquote Ausbildung 38,7                                                          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte ...

in sv-pfl. Ausbildung ...

Eingliederungsquote Ausbildung ...

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

... Angaben fallen später an.

Tabelle 10: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt 

von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen Instrumenten; 

hier: Berufsorientierungspraktikum



Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Kostenträgerschaft SGB III

Bestand 47.595        51.197      62.341      64.456      65.821      60.807      47.875      38.242      31.233      27.759      26.041      7,6          21,8        3,4          2,1          -7,6        -21,3      -20,1      -18,3      -11,1      -6,2        

Eintritte 19.074        48.999      35.046      32.799      31.268      10.183      17.528      13.769      17.932      14.898      15.463      156,9     -28,5      -6,4        -4,7        -67,4      72,1        -21,4      30,2        -16,9      3,8          

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 28.289        26.329      34.220      27.826      29.288      28.407      28.057      25.586      23.263      16.860      16.310      -6,9        30,0        -18,7      5,3          -3,0        -1,2        -8,8        -9,1        -27,5      -3,3        

in sv-pfl. Ausbildung 6.412          5.573        8.767        6.972        7.943        8.395        8.629        7.982        6.831        5.296        4.642        -13,1      57,3        -20,5      13,9        5,7          2,8          -7,5        -14,4      -22,5      -12,3      

Eingliederungsquote Ausbildung 22,7            21,2          25,6          25,1          27,1          29,6          30,8          31,2          29,4          31,4          28,5          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 28.289        26.329      34.220      27.826      29.288      28.407      28.057      25.586      23.263      16.860      16.310      -6,9        30,0        -18,7      5,3          -3,0        -1,2        -8,8        -9,1        -27,5      -3,3        

in sv-pfl. Ausbildung 7.235          6.477        9.889        7.864        8.880        9.196        9.908        8.680        7.904        5.911        5.660        -10,5      52,7        -20,5      12,9        3,6          7,7          -12,4      -8,9        -25,2      -4,2        

Eingliederungsquote Ausbildung 25,6            24,6          28,9          28,3          30,3          32,4          35,3          33,9          34,0          35,1          34,7          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 28.289        26.329      34.220      27.826      29.288      28.407      28.057      25.586      23.263      16.860      ... -6,9        30,0        -18,7      5,3          -3,0        -1,2        -8,8        -9,1        -27,5      x

in sv-pfl. Ausbildung 8.996          7.905        11.554      9.019        9.672        9.840        10.287      9.265        8.182        5.868        ... -12,1      46,2        -21,9      7,2          1,7          4,5          -9,9        -11,7      -28,3      x

Eingliederungsquote Ausbildung 31,8            30,0          33,8          32,4          33,0          34,6          36,7          36,2          35,2          34,8          ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Informationen zu Revisionen oder Änderungen in der Systematik sind unter folgendem Link veröffentlicht:

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Tabelle 11: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: Berufseinstiegsbegleitung

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24


Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Kostenträgerschaft SGB III

Bestand - 717           4.247        6.768        7.907        7.411        6.237        11.365      27.847      28.942      27.661      x .X 59,4        16,8        -6,3        -15,8      82,2        145,0     3,9          -4,4        

Eintritte1)
- 3.259        7.904        7.979        6.597        5.123        3.463        29.397      26.504      26.639      42.430      x 142,5     0,9          -17,3      -22,3      -32,4      .X -9,8        0,5          59,3        

Verbleib nach 6 Monaten2)

Austritte - 1.220        4.856        5.614        6.267        5.794        4.978        6.514        25.648      25.368      46.157      x .X 15,6        11,6        -7,5        -14,1      30,9        .X -1,1        81,9        

in sv-pfl. Beschäftigung - 617           2.728        3.596        4.293        4.271        3.722        5.209        21.566      21.048      39.801      x .X 31,8        19,4        -0,5        -12,9      40,0        .X -2,4        89,1        

Eingliederungsquote - 50,6          56,2          64,1          68,5          73,7          74,8          80,0          84,1          83,0          86,2          

in sv-pfl. Ausbildung - 472           1.911        2.311        2.470        2.034        1.579        2.432        7.907        8.231        24.430      x .X 20,9        6,9          -17,7      -22,4      54,0        225,1     4,1          196,8     

Eingliederungsquote Ausbildung - 38,7          39,4          41,2          39,4          35,1          31,7          37,3          30,8          32,4          52,9          

Verbleib nach 12 Monaten2)

Austritte - 1.220        4.856        5.614        6.267        5.794        4.978        6.514        25.648      25.368      46.157      x .X 15,6        11,6        -7,5        -14,1      30,9        .X -1,1        81,9        

in sv-pfl. Beschäftigung - 771           2.987        3.776        4.472        4.289        3.789        5.379        21.638      21.014      38.689      x .X 26,4        18,4        -4,1        -11,7      42,0        .X -2,9        84,1        

Eingliederungsquote - 63,2          61,5          67,3          71,4          74,0          76,1          82,6          84,4          82,8          83,8          

in sv-pfl. Ausbildung - 608           2.003        2.242        2.223        1.700        1.184        1.943        5.950        6.250        17.190      x 229,4     11,9        -0,8        -23,5      -30,4      64,1        206,2     5,0          175,0     

Eingliederungsquote Ausbildung - 49,8          41,2          39,9          35,5          29,3          23,8          29,8          23,2          24,6          37,2          

Verbleib nach 18 Monaten2)

Austritte - 1.220        4.856        5.614        6.267        5.794        4.978        6.514        25.648      25.368      ... x .X 15,6        11,6        -7,5        -14,1      30,9        .X -1,1        x

in sv-pfl. Beschäftigung - 758           3.176        3.951        4.514        4.298        3.923        5.364        21.417      20.904      ... x .X 24,4        14,2        -4,8        -8,7        36,7        .X -2,4        x

Eingliederungsquote - 62,1          65,4          70,4          72,0          74,2          78,8          82,3          83,5          82,4          ...

in sv-pfl. Ausbildung - 574           2.054        2.176        2.034        1.467        974           1.530        4.556        4.865        ... x .X 5,9          -6,5        -27,9      -33,6      57,1        197,8     6,8          x

Eingliederungsquote Ausbildung - 47,0          42,3          38,8          32,5          25,3          19,6          23,5          17,8          19,2          ...

Tabelle 12: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: Assistierte Ausbildung

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %



Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Tabelle 12: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: Assistierte Ausbildung

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand - 329           1.671        2.350        2.863        2.905        2.597        2.971        4.556        3.915        3.667        x .X 40,6        21,8        1,5          -10,6      14,4        53,4        -14,1      -6,3        

Eintritte1)
- 1.655        3.755        3.681        3.319        2.627        1.862        5.293        5.000        4.570        5.669        x 126,9     -2,0        -9,8        -20,8      -29,1      184,3     -5,5        -8,6        24,0        

Verbleib nach 6 Monaten2)

Austritte - 917           2.816        2.829        2.853        2.740        2.264        2.728        5.686        4.814        6.063        x 207,1     0,5          0,8          -4,0        -17,4      20,5        108,4     -15,3      25,9        

in sv-pfl. Beschäftigung - 310           1.255        1.416        1.692        1.794        1.453        1.946        4.426        3.592        4.853        x .X 12,8        19,5        6,0          -19,0      33,9        127,4     -18,8      35,1        

Eingliederungsquote - 33,8          44,6          50,1          59,3          65,5          64,2          71,3          77,8          74,6          80,0          

in sv-pfl. Ausbildung - 213           872           946           1.010        1.026        725           950           2.210        1.905        3.343        x .X 8,5          6,8          1,6          -29,3      31,0        132,6     -13,8      75,5        

Eingliederungsquote Ausbildung - 23,2          31,0          33,4          35,4          37,4          32,0          34,8          38,9          39,6          55,1          

Verbleib nach 12 Monaten2)

Austritte - 917           2.816        2.829        2.853        2.740        2.264        2.728        5.686        4.814        6.063        x 207,1     0,5          0,8          -4,0        -17,4      20,5        108,4     -15,3      25,9        

in sv-pfl. Beschäftigung - 436           1.392        1.532        1.764        1.787        1.539        1.985        4.436        3.561        4.692        x 219,3     10,1        15,1        1,3          -13,9      29,0        123,5     -19,7      31,8        

Eingliederungsquote - 47,5          49,4          54,2          61,8          65,2          68,0          72,8          78,0          74,0          77,4          

in sv-pfl. Ausbildung - 300           901           945           927           899           618           795           1.784        1.555        2.548        x 200,3     4,9          -1,9        -3,0        -31,3      28,6        124,4     -12,8      63,9        

Eingliederungsquote Ausbildung - 32,7          32,0          33,4          32,5          32,8          27,3          29,1          31,4          32,3          42,0          

Verbleib nach 18 Monaten2)

Austritte - 917           2.816        2.829        2.853        2.740        2.264        2.728        5.686        4.814        ... x 207,1     0,5          0,8          -4,0        -17,4      20,5        108,4     -15,3      x

in sv-pfl. Beschäftigung - 427           1.471        1.623        1.808        1.844        1.606        2.001        4.443        3.587        ... x 244,5     10,3        11,4        2,0          -12,9      24,6        122,0     -19,3      x

Eingliederungsquote - 46,6          52,2          57,4          63,4          67,3          70,9          73,4          78,1          74,5          ...

in sv-pfl. Ausbildung - 292           914           941           890           827           561           683           1.516        1.323        ... x 213,0     3,0          -5,4        -7,1        -32,2      21,7        122,0     -12,7      x

Eingliederungsquote Ausbildung - 31,8          32,5          33,3          31,2          30,2          24,8          25,0          26,7          27,5          ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

1) Die Eintritte in die Assistierte Ausbildung (AsA) sind aufgrund von operativen Veränderungen in der Maßnahmeverwaltung im Jahr 2024 bundesweit um ca. 24 % übererfasst.

Die Daten der Assistierten Ausbildung (AsA) sind ab Berichtsmonat September 2021 nur eingeschränkt mit vorhergehenden Zeiträumen vergleichbar. Siehe Hintergrundinfo:

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Grundlagen/Methodik-Qualitaet/Methodenberichte/Foerderstatistik/Generische-Publikationen/Hintergrundinfo-Assistierte-Ausbildung-Berichterstattung.pdf

2) Die Austritte aus der Assistierten Ausbildung (AsA) sind aufgrund von operativen Veränderungen in der Maßnahmeverwaltung in 2024 überzeichnet; infolgedessen sind die Verbleibskennzahlen verzerrt. Weiterführende Informationen bietet die Hintergrundinfo. 

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Grundlagen/Methodik-Qualitaet/Methodenberichte/Foerderstatistik/Generische-Publikationen/Hintergrundinfo-Assistierte-Ausbildung-Berichterstattung.pdf?__blob=publicationFile

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

.X Veränderungswert >250%. In begründeten Ausnahmefällen kann von der Regel abgewichen werden.

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Grundlagen/Methodik-Qualitaet/Methodenberichte/Foerderstatistik/Generische-Publikationen/Hintergrundinfo-Assistierte-Ausbildung-Berichterstattung.pdf
https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Grundlagen/Methodik-Qualitaet/Methodenberichte/Foerderstatistik/Generische-Publikationen/Hintergrundinfo-Assistierte-Ausbildung-Berichterstattung.pdf?__blob=publicationFile


Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Kostenträgerschaft SGB III

Bestand 39.917        38.716      37.807      36.234      34.517      32.730      31.123      29.690      27.431      26.893      27.986      -3,0        -2,3        -4,2        -4,7        -5,2        -4,9        -4,6        -7,6        -2,0        4,1          

Eintritte 72.250        70.174      66.424      63.456      59.593      56.254      49.111      46.062      45.396      45.761      44.492      -2,9        -5,3        -4,5        -6,1        -5,6        -12,7      -6,2        -1,4        0,8          -2,8        

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 73.303        71.554      67.188      65.919      61.506      59.391      50.761      48.443      46.523      46.420      43.377      -2,4        -6,1        -1,9        -6,7        -3,4        -14,5      -4,6        -4,0        -0,2        -6,6        

in sv-pfl. Beschäftigung 34.718        34.891      33.256      33.355      31.732      30.239      25.978      26.193      24.913      24.302      21.902      0,5          -4,7        0,3          -4,9        -4,7        -14,1      0,8          -4,9        -2,5        -9,9        

Eingliederungsquote 47,4            48,8          49,5          50,6          51,6          50,9          51,2          54,1          53,5          52,4          50,5          

in sv-pfl. Ausbildung 21.673        20.913      19.537      18.999      17.965      16.864      13.681      13.172      12.611      12.240      10.788      -3,5        -6,6        -2,8        -5,4        -6,1        -18,9      -3,7        -4,3        -2,9        -11,9      

Eingliederungsquote Ausbildung 29,6            29,2          29,1          28,8          29,2          28,4          27,0          27,2          27,1          26,4          24,9          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 73.303        71.554      67.188      65.919      61.506      59.391      50.761      48.443      46.523      46.420      43.377      -2,4        -6,1        -1,9        -6,7        -3,4        -14,5      -4,6        -4,0        -0,2        -6,6        

in sv-pfl. Beschäftigung 37.136        37.152      35.593      35.657      33.724      31.959      28.433      27.892      26.379      25.737      23.116      0,0          -4,2        0,2          -5,4        -5,2        -11,0      -1,9        -5,4        -2,4        -10,2      

Eingliederungsquote 50,7            51,9          53,0          54,1          54,8          53,8          56,0          57,6          56,7          55,4          53,3          

in sv-pfl. Ausbildung 22.901        22.142      20.624      20.171      19.070      17.932      15.054      13.799      13.293      13.081      11.415      -3,3        -6,9        -2,2        -5,5        -6,0        -16,0      -8,3        -3,7        -1,6        -12,7      

Eingliederungsquote Ausbildung 31,2            30,9          30,7          30,6          31,0          30,2          29,7          28,5          28,6          28,2          26,3          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 73.303        71.554      67.188      65.919      61.506      59.391      50.761      48.443      46.523      46.420      ... -2,4        -6,1        -1,9        -6,7        -3,4        -14,5      -4,6        -4,0        -0,2        x

in sv-pfl. Beschäftigung 40.088        40.044      38.311      38.381      35.974      34.440      30.525      29.546      27.741      26.985      ... -0,1        -4,3        0,2          -6,3        -4,3        -11,4      -3,2        -6,1        -2,7        x

Eingliederungsquote 54,7            56,0          57,0          58,2          58,5          58,0          60,1          61,0          59,6          58,1          ...

in sv-pfl. Ausbildung 25.051        23.947      22.241      22.072      20.663      19.514      15.987      14.815      14.086      13.786      ... -4,4        -7,1        -0,8        -6,4        -5,6        -18,1      -7,3        -4,9        -2,1        x

Eingliederungsquote Ausbildung 34,2            33,5          33,1          33,5          33,6          32,9          31,5          30,6          30,3          29,7          ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Informationen zu Revisionen oder Änderungen in der Systematik sind unter folgendem Link veröffentlicht:

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24
1) Die Eingliederungsquote Ausbildung ist um Reha-spezifische Ausbildungen untererfasst. Näheres hierzu in den methodischen Hinweisen (Blatt "Hinweis_Verbleib" in Zeile 19).

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Tabelle 13: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: Berufsvorbereitende Bildungsmaßnahmen

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24


Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Kostenträgerschaft SGB III

Bestand 7.267          6.818        7.346        8.919        8.016        6.405        5.224        4.323        3.572        3.291        3.298        -6,2        7,8          21,4        -10,1      -20,1      -18,4      -17,2      -17,4      -7,8        0,2          

Eintritte 11.562        11.140      13.208      14.485      12.051      9.722        7.983        6.171        5.555        5.398        5.760        -3,6        18,6        9,7          -16,8      -19,3      -17,9      -22,7      -10,0      -2,8        6,7          

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 12.170        11.193      11.489      14.541      13.623      10.933      8.696        7.147        5.993        5.437        5.650        -8,0        2,6          26,6        -6,3        -19,7      -20,5      -17,8      -16,1      -9,3        3,9          

in sv-pfl. Ausbildung 7.209          6.842        6.705        8.049        7.789        6.257        5.091        4.273        3.538        3.146        3.196        -5,1        -2,0        20,0        -3,2        -19,7      -18,6      -16,1      -17,2      -11,1      1,6          

Eingliederungsquote Ausbildung 59,2            61,1          58,4          55,4          57,2          57,2          58,5          59,8          59,0          57,9          56,6          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 12.170        11.193      11.489      14.541      13.623      10.933      8.696        7.147        5.993        5.437        5.650        -8,0        2,6          26,6        -6,3        -19,7      -20,5      -17,8      -16,1      -9,3        3,9          

in sv-pfl. Ausbildung 7.220          6.859        6.655        7.997        7.752        6.247        5.082        4.161        3.511        3.130        3.176        -5,0        -3,0        20,2        -3,1        -19,4      -18,6      -18,1      -15,6      -10,9      1,5          

Eingliederungsquote Ausbildung 59,3            61,3          57,9          55,0          56,9          57,1          58,4          58,2          58,6          57,6          56,2          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 12.170        11.193      11.489      14.541      13.623      10.933      8.696        7.147        5.993        5.437        ... -8,0        2,6          26,6        -6,3        -19,7      -20,5      -17,8      -16,1      -9,3        x

in sv-pfl. Ausbildung 7.598          7.171        6.975        8.309        8.023        6.504        5.258        4.295        3.584        3.192        ... -5,6        -2,7        19,1        -3,4        -18,9      -19,2      -18,3      -16,6      -10,9      x

Eingliederungsquote Ausbildung 62,4            64,1          60,7          57,1          58,9          59,5          60,5          60,1          59,8          58,7          ...

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand 3.756          3.478        3.540        4.767        5.233        4.418        3.133        2.216        1.721        1.437        1.507        -7,4        1,8          34,7        9,8          -15,6      -29,1      -29,3      -22,4      -16,5      4,9          

Eintritte 6.939          6.353        7.146        9.437        9.021        7.206        4.837        3.379        2.790        2.508        2.884        -8,4        12,5        32,1        -4,4        -20,1      -32,9      -30,1      -17,4      -10,1      15,0        

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 7.150          6.404        6.133        7.986        9.079        7.733        5.654        3.924        3.124        2.590        2.573        -10,4      -4,2        30,2        13,7        -14,8      -26,9      -30,6      -20,4      -17,1      -0,7        

in sv-pfl. Ausbildung 3.300          3.056        2.949        3.770        4.385        3.848        2.891        2.034        1.603        1.291        1.315        -7,4        -3,5        27,8        16,3        -12,2      -24,9      -29,6      -21,2      -19,5      1,9          

Eingliederungsquote Ausbildung 46,2            47,7          48,1          47,2          48,3          49,8          51,1          51,8          51,3          49,8          51,1          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 7.150          6.404        6.133        7.986        9.079        7.733        5.654        3.924        3.124        2.590        2.573        -10,4      -4,2        30,2        13,7        -14,8      -26,9      -30,6      -20,4      -17,1      -0,7        

in sv-pfl. Ausbildung 3.294          3.044        2.872        3.722        4.317        3.781        2.882        2.000        1.564        1.268        1.284        -7,6        -5,7        29,6        16,0        -12,4      -23,8      -30,6      -21,8      -18,9      1,3          

Eingliederungsquote Ausbildung 46,1            47,5          46,8          46,6          47,5          48,9          51,0          51,0          50,1          49,0          49,9          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 7.150          6.404        6.133        7.986        9.079        7.733        5.654        3.924        3.124        2.590        ... -10,4      -4,2        30,2        13,7        -14,8      -26,9      -30,6      -20,4      -17,1      x

in sv-pfl. Ausbildung 3.334          3.102        2.939        3.770        4.392        3.858        2.892        2.015        1.569        1.253        ... -7,0        -5,3        28,3        16,5        -12,2      -25,0      -30,3      -22,1      -20,1      x

Eingliederungsquote Ausbildung 46,6            48,4          47,9          47,2          48,4          49,9          51,1          51,4          50,2          48,4          ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Informationen zu Revisionen oder Änderungen in der Systematik sind unter folgendem Link veröffentlicht:

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Tabelle 14: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: Einstiegsqualifizierung

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24


Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

Kostenträgerschaft SGB III

Bestand 39.986        38.685      37.473      36.086      34.949      34.708      33.728      20.587      56             -3,3        -3,1        -3,7        -3,2        -0,7        -2,8        -39,0      -99,7      

Eintritte 34.918        40.789      33.412      31.804      30.209      30.901      24.443      10.499      6               16,8       -18,1      -4,8        -5,0        2,3         -20,9      -57,0      -99,9      

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 34.446        42.098      34.853      32.916      32.150      30.179      27.512      43.954      28             22,2       -17,2      -5,6        -2,3        -6,1        -8,8        59,8       -99,9      

in sv-pfl. Beschäftigung 27.140        34.636      28.288      27.086      26.678      25.063      22.810      39.015      27             27,6       -18,3      -4,2        -1,5        -6,1        -9,0        71,0       -99,9      

Eingliederungsquote 78,8            82,3          81,2          82,3          83,0          83,0          82,9          88,8          

in sv-pfl. Ausbildung 10.882        16.324      11.200      10.729      11.159      10.868      9.180        21.471      5               50,0       -31,4      -4,2        4,0         -2,6        -15,5      133,9     -100,0    

Eingliederungsquote Ausbildung 31,6            38,8          32,1          32,6          34,7          36,0          33,4          48,8          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 34.446        42.098      34.853      32.916      32.150      30.179      27.512      43.954      28             22,2       -17,2      -5,6        -2,3        -6,1        -8,8        59,8       -99,9      

in sv-pfl. Beschäftigung 27.295        34.403      28.456      27.260      26.707      24.778      23.175      38.453      27             26,0       -17,3      -4,2        -2,0        -7,2        -6,5        65,9       -99,9      

Eingliederungsquote 79,2            81,7          81,6          82,8          83,1          82,1          84,2          87,5          

in sv-pfl. Ausbildung 8.084          11.609      8.336        8.059        8.594        8.587        6.987        14.461      3               43,6       -28,2      -3,3        6,6         -0,1        -18,6      107,0     -100,0    

Eingliederungsquote Ausbildung 23,5            27,6          23,9          24,5          26,7          28,5          25,4          32,9          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 34.446        42.098      34.853      32.916      32.150      30.179      27.512      43.954      28             22,2       -17,2      -5,6        -2,3        -6,1        -8,8        59,8       -99,9      

in sv-pfl. Beschäftigung 27.372        34.216      28.510      27.081      26.471      24.855      23.364      38.065      26             25,0       -16,7      -5,0        -2,3        -6,1        -6,0        62,9       -99,9      

Eingliederungsquote 79,5            81,3          81,8          82,3          82,3          82,4          84,9          86,6          92,9          

in sv-pfl. Ausbildung 6.261          8.639        6.274        6.240        6.760        6.622        5.273        9.818        * 38,0       -27,4      -0,5        8,3         -2,0        -20,4      86,2       x

Eingliederungsquote Ausbildung 18,2            20,5          18,0          19,0          21,0          21,9          19,2          22,3          *

Tabelle 15: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus 

arbeitsmarktpolitischen Instrumenten; hier: Ausbildungsbegleitende Hilfen

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %
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Tabelle 15: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus 

arbeitsmarktpolitischen Instrumenten; hier: Ausbildungsbegleitende Hilfen

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand 2.400          2.425        2.222        2.805        4.068        5.220        5.475        3.539        85             1,1         -8,4        26,2       45,0       28,3       4,9         -35,4      -97,6      

Eintritte 3.111          3.453        3.212        4.642        6.273        6.765        5.733        1.948        103           11,0       -7,0        44,5       35,1       7,8         -15,3      -66,0      -94,7      

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 2.763          3.495        3.111        3.346        4.824        5.697        5.766        6.963        282           26,5       -11,0      7,6         44,2       18,1       1,2         20,8       -96,0      

in sv-pfl. Beschäftigung 1.903          2.456        2.265        2.574        3.835        4.555        4.679        5.975        238           29,1       -7,8        13,6       49,0       18,8       2,7         27,7       -96,0      

Eingliederungsquote 68,9            70,3          72,8          76,9          79,5          80,0          81,1          85,8          84,4          2,0         3,6         5,7         3,3         0,6         1,5         5,7         -1,6        

in sv-pfl. Ausbildung 1.205          1.557        1.469        1.687        2.741        3.282        3.117        3.785        152           29,2       -5,7        14,8       62,5       19,7       -5,0        21,4       -96,0      

Eingliederungsquote Ausbildung 43,6            44,5          47,2          50,4          56,8          57,6          54,1          54,4          53,9          2,1         6,0         6,8         12,7       1,4         -6,2        0,6         -0,8        

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 2.763          3.495        3.111        3.346        4.824        5.697        5.766        6.963        282           26,5       -11,0      7,6         44,2       18,1       1,2         20,8       -96,0      

in sv-pfl. Beschäftigung 1.946          2.458        2.263        2.596        3.844        4.496        4.750        5.954        243           26,3       -7,9        14,7       48,1       17,0       5,6         25,3       -95,9      

Eingliederungsquote 70,4            70,3          72,7          77,6          79,7          78,9          82,4          85,5          86,2          -0,1        3,4         6,7         2,7         -1,0        4,4         3,8         0,8         

in sv-pfl. Ausbildung 1.026          1.283        1.182        1.409        2.354        2.773        2.503        2.767        130           25,0       -7,9        19,2       67,1       17,8       -9,7        10,5       -95,3      

Eingliederungsquote Ausbildung 37,1            36,7          38,0          42,1          48,8          48,7          43,4          39,7          46,1          -1,1        3,5         10,8       15,9       -0,3        -10,8      -8,5        16,0       

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 2.763          3.495        3.111        3.346        4.824        5.697        5.766        6.963        282           26,5       -11,0      7,6         44,2       18,1       1,2         20,8       -96,0      

in sv-pfl. Beschäftigung 1.926          2.462        2.276        2.573        3.828        4.515        4.749        5.876        234           27,8       -7,6        13,0       48,8       17,9       5,2         23,7       -96,0      

Eingliederungsquote 69,7            70,4          73,2          76,9          79,4          79,3          82,4          84,4          83,0          1,1         3,9         5,1         3,2         -0,1        3,9         2,5         -1,7        

in sv-pfl. Ausbildung 851             1.077        995           1.220        2.079        2.375        1.946        2.011        91             26,6       -7,6        22,6       70,4       14,2       -18,1      3,3         -95,5      

Eingliederungsquote Ausbildung 30,8            30,8          32,0          36,5          43,1          41,7          33,7          28,9          32,3          0,1         3,8         14,0       18,2       -3,3        -19,0      -14,4      11,7       

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Die Daten der ausbildungsbegleitenden Hilfen (ABH) sind ab Berichtsmonat September 2021 nur eingeschränkt mit vorhergehenden Zeiträumen vergleichbar. Siehe Hintergrundinfo:

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Grundlagen/Methodik-Qualitaet/Methodenberichte/Foerderstatistik/Generische-Publikationen/Hintergrundinfo-Assistierte-Ausbildung-Berichterstattung.pdf

Informationen zu Revisionen oder Änderungen in der Systematik sind unter folgendem Link veröffentlicht:

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Grundlagen/Methodik-Qualitaet/Methodenberichte/Foerderstatistik/Generische-Publikationen/Hintergrundinfo-Assistierte-Ausbildung-Berichterstattung.pdf
https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24
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Kostenträgerschaft SGB III

Bestand 21.638       18.224      15.548      13.580      11.945      10.533      9.805        9.215        8.112        7.212        6.654        -15,8      -14,7      -12,7      -12,0      -11,8      -6,9        -6,0        -12,0      -11,1      -7,7        

Eintritte 12.753       11.387      9.661        8.868        7.503        6.905        6.712        5.811        5.358        4.900        4.812        -10,7      -15,2      -8,2        -15,4      -8,0        -2,8        -13,4      -7,8        -8,5        -1,8        

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte insgesamt 17.073       14.461      12.536      10.512      9.354        8.327        7.050        6.804        6.583        5.667        5.198        -15,3      -13,3      -16,1      -11,0      -11,0      -15,3      -3,5        -3,2        -13,9      -8,3        

in sv-pfl. Beschäftigung 8.732         8.071        7.494        6.708        6.074        5.253        4.237        4.556        4.457        3.710        3.256        -7,6        -7,1        -10,5      -9,5        -13,5      -19,3      7,5         -2,2        -16,8      -12,2      

Eingliederungsquote 51,1           55,8          59,8          63,8          64,9          63,1          60,1          67,0          67,7          65,5          62,6          

in sv-pfl. Ausbildung 3.675         3.462        3.159        2.507        2.255        1.978        1.626        1.590        1.654        1.311        1.164        -5,8        -8,8        -20,6      -10,1      -12,3      -17,8      -2,2        4,0         -20,7      -11,2      

Eingliederungsquote Ausbildung 21,5           23,9          25,2          23,8          24,1          23,8          23,1          23,4          25,1          23,1          22,4          

Abschluss bei Austritt erreicht1)
8.668         7.036        5.840        5.136        4.505        3.973        3.464        3.262        2.959        2.542        2.290        -18,8      -17,0      -12,1      -12,3      -11,8      -12,8      -5,8        -9,3        -14,1      -9,9        

in sv-pfl. Beschäftigung 4.561         3.897        3.550        3.450        3.106        2.695        2.196        2.354        2.150        1.821        1.549        -14,6      -8,9        -2,8        -10,0      -13,2      -18,5      7,2         -8,7        -15,3      -14,9      

Eingliederungsquote 52,6           55,4          60,8          67,2          68,9          67,8          63,4          72,2          72,7          71,6          67,6          

in sv-pfl. Ausbildung 848            602           520           413           383           336           305           292           287           217           168           -29,0      -13,6      -20,6      -7,3        -12,3      -9,2        -4,3        -1,7        -24,4      -22,6      

Eingliederungsquote Ausbildung 9,8             8,6            8,9            8,0            8,5            8,5            8,8            9,0            9,7            8,5            7,3            

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte insgesamt 17.073       14.461      12.536      10.512      9.354        8.327        7.050        6.804        6.583        5.667        5.198        -15,3      -13,3      -16,1      -11,0      -11,0      -15,3      -3,5        -3,2        -13,9      -8,3        

in sv-pfl. Beschäftigung 9.780         8.865        8.201        7.155        6.423        5.540        4.789        4.832        4.658        3.930        3.477        -9,4        -7,5        -12,8      -10,2      -13,7      -13,6      0,9         -3,6        -15,6      -11,5      

Eingliederungsquote 57,3           61,3          65,4          68,1          68,7          66,5          67,9          71,0          70,8          69,3          66,9          

in sv-pfl. Ausbildung 3.194         3.043        2.802        2.195        2.019        1.971        1.431        1.367        1.462        1.215        1.105        -4,7        -7,9        -21,7      -8,0        -2,4        -27,4      -4,5        6,9         -16,9      -9,1        

Eingliederungsquote Ausbildung 18,7           21,0          22,4          20,9          21,6          23,7          20,3          20,1          22,2          21,4          21,3          

Abschluss bei Austritt erreicht1)
8.668         7.036        5.840        5.136        4.505        3.973        3.464        3.262        2.959        2.542        2.290        -18,8      -17,0      -12,1      -12,3      -11,8      -12,8      -5,8        -9,3        -14,1      -9,9        

in sv-pfl. Beschäftigung 5.208         4.391        3.985        3.683        3.264        2.748        2.507        2.458        2.212        1.913        1.619        -15,7      -9,2        -7,6        -11,4      -15,8      -8,8        -2,0        -10,0      -13,5      -15,4      

Eingliederungsquote 60,1           62,4          68,2          71,7          72,5          69,2          72,4          75,4          74,8          75,3          70,7          

in sv-pfl. Ausbildung 622            435           393           284           299           330           170           209           197           172           144           -30,1      -9,7        -27,7      5,3         10,4       -48,5      22,9       -5,7        -12,7      -16,3      

Eingliederungsquote Ausbildung 7,2             6,2            6,7            5,5            6,6            8,3            4,9            6,4            6,7            6,8            6,3            

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte insgesamt 17.073       14.461      12.536      10.512      9.354        8.327        7.050        6.804        6.583        5.667        ... -15,3      -13,3      -16,1      -11,0      -11,0      -15,3      -3,5        -3,2        -13,9      x

in sv-pfl. Beschäftigung 10.313       9.236        8.464        7.184        6.426        5.538        4.943        4.865        4.667        3.955        ... -10,4      -8,4        -15,1      -10,6      -13,8      -10,7      -1,6        -4,1        -15,3      x

Eingliederungsquote 60,4           63,9          67,5          68,3          68,7          66,5          70,1          71,5          70,9          69,8          ...

in sv-pfl. Ausbildung 2.685         2.530        2.343        1.845        1.696        1.598        1.251        1.149        1.191        1.053        ... -5,8        -7,4        -21,3      -8,1        -5,8        -21,7      -8,2        3,7         -11,6      x

Eingliederungsquote Ausbildung 15,7           17,5          18,7          17,6          18,1          19,2          17,7          16,9          18,1          18,6          ...

Abschluss bei Austritt erreicht1)
8.668         7.036        5.840        5.136        4.505        3.973        3.464        3.262        2.959        2.542        ... -18,8      -17,0      -12,1      -12,3      -11,8      -12,8      -5,8        -9,3        -14,1      x

in sv-pfl. Beschäftigung 5.545         4.684        4.152        3.696        3.284        2.778        2.618        2.476        2.213        1.924        ... -15,5      -11,4      -11,0      -11,1      -15,4      -5,8        -5,4        -10,6      -13,1      x

Eingliederungsquote 64,0           66,6          71,1          72,0          72,9          69,9          75,6          75,9          74,8          75,7          ...

in sv-pfl. Ausbildung 422            265           199           204           185           175           135           127           118           132           ... -37,2      -24,9      2,5         -9,3        -5,4        -22,9      -5,9        -7,1        11,9       x

Eingliederungsquote Ausbildung 4,9             3,8            3,4            4,0            4,1            4,4            3,9            3,9            4,0            5,2            ...

Tabelle 16: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: Außerbetriebliche Berufsausbildung

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %
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Tabelle 16: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: Außerbetriebliche Berufsausbildung

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand 14.648       12.807      11.275      10.184      9.158        8.402        8.162        7.853        6.953        5.903        5.176        -12,6      -12,0      -9,7        -10,1      -8,2        -2,9        -3,8        -11,5      -15,1      -12,3      

Eintritte 9.166         7.970        7.202        6.597        5.851        5.645        5.223        4.888        4.258        3.780        3.332        -13,0      -9,6        -8,4        -11,3      -3,5        -7,5        -6,4        -12,9      -11,2      -11,9      

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte insgesamt 11.189       9.464        8.366        7.636        6.735        6.187        5.313        5.239        5.320        4.524        3.852        -15,4      -11,6      -8,7        -11,8      -8,1        -14,1      -1,4        1,5         -15,0      -14,9      

dar. Austritte ausschließlich gE 8.276         6.942        6.119        5.401        4.724        4.283        3.712        3.528        3.622        3.019        2.548        -16,1      -11,9      -11,7      -12,5      -9,3        -13,3      -5,0        2,7         -16,6      -15,6      

in sv-pfl. Beschäftigung 4.345         4.299        4.098        4.185        3.743        3.447        2.731        3.022        3.144        2.625        2.108        -1,1        -4,7        2,1         -10,6      -7,9        -20,8      10,7       4,0         -16,5      -19,7      

Eingliederungsquote 38,8           45,4          49,0          54,8          55,6          55,7          51,4          57,7          59,1          58,0          54,7          

in sv-pfl. Ausbildung 2.034         2.184        2.048        1.881        1.656        1.634        1.298        1.211        1.285        1.028        900           7,4         -6,2        -8,2        -12,0      -1,3        -20,6      -6,7        6,1         -20,0      -12,5      

Eingliederungsquote Ausbildung 18,2           23,1          24,5          24,6          24,6          26,4          24,4          23,1          24,2          22,7          23,4          

Abschluss bei Austritt erreicht1)
3.711         2.900        2.496        2.238        1.909        1.626        1.408        1.370        1.336        1.095        871           -21,9      -13,9      -10,3      -14,7      -14,8      -13,4      -2,7        -2,5        -18,0      -20,5      

in sv-pfl. Beschäftigung 1.468         1.267        1.159        1.283        1.119        961           711           831           828           702           530           -13,7      -8,5        10,7       -12,8      -14,1      -26,0      16,9       -0,4        -15,2      -24,5      

Eingliederungsquote 39,6           43,7          46,4          57,3          58,6          59,1          50,5          60,7          62,0          64,1          60,8          

in sv-pfl. Ausbildung 265            237           225           160           178           151           124           112           102           78             64             -10,6      -5,1        -28,9      11,3       -15,2      -17,9      -9,7        -8,9        -23,5      -17,9      

Eingliederungsquote Ausbildung 7,1             8,2            9,0            7,1            9,3            9,3            8,8            8,2            7,6            7,1            7,3            

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte insgesamt 11.189       9.464        8.366        7.636        6.735        6.187        5.313        5.239        5.320        4.524        3.852        -15,4      -11,6      -8,7        -11,8      -8,1        -14,1      -1,4        1,5         -15,0      -14,9      

dar. Austritte ausschließlich gE 8.276         6.942        6.119        5.401        4.724        4.283        3.712        3.528        3.622        3.019        2.548        -16,1      -11,9      -11,7      -12,5      -9,3        -13,3      -5,0        2,7         -16,6      -15,6      

in sv-pfl. Beschäftigung 4.915         4.728        4.556        4.461        4.047        3.569        3.101        3.286        3.320        2.716        2.266        -3,8        -3,6        -2,1        -9,3        -11,8      -13,1      6,0         1,0         -18,2      -16,6      

Eingliederungsquote 43,9           50,0          54,5          58,4          60,1          57,7          58,4          62,7          62,4          60,0          58,8          

in sv-pfl. Ausbildung 1.771         1.917        1.813        1.636        1.532        1.523        1.153        1.143        1.170        947           847           8,2         -5,4        -9,8        -6,4        -0,6        -24,3      -0,9        2,4         -19,1      -10,6      

Eingliederungsquote Ausbildung 15,8           20,3          21,7          21,4          22,7          24,6          21,7          21,8          22,0          20,9          22,0          

Abschluss bei Austritt erreicht1)
3.711         2.900        2.496        2.238        1.909        1.626        1.408        1.370        1.336        1.095        871           -21,9      -13,9      -10,3      -14,7      -14,8      -13,4      -2,7        -2,5        -18,0      -20,5      

in sv-pfl. Beschäftigung 1.794         1.491        1.408        1.375        1.221        999           822           908           879           722           562           -16,9      -5,6        -2,3        -11,2      -18,2      -17,7      10,5       -3,2        -17,9      -22,2      

Eingliederungsquote 48,3           51,4          56,4          61,4          64,0          61,4          58,4          66,3          65,8          65,9          64,5          

in sv-pfl. Ausbildung 184            164           166           97             136           134           55             80             63             51             49             -10,9      1,2         -41,6      40,2       -1,5        -59,0      45,5       -21,3      -19,0      -3,9        

Eingliederungsquote Ausbildung 5,0             5,7            6,7            4,3            7,1            8,2            3,9            5,8            4,7            4,7            5,6            

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte insgesamt 11.189       9.464        8.366        7.636        6.735        6.187        5.313        5.239        5.320        4.524        ... -15,4      -11,6      -8,7        -11,8      -8,1        -14,1      -1,4        1,5         -15,0      x

dar. Austritte ausschließlich gE 8.276         6.942        6.119        5.401        4.724        4.283        3.712        3.528        3.622        3.019        ... -16,1      -11,9      -11,7      -12,5      -9,3        -13,3      -5,0        2,7         -16,6      x

in sv-pfl. Beschäftigung 5.234         4.832        4.662        4.523        3.993        3.561        3.222        3.290        3.329        2.697        ... -7,7        -3,5        -3,0        -11,7      -10,8      -9,5        2,1         1,2         -19,0      x

Eingliederungsquote 46,8           51,1          55,7          59,2          59,3          57,6          60,6          62,8          62,6          59,6          ...

in sv-pfl. Ausbildung 1.484         1.568        1.441        1.367        1.261        1.256        1.001        962           962           799           ... 5,7         -8,1        -5,1        -7,8        -0,4        -20,3      -3,9        - -16,9      x

Eingliederungsquote Ausbildung 13,3           16,6          17,2          17,9          18,7          20,3          18,8          18,4          18,1          17,7          ...

Abschluss bei Austritt erreicht1)
3.711         2.900        2.496        2.238        1.909        1.626        1.408        1.370        1.336        1.095        ... -21,9      -13,9      -10,3      -14,7      -14,8      -13,4      -2,7        -2,5        -18,0      x

in sv-pfl. Beschäftigung 1.930         1.578        1.482        1.427        1.211        1.019        900           918           894           726           ... -18,2      -6,1        -3,7        -15,1      -15,9      -11,7      2,0         -2,6        -18,8      x

Eingliederungsquote 52,0           54,4          59,4          63,8          63,4          62,7          63,9          67,0          66,9          66,3          ...

in sv-pfl. Ausbildung 119            71             69             61             76             62             45             44             49             31             ... -40,3      -2,8        -11,6      24,6       -18,4      -27,4      -2,2        11,4       -36,7      x

Eingliederungsquote Ausbildung 3,2             2,4            2,8            2,7            4,0            3,8            3,2            3,2            3,7            2,8            ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Informationen zu Revisionen oder Änderungen in der Systematik sind unter folgendem Link veröffentlicht:

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24

1) erfolgreiche Austritte (Abschluss wurde erreicht): Informationen liegen nicht für zugelassene kommunale Träger vor. 

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24


Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Kostenträgerschaft SGB III

Bestand 6.590          6.184        5.929        5.855        5.752        5.575        5.364        5.076        4.674        4.398        4.226        -6,2        -4,1        -1,3        -1,8        -3,1        -3,8        -5,4        -7,9        -5,9        -3,9        

Eintritte 2.876          2.871        2.867        2.748        2.622        2.633        2.411        2.209        2.100        2.127        2.047        -0,2        -0,1        -4,2        -4,6        0,4          -8,4        -8,4        -4,9        1,3          -3,8        

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 3.324          3.199        3.030        2.738        2.820        2.772        2.689        2.575        2.448        2.327        2.197        -3,8        -5,3        -9,6        3,0          -1,7        -3,0        -4,2        -4,9        -4,9        -5,6        

in sv-pfl. Beschäftigung 2.269          2.243        2.143        1.980        2.069        2.012        1.924        1.990        1.921        1.751        1.651        -1,1        -4,5        -7,6        4,5          -2,8        -4,4        3,4          -3,5        -8,8        -5,7        

Eingliederungsquote 68,3            70,1          70,7          72,3          73,4          72,6          71,6          77,3          78,5          75,2          75,1          

in sv-pfl. Ausbildung 503             484           467           423           476           465           401           438           399           421           345           -3,8        -3,5        -9,4        12,5        -2,3        -13,8      9,2          -8,9        5,5          -18,1      

Eingliederungsquote Ausbildung 15,1            15,1          15,4          15,4          16,9          16,8          14,9          17,0          16,3          18,1          15,7          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 3.324          3.199        3.030        2.738        2.820        2.772        2.689        2.575        2.448        2.327        2.197        -3,8        -5,3        -9,6        3,0          -1,7        -3,0        -4,2        -4,9        -4,9        -5,6        

in sv-pfl. Beschäftigung 2.392          2.309        2.270        2.101        2.142        2.085        2.065        2.048        1.984        1.793        1.712        -3,5        -1,7        -7,4        2,0          -2,7        -1,0        -0,8        -3,1        -9,6        -4,5        

Eingliederungsquote 72,0            72,2          74,9          76,7          76,0          75,2          76,8          79,5          81,0          77,1          77,9          

in sv-pfl. Ausbildung 427             430           425           404           419           438           351           364           351           375           322           0,7          -1,2        -4,9        3,7          4,5          -19,9      3,7          -3,6        6,8          -14,1      

Eingliederungsquote Ausbildung 12,8            13,4          14,0          14,8          14,9          15,8          13,1          14,1          14,3          16,1          14,7          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 3.324          3.199        3.030        2.738        2.820        2.772        2.689        2.575        2.448        2.327        ... -3,8        -5,3        -9,6        3,0          -1,7        -3,0        -4,2        -4,9        -4,9        x

in sv-pfl. Beschäftigung 2.410          2.349        2.267        2.070        2.129        2.048        2.111        2.051        1.967        1.776        ... -2,5        -3,5        -8,7        2,9          -3,8        3,1          -2,8        -4,1        -9,7        x

Eingliederungsquote 72,5            73,4          74,8          75,6          75,5          73,9          78,5          79,7          80,4          76,3          ...

in sv-pfl. Ausbildung 356             365           348           327           356           339           299           316           301           304           ... 2,5          -4,7        -6,0        8,9          -4,8        -11,8      5,7          -4,7        1,0          x

Eingliederungsquote Ausbildung 10,7            11,4          11,5          11,9          12,6          12,2          11,1          12,3          12,3          13,1          ...

Tabelle 17: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: Zuschüsse zur Ausbildungsvergütung für Menschen mit Behinderungen u. schwerbehinderte Menschen

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %



Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Tabelle 17: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: Zuschüsse zur Ausbildungsvergütung für Menschen mit Behinderungen u. schwerbehinderte Menschen

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand 1.127          1.034        964           935           897           841           762           658           580           532           504           -8,2        -6,8        -3,0        -4,0        -6,3        -9,4        -13,7      -11,8      -8,4        -5,2        

Eintritte 501             512           509           526           440           433           309           301           288           276           270           2,2          -0,6        3,3          -16,3      -1,6        -28,6      -2,6        -4,3        -4,2        -2,2        

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 556             575           560           518           493           471           411           370           342           299           281           3,4          -2,6        -7,5        -4,8        -4,5        -12,7      -10,0      -7,6        -12,6      -6,0        

in sv-pfl. Beschäftigung 311             336           367           338           318           304           255           247           233           196           177           8,0          9,2          -7,9        -5,9        -4,4        -16,1      -3,1        -5,7        -15,9      -9,7        

Eingliederungsquote 55,9            58,4          65,5          65,3          64,5          64,5          62,0          66,8          68,1          65,6          63,0          

in sv-pfl. Ausbildung 86               97             128           119           100           71             63             62             57             48             49             12,8        32,0        -7,0        -16,0      -29,0      -11,3      -1,6        -8,1        -15,8      2,1          

Eingliederungsquote Ausbildung 15,5            16,9          22,9          23,0          20,3          15,1          15,3          16,8          16,7          16,1          17,4          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 556             575           560           518           493           471           411           370           342           299           281           3,4          -2,6        -7,5        -4,8        -4,5        -12,7      -10,0      -7,6        -12,6      -6,0        

in sv-pfl. Beschäftigung 326             355           385           356           323           323           259           257           233           195           191           8,9          8,5          -7,5        -9,3        - -19,8      -0,8        -9,3        -16,3      -2,1        

Eingliederungsquote 58,6            61,7          68,8          68,7          65,5          68,6          63,0          69,5          68,1          65,2          68,0          

in sv-pfl. Ausbildung 68               83             105           107           79             66             51             48             38             51             36             22,1        26,5        1,9          -26,2      -16,5      -22,7      -5,9        -20,8      34,2        -29,4      

Eingliederungsquote Ausbildung 12,2            14,4          18,8          20,7          16,0          14,0          12,4          13,0          11,1          17,1          12,8          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 556             575           560           518           493           471           411           370           342           299           ... 3,4          -2,6        -7,5        -4,8        -4,5        -12,7      -10,0      -7,6        -12,6      x

in sv-pfl. Beschäftigung 324             360           382           345           327           308           262           254           245           198           ... 11,1        6,1          -9,7        -5,2        -5,8        -14,9      -3,1        -3,5        -19,2      x

Eingliederungsquote 58,3            62,6          68,2          66,6          66,3          65,4          63,7          68,6          71,6          66,2          ...

in sv-pfl. Ausbildung 50               70             86             82             57             50             38             34             32             44             ... 40,0        22,9        -4,7        -30,5      -12,3      -24,0      -10,5      -5,9        37,5        x

Eingliederungsquote Ausbildung 9,0              12,2          15,4          15,8          11,6          10,6          9,2            9,2            9,4            14,7          ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Informationen zu Revisionen oder Änderungen in der Systematik sind unter folgendem Link veröffentlicht:

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24


Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Kostenträgerschaft SGB III

Bestand 86.500        89.239      91.278      94.930      96.384      103.701    105.319    105.007    97.858      106.118    121.940    3,2          2,3          4,0          1,5          7,6          1,6          -0,3        -6,8        8,4          14,9        

Eintritte 174.362     173.735    185.688    196.680    191.573    208.965    185.014    177.029    174.041    206.591    234.169    -0,4        6,9          5,9          -2,6        9,1          -11,5      -4,3        -1,7        18,7        13,3        

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 168.762     172.829    184.798    192.112    186.820    200.664    183.678    186.949    173.193    194.506    212.231    2,4          6,9          4,0          -2,8        7,4          -8,5        1,8          -7,4        12,3        9,1          

in sv-pfl. Beschäftigung 108.270     116.391    124.118    128.570    126.014    127.271    111.459    130.735    120.563    128.832    137.346    7,5          6,6          3,6          -2,0        1,0          -12,4      17,3        -7,8        6,9          6,6          

Eingliederungsquote 64,2            67,3          67,2          66,9          67,5          63,4          60,7          69,9          69,6          66,2          64,7          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 168.762     172.829    184.798    192.112    186.820    200.664    183.678    186.949    173.193    194.506    212.231    2,4          6,9          4,0          -2,8        7,4          -8,5        1,8          -7,4        12,3        9,1          

in sv-pfl. Beschäftigung 120.303     127.548    136.335    140.788    136.727    137.549    131.266    143.983    129.821    140.538    150.573    6,0          6,9          3,3          -2,9        0,6          -4,6        9,7          -9,8        8,3          7,1          

Eingliederungsquote 71,3            73,8          73,8          73,3          73,2          68,5          71,5          77,0          75,0          72,3          70,9          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 168.762     172.829    184.798    192.112    186.820    200.664    183.678    186.949    173.193    194.506    ... 2,4          6,9          4,0          -2,8        7,4          -8,5        1,8          -7,4        12,3        x

in sv-pfl. Beschäftigung 124.343     131.352    140.103    144.198    138.504    143.012    138.450    146.107    131.495    142.609    ... 5,6          6,7          2,9          -3,9        3,3          -3,2        5,5          -10,0      8,5          x

Eingliederungsquote 73,7            76,0          75,8          75,1          74,1          71,3          75,4          78,2          75,9          73,3          ...

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand 65.293        65.685      62.992      59.087      52.646      55.454      48.574      45.261      43.151      43.920      45.551      0,6          -4,1        -6,2        -10,9      5,3          -12,4      -6,8        -4,7        1,8          3,7          

Eintritte 149.630     132.082    140.154    117.709    112.610    121.678    87.754      90.612      86.637      92.913      89.230      -11,7      6,1          -16,0      -4,3        8,1          -27,9      3,3          -4,4        7,2          -4,0        

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 140.483     141.007    135.666    128.738    110.524    121.302    96.210      92.037      89.165      88.695      89.460      0,4          -3,8        -5,1        -14,1      9,8          -20,7      -4,3        -3,1        -0,5        0,9          

in sv-pfl. Beschäftigung 49.027        55.431      54.953      51.002      44.676      44.934      31.047      36.175      34.423      30.546      29.958      13,1        -0,9        -7,2        -12,4      0,6          -30,9      16,5        -4,8        -11,3      -1,9        

Eingliederungsquote 34,9            39,3          40,5          39,6          40,4          37,0          32,3          39,3          38,6          34,4          33,5          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 140.483     141.007    135.666    128.738    110.524    121.302    96.210      92.037      89.165      88.695      89.460      0,4          -3,8        -5,1        -14,1      9,8          -20,7      -4,3        -3,1        -0,5        0,9          

in sv-pfl. Beschäftigung 58.460        64.666      64.886      60.259      52.480      51.137      40.382      44.551      40.929      37.281      37.367      10,6        0,3          -7,1        -12,9      -2,6        -21,0      10,3        -8,1        -8,9        0,2          

Eingliederungsquote 41,6            45,9          47,8          46,8          47,5          42,2          42,0          48,4          45,9          42,0          41,8          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 140.483     141.007    135.666    128.738    110.524    121.302    96.210      92.037      89.165      88.695      ... 0,4          -3,8        -5,1        -14,1      9,8          -20,7      -4,3        -3,1        -0,5        x

in sv-pfl. Beschäftigung 63.582        69.564      69.664      64.683      55.315      54.517      46.069      47.737      43.672      40.266      ... 9,4          0,1          -7,2        -14,5      -1,4        -15,5      3,6          -8,5        -7,8        x

Eingliederungsquote 45,3            49,3          51,3          50,2          50,0          44,9          47,9          51,9          49,0          45,4          ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Informationen zu Revisionen oder Änderungen in der Systematik sind unter folgendem Link veröffentlicht:

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Tabelle 18: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: Maßnahmen zur beruflichen Weiterbildung (inklusive Teilnehmenden an Beschäftigtenqualifizierung)

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24


Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Kostenträgerschaft SGB III

Bestand 44.756        47.109      47.125      47.210      48.490      50.937      53.908      52.638      46.703      44.835      49.697      5,3          0,0          0,2          2,7          5,0          5,8          -2,4         -11,3       -4,0         10,8        

Eintritte 29.165        27.832      28.051      29.897      29.535      34.839      28.855      27.764      24.671      29.060      31.761      -4,6         0,8          6,6          -1,2         18,0        -17,2       -3,8         -11,1       17,8        9,3          

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 23.089        27.277      29.200      28.199      28.498      29.646      29.207      31.552      30.681      26.246      26.125      18,1        7,0          -3,4         1,1          4,0          -1,5         8,0          -2,8         -14,5       -0,5         

dar. erfolgreich teilgenommen 16.901        20.842      22.392      21.218      21.176      21.638      21.959      23.980      22.791      18.878      17.914      23,3        7,4          -5,2         -0,2         2,2          1,5          9,2          -5,0         -17,2       -5,1         

in sv-pfl. Beschäftigung 14.975        18.875      21.228      20.962      21.142      20.695      19.935      23.581      23.413      19.357      18.552      26,0        12,5        -1,3         0,9          -2,1         -3,7         18,3        -0,7         -17,3       -4,2         

Eingliederungsquote 64,9            69,2          72,7          74,3          74,2          69,8          68,3          74,7          76,3          73,8          71,0          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 23.089        27.277      29.200      28.199      28.498      29.646      29.207      31.552      30.681      26.246      26.125      18,1        7,0          -3,4         1,1          4,0          -1,5         8,0          -2,8         -14,5       -0,5         

dar. erfolgreich teilgenommen 16.901        20.842      22.392      21.218      21.176      21.638      21.959      23.980      22.791      18.878      17.914      23,3        7,4          -5,2         -0,2         2,2          1,5          9,2          -5,0         -17,2       -5,1         

in sv-pfl. Beschäftigung 16.466        20.471      22.719      22.167      22.227      21.809      22.111      25.106      24.484      20.356      19.579      24,3        11,0        -2,4         0,3          -1,9         1,4          13,5        -2,5         -16,9       -3,8         

Eingliederungsquote 71,3            75,0          77,8          78,6          78,0          73,6          75,7          79,6          79,8          77,6          74,9          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 23.089        27.277      29.200      28.199      28.498      29.646      29.207      31.552      30.681      26.246      ... 18,1        7,0          -3,4         1,1          4,0          -1,5         8,0          -2,8         -14,5       x

dar. erfolgreich teilgenommen 16.901        20.842      22.392      21.218      21.176      21.638      21.959      23.980      22.791      18.878      ... 23,3        7,4          -5,2         -0,2         2,2          1,5          9,2          -5,0         -17,2       x

in sv-pfl. Beschäftigung 16.883        20.913      23.143      22.440      22.354      22.296      22.948      25.402      24.724      20.440      ... 23,9        10,7        -3,0         -0,4         -0,3         2,9          10,7        -2,7         -17,3       x

Eingliederungsquote 73,1            76,7          79,3          79,6          78,4          75,2          78,6          80,5          80,6          77,9          ...

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand 26.175        27.881      26.479      24.567      22.172      20.991      20.074      17.912      16.356      15.658      15.795      6,5          -5,0         -7,2         -9,8         -5,3         -4,4         -10,8       -8,7         -4,3         0,9          

Eintritte 22.912        20.839      20.153      17.228      16.063      17.399      12.966      13.505      11.634      12.395      10.692      -9,0         -3,3         -14,5       -6,8         8,3          -25,5       4,2          -13,9       6,5          -13,7       

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 19.425        20.941      21.580      19.555      18.261      17.476      15.042      14.972      13.249      11.919      11.039      7,8          3,1          -9,4         -6,6         -4,3         -13,9       -0,5         -11,5       -10,0       -7,4         

dar. erfolgreich teilgenommen 11.272        12.345      13.371      11.897      11.404      10.303      8.911        9.307        7.955        7.014        6.527        9,5          8,3          -11,0       -4,1         -9,7         -13,5       4,4          -14,5       -11,8       -6,9         

in sv-pfl. Beschäftigung 7.075          8.398        9.610        9.004        8.538        7.385        5.448        6.392        5.828        4.911        4.148        18,7        14,4        -6,3         -5,2         -13,5       -26,2       17,3        -8,8         -15,7       -15,5       

Eingliederungsquote 36,4            40,1          44,5          46,0          46,8          42,3          36,2          42,7          44,0          41,2          37,6          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 19.425        20.941      21.580      19.555      18.261      17.476      15.042      14.972      13.249      11.919      11.039      7,8          3,1          -9,4         -6,6         -4,3         -13,9       -0,5         -11,5       -10,0       -7,4         

dar. erfolgreich teilgenommen 11.272        12.345      13.371      11.897      11.404      10.303      8.911        9.307        7.955        7.014        6.527        9,5          8,3          -11,0       -4,1         -9,7         -13,5       4,4          -14,5       -11,8       -6,9         

in sv-pfl. Beschäftigung 8.520          9.930        11.227      10.463      9.823        8.322        6.855        7.708        6.777        5.813        5.005        16,5        13,1        -6,8         -6,1         -15,3       -17,6       12,4        -12,1       -14,2       -13,9       

Eingliederungsquote 43,9            47,4          52,0          53,5          53,8          47,6          45,6          51,5          51,2          48,8          45,3          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 19.425        20.941      21.580      19.555      18.261      17.476      15.042      14.972      13.249      11.919      ... 7,8          3,1          -9,4         -6,6         -4,3         -13,9       -0,5         -11,5       -10,0       x

dar. erfolgreich teilgenommen 11.272        12.345      13.371      11.897      11.404      10.303      8.911        9.307        7.955        7.014        ... 9,5          8,3          -11,0       -4,1         -9,7         -13,5       4,4          -14,5       -11,8       x

in sv-pfl. Beschäftigung 9.250          10.844      12.134      11.116      10.361      8.769        7.790        8.349        7.131        6.244        ... 17,2        11,9        -8,4         -6,8         -15,4       -11,2       7,2          -14,6       -12,4       x

Eingliederungsquote 47,6            51,8          56,2          56,8          56,7          50,2          51,8          55,8          53,8          52,4          ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Informationen zu Revisionen oder Änderungen in der Systematik sind unter folgendem Link veröffentlicht:

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Tabelle 19: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: Maßnahmen zur beruflichen Weiterbildung mit Abschluss (inklusive Teilnehmenden an 

Beschäftigtenqualifizierung)

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24


Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Kostenträgerschaft SGB III

Bestand 41.744        42.131      44.152      47.721      47.894      52.763      51.411      52.369      51.155      61.282      72.243      0,9          4,8          8,1          0,4          10,2        -2,6         1,9          -2,3         19,8        17,9        

Eintritte 145.197      145.903    157.637    166.783    162.038    174.126    156.159    149.265    149.370    177.531    202.408    0,5          8,0          5,8          -2,8         7,5          -10,3       -4,4         0,1          18,9        14,0        

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 145.673      145.552    155.598    163.913    158.322    171.018    154.471    155.397    142.512    168.260    186.106    -0,1         6,9          5,3          -3,4         8,0          -9,7         0,6          -8,3         18,1        10,6        

dar. erfolgreich teilgenommen 128.482      128.057    135.051    140.913    135.806    146.626    134.795    133.833    121.111    142.377    159.878    -0,3         5,5          4,3          -3,6         8,0          -8,1         -0,7         -9,5         17,6        12,3        

in sv-pfl. Beschäftigung 93.295        97.516      102.890    107.608    104.872    106.576    91.524      107.154    97.150      109.475    118.794    4,5          5,5          4,6          -2,5         1,6          -14,1       17,1        -9,3         12,7        8,5          

Eingliederungsquote 64,0            67,0          66,1          65,6          66,2          62,3          59,2          69,0          68,2          65,1          63,8          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 145.673      145.552    155.598    163.913    158.322    171.018    154.471    155.397    142.512    168.260    186.106    -0,1         6,9          5,3          -3,4         8,0          -9,7         0,6          -8,3         18,1        10,6        

dar. erfolgreich teilgenommen 128.482      128.057    135.051    140.913    135.806    146.626    134.795    133.833    121.111    142.377    159.878    -0,3         5,5          4,3          -3,6         8,0          -8,1         -0,7         -9,5         17,6        12,3        

in sv-pfl. Beschäftigung 103.837      107.077    113.616    118.621    114.500    115.740    109.155    118.877    105.337    120.182    130.994    3,1          6,1          4,4          -3,5         1,1          -5,7         8,9          -11,4       14,1        9,0          

Eingliederungsquote 71,3            73,6          73,0          72,4          72,3          67,7          70,7          76,5          73,9          71,4          70,4          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 145.673      145.552    155.598    163.913    158.322    171.018    154.471    155.397    142.512    168.260    ... -0,1         6,9          5,3          -3,4         8,0          -9,7         0,6          -8,3         18,1        x

dar. erfolgreich teilgenommen 128.482      128.057    135.051    140.913    135.806    146.626    134.795    133.833    121.111    142.377    ... -0,3         5,5          4,3          -3,6         8,0          -8,1         -0,7         -9,5         17,6        x

in sv-pfl. Beschäftigung 107.460      110.439    116.960    121.758    116.150    120.716    115.502    120.705    106.771    122.169    ... 2,8          5,9          4,1          -4,6         3,9          -4,3         4,5          -11,5       14,4        x

Eingliederungsquote 73,8            75,9          75,2          74,3          73,4          70,6          74,8          77,7          74,9          72,6          ...

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand 39.118        37.805      36.513      34.520      30.475      34.463      28.499      27.349      26.795      28.262      29.756      -3,4         -3,4         -5,5         -11,7       13,1        -17,3       -4,0         -2,0         5,5          5,3          

Eintritte 126.718      111.243    120.001    100.481    96.547      104.279    74.788      77.107      75.003      80.518      78.538      -12,2       7,9          -16,3       -3,9         8,0          -28,3       3,1          -2,7         7,4          -2,5         

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 121.058      120.066    114.086    109.183    92.263      103.826    81.168      77.065      75.916      76.776      78.421      -0,8         -5,0         -4,3         -15,5       12,5        -21,8       -5,1         -1,5         1,1          2,1          

dar. erfolgreich teilgenommen 94.517        96.609      92.460      88.155      74.442      83.599      65.232      62.410      61.773      62.277      65.095      2,2          -4,3         -4,7         -15,6       12,3        -22,0       -4,3         -1,0         0,8          4,5          

in sv-pfl. Beschäftigung 41.952        47.033      45.343      41.998      36.138      37.549      25.599      29.783      28.595      25.635      25.810      12,1        -3,6         -7,4         -14,0       3,9          -31,8       16,3        -4,0         -10,4       0,7          

Eingliederungsquote 34,7            39,2          39,7          38,5          39,2          36,2          31,5          38,6          37,7          33,4          32,9          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 121.058      120.066    114.086    109.183    92.263      103.826    81.168      77.065      75.916      76.776      78.421      -0,8         -5,0         -4,3         -15,5       12,5        -21,8       -5,1         -1,5         1,1          2,1          

dar. erfolgreich teilgenommen 94.517        96.609      92.460      88.155      74.442      83.599      65.232      62.410      61.773      62.277      65.095      2,2          -4,3         -4,7         -15,6       12,3        -22,0       -4,3         -1,0         0,8          4,5          

in sv-pfl. Beschäftigung 49.940        54.736      53.659      49.796      42.657      42.815      33.527      36.843      34.152      31.468      32.362      9,6          -2,0         -7,2         -14,3       0,4          -21,7       9,9          -7,3         -7,9         2,8          

Eingliederungsquote 41,3            45,6          47,0          45,6          46,2          41,2          41,3          47,8          45,0          41,0          41,3          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 121.058      120.066    114.086    109.183    92.263      103.826    81.168      77.065      75.916      76.776      ... -0,8         -5,0         -4,3         -15,5       12,5        -21,8       -5,1         -1,5         1,1          x

dar. erfolgreich teilgenommen 94.517        96.609      92.460      88.155      74.442      83.599      65.232      62.410      61.773      62.277      ... 2,2          -4,3         -4,7         -15,6       12,3        -22,0       -4,3         -1,0         0,8          x

in sv-pfl. Beschäftigung 54.332        58.720      57.530      53.567      44.954      45.748      38.279      39.388      36.541      34.022      ... 8,1          -2,0         -6,9         -16,1       1,8          -16,3       2,9          -7,2         -6,9         x

Eingliederungsquote 44,9            48,9          50,4          49,1          48,7          44,1          47,2          51,1          48,1          44,3          ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Informationen zu Revisionen oder Änderungen in der Systematik sind unter folgendem Link veröffentlicht:

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Tabelle 20: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: sonstige Maßnahmen zur beruflichen Weiterbildung (inklusive Teilnehmenden an 

Beschäftigtenqualifizierung)

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24


Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Kostenträgerschaft SGB III

Bestand 2.974          3.116        3.171        3.191        3.428        3.821        3.929        4.332        4.987        6.665        8.033        4,8          1,8          0,6          7,4          11,5        2,8          10,2        15,1        33,6        20,5        

Eintritte 4.511          4.303        4.454        5.024        4.832        5.622        5.562        6.481        7.624        11.104      13.175      -4,6         3,5          12,8        -3,8         16,3        -1,1         16,5        17,6        45,6        18,7        

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 4.109          4.210        4.544        4.869        4.646        5.257        5.332        6.211        6.502        9.496        12.016      2,5          7,9          7,2          -4,6         13,2        1,4          16,5        4,7          46,0        26,5        

dar. erfolgreich teilgenommen 3.574          3.557        3.923        4.209        4.016        4.557        4.723        5.560        5.825        8.646        11.045      -0,5         10,3        7,3          -4,6         13,5        3,6          17,7        4,8          48,4        27,7        

in sv-pfl. Beschäftigung 2.714          2.895        3.070        3.089        3.170        3.433        3.499        4.637        4.990        7.202        9.213        6,7          6,0          0,6          2,6          8,3          1,9          32,5        7,6          44,3        27,9        

Eingliederungsquote 66,1            68,8          67,6          63,4          68,2          65,3          65,6          74,7          76,7          75,8          76,7          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 4.109          4.210        4.544        4.869        4.646        5.257        5.332        6.211        6.502        9.496        12.016      2,5          7,9          7,2          -4,6         13,2        1,4          16,5        4,7          46,0        26,5        

dar. erfolgreich teilgenommen 3.574          3.557        3.923        4.209        4.016        4.557        4.723        5.560        5.825        8.646        11.045      -0,5         10,3        7,3          -4,6         13,5        3,6          17,7        4,8          48,4        27,7        

in sv-pfl. Beschäftigung 3.031          3.236        3.490        3.531        3.525        3.822        4.069        5.018        5.239        7.571        9.603        6,8          7,8          1,2          -0,2         8,4          6,5          23,3        4,4          44,5        26,8        

Eingliederungsquote 73,8            76,9          76,8          72,5          75,9          72,7          76,3          80,8          80,6          79,7          79,9          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 4.109          4.210        4.544        4.869        4.646        5.257        5.332        6.211        6.502        9.496        ... 2,5          7,9          7,2          -4,6         13,2        1,4          16,5        4,7          46,0        x

dar. erfolgreich teilgenommen 3.574          3.557        3.923        4.209        4.016        4.557        4.723        5.560        5.825        8.646        ... -0,5         10,3        7,3          -4,6         13,5        3,6          17,7        4,8          48,4        x

in sv-pfl. Beschäftigung 3.133          3.327        3.598        3.783        3.601        4.056        4.275        5.077        5.350        7.682        ... 6,2          8,1          5,1          -4,8         12,6        5,4          18,8        5,4          43,6        x

Eingliederungsquote 76,2            79,0          79,2          77,7          77,5          77,2          80,2          81,7          82,3          80,9          ...

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand 1.468          1.373        1.223        1.190        1.047        1.079        956           943           877           901           906           -6,5         -10,9       -2,7         -12,0       3,1          -11,5       -1,3         -7,0         2,8          0,6          

Eintritte 1.991          1.642        1.678        1.783        1.721        1.702        1.346        1.488        1.371        1.478        1.495        -17,5       2,2          6,3          -3,5         -1,1         -20,9       10,5        -7,9         7,8          1,2          

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 1.998          1.749        1.765        1.949        1.709        1.739        1.511        1.483        1.393        1.429        1.602        -12,5       0,9          10,4        -12,3       1,8          -13,1       -1,9         -6,1         2,6          12,1        

dar. erfolgreich teilgenommen 1.524          1.365        1.334        1.592        1.312        1.361        1.167        1.188        1.034        1.144        1.294        -10,4       -2,3         19,3        -17,6       3,7          -14,3       1,8          -13,0       10,6        13,1        

in sv-pfl. Beschäftigung 625             609           677           659           611           595           432           522           497           518           511           -2,6         11,2        -2,7         -7,3         -2,6         -27,4       20,8        -4,8         4,2          -1,4         

Eingliederungsquote 31,3            34,8          38,4          33,8          35,8          34,2          28,6          35,2          35,7          36,2          31,9          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 1.998          1.749        1.765        1.949        1.709        1.739        1.511        1.483        1.393        1.429        1.602        -12,5       0,9          10,4        -12,3       1,8          -13,1       -1,9         -6,1         2,6          12,1        

dar. erfolgreich teilgenommen 1.524          1.365        1.334        1.592        1.312        1.361        1.167        1.188        1.034        1.144        1.294        -10,4       -2,3         19,3        -17,6       3,7          -14,3       1,8          -13,0       10,6        13,1        

in sv-pfl. Beschäftigung 858             795           876           921           801           711           607           688           660           629           701           -7,3         10,2        5,1          -13,0       -11,2       -14,6       13,3        -4,1         -4,7         11,4        

Eingliederungsquote 42,9            45,5          49,6          47,3          46,9          40,9          40,2          46,4          47,4          44,0          43,8          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 1.998          1.749        1.765        1.949        1.709        1.739        1.511        1.483        1.393        1.429        ... -12,5       0,9          10,4        -12,3       1,8          -13,1       -1,9         -6,1         2,6          x

dar. erfolgreich teilgenommen 1.524          1.365        1.334        1.592        1.312        1.361        1.167        1.188        1.034        1.144        ... -10,4       -2,3         19,3        -17,6       3,7          -14,3       1,8          -13,0       10,6        x

in sv-pfl. Beschäftigung 949             920           995           1.099        908           803           700           796           743           733           ... -3,1         8,2          10,5        -17,4       -11,6       -12,8       13,7        -6,7         -1,3         x

Eingliederungsquote 47,5            52,6          56,4          56,4          53,1          46,2          46,3          53,7          53,3          51,3          ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Informationen zu Revisionen oder Änderungen in der Systematik sind unter folgendem Link veröffentlicht:

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Tabelle 21: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: Vorbereitungslehrgang auf Externen-/Schulfremdenprüfungen (inklusive Teilnehmenden an 

Beschäftigtenqualifizierung)

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24


Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Kostenträgerschaft SGB III

Bestand 785            917           1.012        1.098        1.313        1.474        1.250        1.189        1.016        1.175        1.382        16,8       10,4       8,4         19,6       12,2       -15,2      -4,9        -14,5      15,6       17,6       

Eintritte 1.088         1.173        1.252        1.440        1.827        1.749        1.757        1.726        1.403        2.017        2.083        7,8         6,7         15,0       26,9       -4,3        0,5         -1,8        -18,7      43,8       3,3         

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 970            1.084        1.210        1.304        1.599        2.040        1.895        1.880        1.537        1.770        1.917        11,8       11,6       7,8         22,6       27,6       -7,1        -0,8        -18,2      15,2       8,3         

dar. erfolgreich teilgenommen 870            983           1.067        1.172        1.428        1.877        1.707        1.652        1.337        1.558        1.645        13,0       8,5         9,8         21,8       31,4       -9,1        -3,2        -19,1      16,5       5,6         

in sv-pfl. Beschäftigung 617            724           825           898           1.161        1.455        1.144        1.308        1.078        1.192        1.154        17,3       14,0       8,8         29,3       25,3       -21,4      14,3       -17,6      10,6       -3,2        

Eingliederungsquote 63,6           66,8          68,2          68,9          72,6          71,3          60,4          69,6          70,1          67,3          60,2          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 970            1.084        1.210        1.304        1.599        2.040        1.895        1.880        1.537        1.770        1.917        11,8       11,6       7,8         22,6       27,6       -7,1        -0,8        -18,2      15,2       8,3         

dar. erfolgreich teilgenommen 870            983           1.067        1.172        1.428        1.877        1.707        1.652        1.337        1.558        1.645        13,0       8,5         9,8         21,8       31,4       -9,1        -3,2        -19,1      16,5       5,6         

in sv-pfl. Beschäftigung 718            830           917           1.002        1.298        1.581        1.394        1.503        1.197        1.351        1.405        15,6       10,5       9,3         29,5       21,8       -11,8      7,8         -20,4      12,9       4,0         

Eingliederungsquote 74,0           76,6          75,8          76,8          81,2          77,5          73,6          79,9          77,9          76,3          73,3          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 970            1.084        1.210        1.304        1.599        2.040        1.895        1.880        1.537        1.770        ... 11,8       11,6       7,8         22,6       27,6       -7,1        -0,8        -18,2      15,2       x

dar. erfolgreich teilgenommen 870            983           1.067        1.172        1.428        1.877        1.707        1.652        1.337        1.558        ... 13,0       8,5         9,8         21,8       31,4       -9,1        -3,2        -19,1      16,5       x

in sv-pfl. Beschäftigung 739            867           975           1.048        1.319        1.649        1.507        1.562        1.237        1.384        ... 17,3       12,5       7,5         25,9       25,0       -8,6        3,6         -20,8      11,9       x

Eingliederungsquote 76,2           80,0          80,6          80,4          82,5          80,8          79,5          83,1          80,5          78,2          ...

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand 131            165           169           176           175           222           189           221           245           284           274           26,4       2,5         4,3         -0,8        26,7       -14,7      17,0       10,7       16,1       -3,5        

Eintritte 248            284           288           243           264           351           253           350           345           352           320           14,5       1,4         -15,6      8,6         33,0       -27,9      38,3       -1,4        2,0         -9,1        

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 200            275           278           256           263           320           302           297           340           365           357           37,5       1,1         -7,9        2,7         21,7       -5,6        -1,7        14,5       7,4         -2,2        

dar. erfolgreich teilgenommen 179            245           237           227           228           264           244           250           282           294           297           36,9       -3,3        -4,2        0,4         15,8       -7,6        2,5         12,8       4,3         1,0         

in sv-pfl. Beschäftigung 54              94             90             82             86             95             78             112           122           115           118           74,1       -4,3        -8,9        4,9         10,5       -17,9      43,6       8,9         -5,7        2,6         

Eingliederungsquote 27,0           34,2          32,4          32,0          32,7          29,7          25,8          37,7          35,9          31,5          33,1          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 200            275           278           256           263           320           302           297           340           365           357           37,5       1,1         -7,9        2,7         21,7       -5,6        -1,7        14,5       7,4         -2,2        

dar. erfolgreich teilgenommen 179            245           237           227           228           264           244           250           282           294           297           36,9       -3,3        -4,2        0,4         15,8       -7,6        2,5         12,8       4,3         1,0         

in sv-pfl. Beschäftigung 91              119           116           123           126           107           112           134           164           150           158           30,8       -2,5        6,0         2,4         -15,1      4,7         19,6       22,4       -8,5        5,3         

Eingliederungsquote 45,5           43,3          41,7          48,0          47,9          33,4          37,1          45,1          48,2          41,1          44,3          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 200            275           278           256           263           320           302           297           340           365           ... 37,5       1,1         -7,9        2,7         21,7       -5,6        -1,7        14,5       7,4         x

dar. erfolgreich teilgenommen 179            245           237           227           228           264           244           250           282           294           ... 36,9       -3,3        -4,2        0,4         15,8       -7,6        2,5         12,8       4,3         x

in sv-pfl. Beschäftigung 90              133           126           131           140           117           137           156           179           168           ... 47,8       -5,3        4,0         6,9         -16,4      17,1       13,9       14,7       -6,1        x

Eingliederungsquote 45,0           48,4          45,3          51,2          53,2          36,6          45,4          52,5          52,6          46,0          ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Informationen zu Revisionen oder Änderungen in der Systematik sind unter folgendem Link veröffentlicht:

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Tabelle 22: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: berufliche Aufstiegsweiterbildung (inklusive Teilnehmenden an Beschäftigtenqualifizierung)

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24


Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2019 2020 2021 2022 2023 2024 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Kostenträgerschaft SGB III

Bestand 21.829            26.486            27.401            29.042            33.570            42.116            21,3                3,5                  6,0                  15,6                25,5                

Eintritte 25.625            23.718            26.521            33.281            41.349            56.923            -7,4                 11,8                25,5                24,2                37,7                

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 17.299            22.919            25.953            30.073            35.374            43.514            32,5                13,2                15,9                17,6                23,0                

in sv-pfl. Beschäftigung 15.539            21.357            24.282            28.034            32.846            39.836            37,4                13,7                15,5                17,2                21,3                

Eingliederungsquote 89,8                93,2                93,6                93,2                92,9                91,5                

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 17.299            22.919            25.953            30.073            35.374            43.514            32,5                13,2                15,9                17,6                23,0                

in sv-pfl. Beschäftigung 15.642            21.267            24.138            27.867            32.510            39.293            36,0                13,5                15,4                16,7                20,9                

Eingliederungsquote 90,4                92,8                93,0                92,7                91,9                90,3                

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 17.299            22.919            25.953            30.073            35.374            ... 32,5                13,2                15,9                17,6                x

in sv-pfl. Beschäftigung 15.674            21.210            23.821            27.539            32.094            ... 35,3                12,3                15,6                16,5                x

Eingliederungsquote 90,6                92,5                91,8                91,6                90,7                ...

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand 426                 490                 468                 461                 435                 494                 15,0                -4,5                 -1,5                 -5,6                 13,6                

Eintritte 633                 441                 479                 469                 512                 623                 -30,3               8,6                  -2,1                 9,2                  21,7                

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 490                 447                 451                 514                 511                 470                 -8,8                 0,9                  14,0                -0,6                 -8,0                 

in sv-pfl. Beschäftigung 359                 320                 348                 393                 362                 362                 -10,9               8,7                  12,9                -7,9                 -

Eingliederungsquote 73,3                71,6                77,2                76,5                70,8                77,0                

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 490                 447                 451                 514                 511                 470                 -8,8                 0,9                  14,0                -0,6                 -8,0                 

in sv-pfl. Beschäftigung 347                 338                 351                 400                 351                 368                 -2,6                 3,8                  14,0                -12,3               4,8                  

Eingliederungsquote 70,8                75,6                77,8                77,8                68,7                78,3                

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 490                 447                 451                 514                 511                 ... -8,8                 0,9                  14,0                -0,6                 x

in sv-pfl. Beschäftigung 354                 349                 351                 381                 361                 ... -1,4                 0,6                  8,5                  -5,2                 x

Eingliederungsquote 72,2                78,1                77,8                74,1                70,6                ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Informationen zu Revisionen oder Änderungen in der Systematik sind unter folgendem Link veröffentlicht:

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Tabelle 23: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus 

arbeitsmarktpolitischen Instrumenten; hier: Arbeitsentgeltzuschuss zur beruflichen Weiterbildung 

Beschäftigter

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24


Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Kostenträgerschaft SGB III

Bestand 27.302        28.537      31.101      34.030      30.037      29.189      25.111      24.374      19.579      17.476      17.012      4,5          9,0          9,4          -11,7      -2,8        -14,0      -2,9        -19,7      -10,7      -2,7        

Eintritte 72.256        74.876      80.527      83.029      72.702      69.700      57.136      55.665      43.422      41.084      40.572      3,6          7,5          3,1          -12,4      -4,1        -18,0      -2,6        -22,0      -5,4        -1,2        

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 72.303        72.640      77.022      83.241      75.478      69.524      59.371      59.100      48.287      41.331      41.027      0,5          6,0          8,1          -9,3        -7,9        -14,6      -0,5        -18,3      -14,4      -0,7        

in sv-pfl. Beschäftigung 59.758        60.858      64.830      69.799      63.169      56.207      49.006      51.238      40.868      34.358      33.820      1,8          6,5          7,7          -9,5        -11,0      -12,8      4,6          -20,2      -15,9      -1,6        

Eingliederungsquote 82,6            83,8          84,2          83,9          83,7          80,8          82,5          86,7          84,6          83,1          82,4          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 72.303        72.640      77.022      83.241      75.478      69.524      59.371      59.100      48.287      41.331      41.027      0,5          6,0          8,1          -9,3        -7,9        -14,6      -0,5        -18,3      -14,4      -0,7        

in sv-pfl. Beschäftigung 58.421        59.587      63.426      68.254      61.459      54.175      48.457      50.084      39.535      33.172      32.417      2,0          6,4          7,6          -10,0      -11,9      -10,6      3,4          -21,1      -16,1      -2,3        

Eingliederungsquote 80,8            82,0          82,3          82,0          81,4          77,9          81,6          84,7          81,9          80,3          79,0          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 72.303        72.640      77.022      83.241      75.478      69.524      59.371      59.100      48.287      41.331      ... 0,5          6,0          8,1          -9,3        -7,9        -14,6      -0,5        -18,3      -14,4      x

in sv-pfl. Beschäftigung 57.273        58.606      62.436      66.775      59.652      53.312      47.990      48.951      38.322      32.079      ... 2,3          6,5          6,9          -10,7      -10,6      -10,0      2,0          -21,7      -16,3      x

Eingliederungsquote 79,2            80,7          81,1          80,2          79,0          76,7          80,8          82,8          79,4          77,6          ...

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand 30.770        31.846      29.243      27.967      24.866      24.709      18.084      17.935      17.068      13.925      15.644      3,5          -8,2        -4,4        -11,1      -0,6        -26,8      -0,8        -4,8        -18,4      12,3        

Eintritte 77.032        74.669      71.695      64.112      60.511      54.684      35.318      40.011      34.879      31.029      36.693      -3,1        -4,0        -10,6      -5,6        -9,6        -35,4      13,3        -12,8      -11,0      18,3        

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 74.127        77.385      70.945      67.356      60.648      55.595      41.593      37.058      39.947      32.335      34.496      4,4          -8,3        -5,1        -10,0      -8,3        -25,2      -10,9      7,8          -19,1      6,7          

in sv-pfl. Beschäftigung 52.706        57.167      52.630      50.752      45.553      40.293      30.719      28.035      30.324      24.442      26.754      8,5          -7,9        -3,6        -10,2      -11,5      -23,8      -8,7        8,2          -19,4      9,5          

Eingliederungsquote 71,1            73,9          74,2          75,3          75,1          72,5          73,9          75,7          75,9          75,6          77,6          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 74.127        77.385      70.945      67.356      60.648      55.595      41.593      37.058      39.947      32.335      34.496      4,4          -8,3        -5,1        -10,0      -8,3        -25,2      -10,9      7,8          -19,1      6,7          

in sv-pfl. Beschäftigung 50.240        54.414      50.177      48.474      43.240      37.481      29.269      26.992      28.388      22.817      25.035      8,3          -7,8        -3,4        -10,8      -13,3      -21,9      -7,8        5,2          -19,6      9,7          

Eingliederungsquote 67,8            70,3          70,7          72,0          71,3          67,4          70,4          72,8          71,1          70,6          72,6          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 74.127        77.385      70.945      67.356      60.648      55.595      41.593      37.058      39.947      32.335      ... 4,4          -8,3        -5,1        -10,0      -8,3        -25,2      -10,9      7,8          -19,1      x

in sv-pfl. Beschäftigung 48.953        52.998      49.006      47.171      41.447      36.353      28.945      26.075      27.161      21.838      ... 8,3          -7,5        -3,7        -12,1      -12,3      -20,4      -9,9        4,2          -19,6      x

Eingliederungsquote 66,0            68,5          69,1          70,0          68,3          65,4          69,6          70,4          68,0          67,5          ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Informationen zu Revisionen oder Änderungen in der Systematik sind unter folgendem Link veröffentlicht:

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Tabelle 24: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: Eingliederungszuschuss

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24


Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Kostenträgerschaft SGB III

Bestand 5.471          5.606        5.942        6.185        6.520        6.424        6.035        5.719        5.527        5.231        5.038        2,5          6,0          4,1          5,4          -1,5        -6,1        -5,2        -3,4        -5,3        -3,7        

Eintritte 5.623          5.619        5.699        6.086        6.022        5.802        4.598        4.681        4.398        4.266        3.992        -0,1        1,4          6,8          -1,1        -3,7        -20,8      1,8          -6,0        -3,0        -6,4        

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 5.503          5.309        5.506        5.572        5.991        5.911        5.131        4.720        4.778        4.460        4.140        -3,5        3,7          1,2          7,5          -1,3        -13,2      -8,0        1,2          -6,7        -7,2        

in sv-pfl. Beschäftigung 4.270          4.096        4.327        4.291        4.649        4.556        3.942        3.770        3.882        3.496        3.214        -4,1        5,6          -0,8        8,3          -2,0        -13,5      -4,4        3,0          -9,9        -8,1        

Eingliederungsquote 77,6            77,2          78,6          77,0          77,6          77,1          76,8          79,9          81,2          78,4          77,6          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 5.503          5.309        5.506        5.572        5.991        5.911        5.131        4.720        4.778        4.460        4.140        -3,5        3,7          1,2          7,5          -1,3        -13,2      -8,0        1,2          -6,7        -7,2        

in sv-pfl. Beschäftigung 4.168          4.022        4.261        4.289        4.592        4.461        3.956        3.779        3.872        3.395        3.160        -3,5        5,9          0,7          7,1          -2,9        -11,3      -4,5        2,5          -12,3      -6,9        

Eingliederungsquote 75,7            75,8          77,4          77,0          76,6          75,5          77,1          80,1          81,0          76,1          76,3          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 5.503          5.309        5.506        5.572        5.991        5.911        5.131        4.720        4.778        4.460        ... -3,5        3,7          1,2          7,5          -1,3        -13,2      -8,0        1,2          -6,7        x

in sv-pfl. Beschäftigung 4.044          3.910        4.096        4.199        4.440        4.316        3.872        3.662        3.737        3.281        ... -3,3        4,8          2,5          5,7          -2,8        -10,3      -5,4        2,0          -12,2      x

Eingliederungsquote 73,5            73,6          74,4          75,4          74,1          73,0          75,5          77,6          78,2          73,6          ...

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand 3.608          3.806        3.831        3.619        3.259        2.999        2.530        2.110        2.172        1.957        1.674        5,5          0,7          -5,5        -10,0      -8,0        -15,6      -16,6      3,0          -9,9        -14,5      

Eintritte 3.222          3.415        3.268        2.832        2.513        2.261        1.472        1.535        1.615        1.298        1.153        6,0          -4,3        -13,3      -11,3      -10,0      -34,9      4,3          5,2          -19,6      -11,2      

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 3.094          3.136        3.192        3.166        2.720        2.466        2.052        1.611        1.619        1.570        1.403        1,4          1,8          -0,8        -14,1      -9,3        -16,8      -21,5      0,5          -3,0        -10,6      

in sv-pfl. Beschäftigung 2.074          2.040        2.118        2.142        1.920        1.651        1.348        1.102        1.101        1.076        970           -1,6        3,8          1,1          -10,4      -14,0      -18,4      -18,2      -0,1        -2,3        -9,9        

Eingliederungsquote 67,0            65,1          66,4          67,7          70,6          67,0          65,7          68,4          68,0          68,5          69,1          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 3.094          3.136        3.192        3.166        2.720        2.466        2.052        1.611        1.619        1.570        1.403        1,4          1,8          -0,8        -14,1      -9,3        -16,8      -21,5      0,5          -3,0        -10,6      

in sv-pfl. Beschäftigung 1.985          1.982        2.072        2.112        1.864        1.623        1.303        1.101        1.085        1.044        922           -0,2        4,5          1,9          -11,7      -12,9      -19,7      -15,5      -1,5        -3,8        -11,7      

Eingliederungsquote 64,2            63,2          64,9          66,7          68,5          65,8          63,5          68,3          67,0          66,5          65,7          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 3.094          3.136        3.192        3.166        2.720        2.466        2.052        1.611        1.619        1.570        ... 1,4          1,8          -0,8        -14,1      -9,3        -16,8      -21,5      0,5          -3,0        x

in sv-pfl. Beschäftigung 1.912          1.886        1.983        2.027        1.800        1.487        1.305        1.058        1.033        970           ... -1,4        5,1          2,2          -11,2      -17,4      -12,2      -18,9      -2,4        -6,1        x

Eingliederungsquote 61,8            60,1          62,1          64,0          66,2          60,3          63,6          65,7          63,8          61,8          ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Informationen zu Revisionen oder Änderungen in der Systematik sind unter folgendem Link veröffentlicht:

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Tabelle 25: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: Eingliederungszuschuss f. besonders betroffene schwerbehinderte Menschen

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24


Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand 8.646          11.267      15.025      17.816      17.761      24.557      20.774      25.111      27.408      23.039      22.675      30,3        33,4        18,6        -0,3        38,3        -15,4      20,9        9,1          -15,9      -1,6        

Eintritte 30.071        34.010      48.805      46.667      52.706      66.910      51.132      69.201      68.273      62.104      65.971      13,1        43,5        -4,4        12,9        26,9        -23,6      35,3        -1,3        -9,0        6,2          

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 25.685        34.553      38.455      51.169      46.279      62.415      56.023      59.943      74.635      63.205      67.038      34,5        11,3        33,1        -9,6        34,9        -10,2      7,0          24,5        -15,3      6,1          

in sv-pfl. Beschäftigung 16.762        23.830      26.791      37.207      32.832      42.668      40.157      44.985      56.233      47.183      51.355      42,2        12,4        38,9        -11,8      30,0        -5,9        12,0        25,0        -16,1      8,8          

Eingliederungsquote 65,3            69,0          69,7          72,7          70,9          68,4          71,7          75,0          75,3          74,7          76,6          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 25.685        34.553      38.455      51.169      46.279      62.415      56.023      59.943      74.635      63.205      67.038      34,5        11,3        33,1        -9,6        34,9        -10,2      7,0          24,5        -15,3      6,1          

in sv-pfl. Beschäftigung 16.560        23.240      26.552      36.083      31.861      40.659      39.240      43.968      53.736      45.120      49.071      40,3        14,3        35,9        -11,7      27,6        -3,5        12,0        22,2        -16,0      8,8          

Eingliederungsquote 64,5            67,3          69,0          70,5          68,8          65,1          70,0          73,3          72,0          71,4          73,2          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 25.685        34.553      38.455      51.169      46.279      62.415      56.023      59.943      74.635      63.205      ... 34,5        11,3        33,1        -9,6        34,9        -10,2      7,0          24,5        -15,3      x

in sv-pfl. Beschäftigung 16.172        22.842      25.852      35.230      30.638      39.755      39.221      42.521      51.857      43.399      ... 41,2        13,2        36,3        -13,0      29,8        -1,3        8,4          22,0        -16,3      x

Eingliederungsquote 63,0            66,1          67,2          68,9          66,2          63,7          70,0          70,9          69,5          68,7          ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Informationen zu Revisionen oder Änderungen in der Systematik sind unter folgendem Link veröffentlicht:

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Tabelle 26: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: Einstiegsgeld bei abhängiger sv-pflichtiger Erwerbstätigkeit

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24


Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2007 2008 2009 2010 2011 2012 1) 2008 2009 2010 2011 2012

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand 76                11.051         35.223         35.110         16.071         7.573           .X 218,7           -0,3              -54,2            -52,9            

Eintritte 554              25.319         26.758         8.015           2.985           518              .X 5,7               -70,0            -62,8            -82,6            

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 4                  1.968           7.734           23.598         17.905         5.042           .X .X 205,1           -24,1            -71,8            

in sv-pfl. Beschäftigung * 537              2.688           9.833           7.601           2.517           x .X .X -22,7            -66,9            

Eingliederungsquote x 27,3             34,8             41,7             42,5             49,9             

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 4                  1.968           7.734           23.598         17.905         5.042           .X .X 205,1           -24,1            -71,8            

in sv-pfl. Beschäftigung * 547              2.717           10.108         7.908           2.541           x .X .X -21,8            -67,9            

Eingliederungsquote x 27,8             35,1             42,8             44,2             50,4             

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 4                  1.968           7.734           23.598         17.905         5.042           .X .X 205,1           -24,1            -71,8            

in sv-pfl. Beschäftigung * 526              2.317           9.105           7.583           2.498           x .X .X -16,7            -67,1            

Eingliederungsquote x 26,7             30,0             38,6             42,4             49,5             

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Informationen zu Revisionen oder Änderungen in der Systematik sind unter folgendem Link veröffentlicht:

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24

.X Veränderungswert >250%. 

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

 1) Ende der Kennungsermittlung Zugang April 2012

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

Tabelle 27: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus 

arbeitsmarktpolitischen Instrumenten; hier: Beschäftigungszuschuss 

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24


Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2019 2020 2021 2022 2023 2024 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand 4.223            10.809          10.871          8.226            6.688            4.837            155,9            0,6                -24,3             -18,7             -27,7             

Eintritte 10.032          7.340            6.326            4.869            3.628            2.271            -26,8             -13,8             -23,0             -25,5             -37,4             

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 1.267            3.520            9.204            6.551            5.225            3.944            177,8            161,5            -28,8             -20,2             -24,5             

in sv-pfl. Beschäftigung 416               1.443            5.967            4.092            3.125            2.419            246,9            .X -31,4             -23,6             -22,6             

Eingliederungsquote 33                 41                 64,8              62,5              59,8              61,3              

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 1.267            3.520            9.204            6.551            5.225            3.944            177,8            161,5            -28,8             -20,2             -24,5             

in sv-pfl. Beschäftigung 456               1.535            5.927            4.027            3.079            2.374            236,6            .X -32,1             -23,5             -22,9             

Eingliederungsquote 36                 44                 64,4              61,5              58,9              60,2              

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 1.267            3.520            9.204            6.551            5.225            ... 177,8            161,5            -28,8             -20,2             x

in sv-pfl. Beschäftigung 459               1.592            5.693            3.912            2.946            ... 246,8            .X -31,3             -24,7             x

Eingliederungsquote 36                 45                 61,9              59,7              56,4              ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Die Zahlen sind im Zugang und im Bestand regional unterschiedlich übererfasst. Die einzelnen Werte für die veröffentlichten Gebietsaggregate finden Sie unter folgendem Link:

Förderung zur Eingliederung von Langzeitarbeitslosen- Übererfassung

.X Veränderungswert >250%.

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Tabelle 28: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus 

arbeitsmarktpolitischen Instrumenten; hier: Eingliederung von Langzeitarbeitslosen

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Foerderung-und-berufliche-Rehabilitation/Generische-Publikationen/Foerderung-zur-Teilhabe-am-Arbeitsmarkt-Uebererfassung.pdf;jsessionid=B6CBB83118952650A27E522871EED9B9?__blob=publicationFile&v=30
https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Foerderung-und-berufliche-Rehabilitation/Generische-Publikationen/Foerderung-zur-Teilhabe-am-Arbeitsmarkt-Uebererfassung.pdf;jsessionid=B6CBB83118952650A27E522871EED9B9?__blob=publicationFile&v=30


Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Kostenträgerschaft SGB III

Bestand 26.236        26.083      24.469      23.208      21.305      19.767      18.072      17.085      15.790      17.223      19.759      -0,6        -6,2        -5,2        -8,2        -7,2        -8,6        -5,5        -7,6        9,1          14,7        

Eintritte 30.871        29.790      27.724      26.589      24.727      23.663      20.622      19.652      19.775      25.469      26.528      -3,5        -6,9        -4,1        -7,0        -4,3        -12,9      -4,7        0,6          28,8        4,2          

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 27.205        30.747      29.809      27.399      26.418      24.611      21.784      21.117      20.679      21.140      26.162      13,0        -3,1        -8,1        -3,6        -6,8        -11,5      -3,1        -2,1        2,2          23,8        

in sv-pfl. Beschäftigung 4.222          4.803        5.043        4.590        4.374        3.772        3.309        3.461        3.502        3.685        4.949        13,8        5,0          -9,0        -4,7        -13,8      -12,3      4,6          1,2          5,2          34,3        

Eingliederungsquote 15,5            15,6          16,9          16,8          16,6          15,3          15,2          16,4          16,9          17,4          18,9          

nicht nachweisbar 21.189        24.225      23.307      21.475      20.818      19.617      16.422      16.701      16.413      16.526      19.960      14,3        -3,8        -7,9        -3,1        -5,8        -16,3      1,7          -1,7        0,7          20,8        

Nina-Quote 77,9            78,8          78,2          78,4          78,8          79,7          75,4          79,1          79,4          78,2          76,3          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 27.205        30.747      29.809      27.399      26.418      24.611      21.784      21.117      20.679      21.140      26.162      13,0        -3,1        -8,1        -3,6        -6,8        -11,5      -3,1        -2,1        2,2          23,8        

in sv-pfl. Beschäftigung 5.322          6.017        6.161        5.723        5.267        4.570        4.150        4.151        4.191        4.464        5.912        13,1        2,4          -7,1        -8,0        -13,2      -9,2        0,0          1,0          6,5          32,4        

Eingliederungsquote 19,6            19,6          20,7          20,9          19,9          18,6          19,1          19,7          20,3          21,1          22,6          

nicht nachweisbar 20.069        23.120      22.156      20.354      19.962      18.227      15.908      16.103      15.634      15.680      18.953      15,2        -4,2        -8,1        -1,9        -8,7        -12,7      1,2          -2,9        0,3          20,9        

Nina-Quote 73,8            75,2          74,3          74,3          75,6          74,1          73,0          76,3          75,6          74,2          72,4          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 27.205        30.747      29.809      27.399      26.418      24.611      21.784      21.117      20.679      21.140      ... 13,0        -3,1        -8,1        -3,6        -6,8        -11,5      -3,1        -2,1        2,2          x

in sv-pfl. Beschäftigung 6.198          6.880        6.942        6.440        5.829        5.206        4.648        4.677        4.690        5.009        ... 11,0        0,9          -7,2        -9,5        -10,7      -10,7      0,6          0,3          6,8          x

Eingliederungsquote 22,8            22,4          23,3          23,5          22,1          21,2          21,3          22,1          22,7          23,7          ...

nicht nachweisbar 19.348        22.241      21.360      19.657      19.170      17.426      15.854      15.611      15.059      15.092      ... 15,0        -4,0        -8,0        -2,5        -9,1        -9,0        -1,5        -3,5        0,2          x

Nina-Quote 71,1            72,3          71,7          71,7          72,6          70,8          72,8          73,9          72,8          71,4          ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Informationen zu Revisionen oder Änderungen in der Systematik sind unter folgendem Link veröffentlicht:

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Tabelle 29: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: Gründungszuschuss

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24


Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand 3.409          2.594        1.998        1.693        1.315        1.198        1.022        861           908           782           720           -23,9      -23,0      -15,2      -22,3      -8,9        -14,7      -15,8      5,4          -13,8      -8,0        

Eintritte 4.717          3.464        2.832        2.360        1.911        1.865        1.308        1.304        1.205        1.131        1.122        -26,6      -18,2      -16,7      -19,0      -2,4        -29,9      -0,3        -7,6        -6,1        -0,8        

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 5.368          4.312        3.124        2.814        2.101        1.844        1.633        1.258        1.333        1.164        1.178        -19,7      -27,6      -9,9        -25,3      -12,2      -11,4      -23,0      6,0          -12,7      1,2          

in sv-pfl. Beschäftigung 467             401           316           325           278           242           179           137           173           135           157           -14,1      -21,2      2,8          -14,5      -12,9      -26,0      -23,5      26,3        -22,0      16,3        

Eingliederungsquote 8,7              9,3            10,1          11,5          13,2          13,1          11,0          10,9          13,0          11,6          13,3          

nicht nachweisbar 1.360          1.160        849           866           669           532           378           390           482           353           325           -14,7      -26,8      2,0          -22,7      -20,5      -28,9      3,2          23,6        -26,8      -7,9        

Nina-Quote 25,3            26,9          27,2          30,8          31,8          28,9          23,1          31,0          36,2          30,3          27,6          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 5.368          4.312        3.124        2.814        2.101        1.844        1.633        1.258        1.333        1.164        1.178        -19,7      -27,6      -9,9        -25,3      -12,2      -11,4      -23,0      6,0          -12,7      1,2          

in sv-pfl. Beschäftigung 678             602           450           418           339           288           219           185           220           168           185           -11,2      -25,2      -7,1        -18,9      -15,0      -24,0      -15,5      18,9        -23,6      10,1        

Eingliederungsquote 12,6            14,0          14,4          14,9          16,1          15,6          13,4          14,7          16,5          14,4          15,7          

nicht nachweisbar 1.564          1.377        1.062        1.037        759           591           486           474           526           410           389           -12,0      -22,9      -2,4        -26,8      -22,1      -17,8      -2,5        11,0        -22,1      -5,1        

Nina-Quote 29,1            31,9          34,0          36,9          36,1          32,0          29,8          37,7          39,5          35,2          33,0          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 5.368          4.312        3.124        2.814        2.101        1.844        1.633        1.258        1.333        1.164        ... -19,7      -27,6      -9,9        -25,3      -12,2      -11,4      -23,0      6,0          -12,7      x

in sv-pfl. Beschäftigung 834             713           551           510           399           319           267           228           249           201           ... -14,5      -22,7      -7,4        -21,8      -20,1      -16,3      -14,6      9,2          -19,3      x

Eingliederungsquote 15,5            16,5          17,6          18,1          19,0          17,3          16,4          18,1          18,7          17,3          ...

nicht nachweisbar 1.781          1.545        1.151        1.147        846           602           547           510           564           444           ... -13,3      -25,5      -0,3        -26,2      -28,8      -9,1        -6,8        10,6        -21,3      x

Nina-Quote 33,2            35,8          36,8          40,8          40,3          32,6          33,5          40,5          42,3          38,1          ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Informationen zu Revisionen oder Änderungen in der Systematik sind unter folgendem Link veröffentlicht:

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Tabelle 30: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: Einstiegsgeld bei selbständiger Erwerbstätigkeit

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24


Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand 3.190          3.036        2.557        2.172        1.698        1.791        1.619        1.989        1.793        1.501        1.278        -4,8        -15,8      -15,1      -21,8      5,4          -9,6        22,8        -9,9        -16,3      -14,9      

Eintritte 14.359        11.734      10.230      8.756        7.153        7.733        6.901        7.925        6.683        5.947        5.107        -18,3      -12,8      -14,4      -18,3      8,1          -10,8      14,8        -15,7      -11,0      -14,1      

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 14.214        12.537      10.492      9.184        7.311        7.657        6.600        8.035        6.985        6.073        5.424        -11,8      -16,3      -12,5      -20,4      4,7          -13,8      21,7        -13,1      -13,1      -10,7      

in sv-pfl. Beschäftigung 841             909           875           734           666           642           470           714           643           514           494           8,1          -3,7        -16,1      -9,3        -3,6        -26,8      51,9        -9,9        -20,1      -3,9        

Eingliederungsquote 5,9              7,3            8,3            8,0            9,1            8,4            7,1            8,9            9,2            8,5            9,1            

nicht nachweisbar 2.325          2.206        1.912        1.788        1.492        1.405        1.003        1.917        1.502        1.103        1.071        -5,1        -13,3      -6,5        -16,6      -5,8        -28,6      91,1        -21,6      -26,6      -2,9        

Nina-Quote 16,4            17,6          18,2          19,5          20,4          18,3          15,2          23,9          21,5          18,2          19,7          

leistungsberechtigt 11.271        9.641        7.931        6.841        5.322        5.779        5.266        5.567        4.975        4.567        3.969        -14,5      -17,7      -13,7      -22,2      8,6          -8,9        5,7          -10,6      -8,2        -13,1      

Leistungsberechtigtenquote 79,3            76,9          75,6          74,5          72,8          75,5          79,8          69,3          71,2          75,2          73,2          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 14.214        12.537      10.492      9.184        7.311        7.657        6.600        8.035        6.985        6.073        5.424        -11,8      -16,3      -12,5      -20,4      4,7          -13,8      21,7        -13,1      -13,1      -10,7      

in sv-pfl. Beschäftigung 1.303          1.298        1.240        1.140        924           812           641           967           850           691           679           -0,4        -4,5        -8,1        -18,9      -12,1      -21,1      50,9        -12,1      -18,7      -1,7        

Eingliederungsquote 9,2              10,4          11,8          12,4          12,6          10,6          9,7            12,0          12,2          11,4          12,5          

nicht nachweisbar 3.207          3.061        2.779        2.387        2.060        1.683        1.505        2.683        1.966        1.558        1.483        -4,6        -9,2        -14,1      -13,7      -18,3      -10,6      78,3        -26,7      -20,8      -4,8        

Nina-Quote 22,6            24,4          26,5          26,0          28,2          22,0          22,8          33,4          28,1          25,7          27,3          

leistungsberechtigt 10.026        8.450        6.726        5.904        4.534        5.366        4.611        4.512        4.316        3.988        3.405        -15,7      -20,4      -12,2      -23,2      18,4        -14,1      -2,1        -4,3        -7,6        -14,6      

Leistungsberechtigtenquote 70,5            67,4          64,1          64,3          62,0          70,1          69,9          56,2          61,8          65,7          62,8          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 14.214        12.537      10.492      9.184        7.311        7.657        6.600        8.035        6.985        6.073        ... -11,8      -16,3      -12,5      -20,4      4,7          -13,8      21,7        -13,1      -13,1      x

in sv-pfl. Beschäftigung 1.754          1.616        1.577        1.441        1.128        929           811           1.126        1.006        852           ... -7,9        -2,4        -8,6        -21,7      -17,6      -12,7      38,8        -10,7      -15,3      x

Eingliederungsquote 12,3            12,9          15,0          15,7          15,4          12,1          12,3          14,0          14,4          14,0          ...

nicht nachweisbar 3.826          3.666        3.304        2.874        2.302        1.848        1.940        3.180        2.233        1.817        ... -4,2        -9,9        -13,0      -19,9      -19,7      5,0          63,9        -29,8      -18,6      x

Nina-Quote 26,9            29,2          31,5          31,3          31,5          24,1          29,4          39,6          32,0          29,9          ...

leistungsberechtigt 9.053          7.628        5.926        5.143        4.098        5.098        4.014        3.891        3.907        3.555        ... -15,7      -22,3      -13,2      -20,3      24,4        -21,3      -3,1        0,4          -9,0        x

Leistungsberechtigtenquote 63,7            60,8          56,5          56,0          56,1          66,6          60,8          48,4          55,9          58,5          ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Teilweise Einmalleistung (Bewegungs- und Bestandsdaten).

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Tabelle 31:  Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: Leistungen zur Eingliederung von Selbständigen

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %



Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Kostenträgerschaft SGB III

Bestand 4.567          4.443        4.359        4.139        3.938        3.921        3.723        3.496        3.068        2.811        2.767        -2,7        -1,9        -5,0        -4,9        -0,4        -5,1        -6,1        -12,2      -8,4        -1,6        

Eintritte 5.636          5.640        5.263        4.945        4.847        4.858        4.163        4.085        3.588        3.512        3.672        0,1          -6,7        -6,0        -2,0        0,2          -14,3      -1,9        -12,2      -2,1        4,6          

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 5.713          5.613        5.485        5.058        4.998        4.894        4.440        4.440        3.946        3.674        3.644        -1,8        -2,3        -7,8        -1,2        -2,1        -9,3        - -11,1      -6,9        -0,8        

in sv-pfl. Beschäftigung 2.519          2.465        2.391        2.268        2.356        2.240        1.948        2.181        1.979        1.858        1.670        -2,1        -3,0        -5,1        3,9          -4,9        -13,0      12,0        -9,3        -6,1        -10,1      

Eingliederungsquote 44,1            43,9          43,6          44,8          47,1          45,8          43,9          49,1          50,2          50,6          45,8          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 5.713          5.613        5.485        5.058        4.998        4.894        4.440        4.440        3.946        3.674        3.644        -1,8        -2,3        -7,8        -1,2        -2,1        -9,3        - -11,1      -6,9        -0,8        

in sv-pfl. Beschäftigung 2.751          2.634        2.598        2.544        2.594        2.428        2.196        2.378        2.122        1.945        1.794        -4,3        -1,4        -2,1        2,0          -6,4        -9,6        8,3          -10,8      -8,3        -7,8        

Eingliederungsquote 48,2            46,9          47,4          50,3          51,9          49,6          49,5          53,6          53,8          52,9          49,2          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 5.713          5.613        5.485        5.058        4.998        4.894        4.440        4.440        3.946        3.674        ... -1,8        -2,3        -7,8        -1,2        -2,1        -9,3        - -11,1      -6,9        x

in sv-pfl. Beschäftigung 2.849          2.781        2.746        2.599        2.598        2.490        2.298        2.429        2.197        2.008        ... -2,4        -1,3        -5,4        -0,0        -4,2        -7,7        5,7          -9,6        -8,6        x

Eingliederungsquote 49,9            49,5          50,1          51,4          52,0          50,9          51,8          54,7          55,7          54,7          ...

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand 3.283          3.217        3.177        3.033        2.839        2.731        2.447        2.169        1.978        1.869        1.871        -2,0        -1,2        -4,5        -6,4        -3,8        -10,4      -11,3      -8,8        -5,5        0,1          

Eintritte 4.565          4.423        4.330        3.988        3.792        3.632        2.973        2.797        2.646        2.532        2.652        -3,1        -2,1        -7,9        -4,9        -4,2        -18,1      -5,9        -5,4        -4,3        4,7          

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 4.500          4.520        4.374        4.179        3.933        3.842        3.263        2.941        2.874        2.513        2.630        0,4          -3,2        -4,5        -5,9        -2,3        -15,1      -9,9        -2,3        -12,6      4,7          

in sv-pfl. Beschäftigung 961             1.026        1.097        1.123        1.161        1.060        784           808           904           784           770           6,8          6,9          2,4          3,4          -8,7        -26,0      3,1          11,9        -13,3      -1,8        

Eingliederungsquote 21,4            22,7          25,1          26,9          29,5          27,6          24,0          27,5          31,5          31,2          29,3          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 4.500          4.520        4.374        4.179        3.933        3.842        3.263        2.941        2.874        2.513        2.630        0,4          -3,2        -4,5        -5,9        -2,3        -15,1      -9,9        -2,3        -12,6      4,7          

in sv-pfl. Beschäftigung 1.169          1.260        1.315        1.320        1.325        1.210        968           1.002        1.025        880           844           7,8          4,4          0,4          0,4          -8,7        -20,0      3,5          2,3          -14,1      -4,1        

Eingliederungsquote 26,0            27,9          30,1          31,6          33,7          31,5          29,7          34,1          35,7          35,0          32,1          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 4.500          4.520        4.374        4.179        3.933        3.842        3.263        2.941        2.874        2.513        ... 0,4          -3,2        -4,5        -5,9        -2,3        -15,1      -9,9        -2,3        -12,6      x

in sv-pfl. Beschäftigung 1.281          1.392        1.450        1.480        1.430        1.260        1.084        1.077        1.074        914           ... 8,7          4,2          2,1          -3,4        -11,9      -14,0      -0,6        -0,3        -14,9      x

Eingliederungsquote 28,5            30,8          33,2          35,4          36,4          32,8          33,2          36,6          37,4          36,4          ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Informationen zu Revisionen oder Änderungen in der Systematik sind unter folgendem Link veröffentlicht:

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Tabelle 32: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: besondere Maßnahmen zur Weiterbildung Reha

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24


Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Kostenträgerschaft SGB III

Bestand 33.521        32.450      31.545      30.683      29.817      29.145      29.084      29.010      27.799      26.496      25.482      -3,2        -2,8        -2,7        -2,8        -2,3        -0,2        -0,3        -4,2        -4,7        -3,8        

Eintritte 15.715        15.390      14.752      14.104      14.272      13.819      13.767      13.643      12.475      12.167      11.990      -2,1        -4,1        -4,4        1,2          -3,2        -0,4        -0,9        -8,6        -2,5        -1,5        

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 17.014        16.245      15.686      15.283      14.891      14.387      13.624      14.005      14.174      13.370      12.771      -4,5        -3,4        -2,6        -2,6        -3,4        -5,3        2,8          1,2          -5,7        -4,5        

in sv-pfl. Beschäftigung 7.298          7.173        7.366        8.049        8.217        7.861        7.014        8.107        8.572        7.797        7.061        -1,7        2,7          9,3          2,1          -4,3        -10,8      15,6        5,7          -9,0        -9,4        

Eingliederungsquote 42,9            44,2          47,0          52,7          55,2          54,6          51,5          57,9          60,5          58,3          55,3          

in sv-pfl. Ausbildung 1.037          990           917           938           979           960           841           930           925           932           811           -4,5        -7,4        2,3          4,4          -1,9        -12,4      10,6        -0,5        0,8          -13,0      

Eingliederungsquote Ausbildung 6,1              6,1            5,8            6,1            6,6            6,7            6,2            6,6            6,5            7,0            6,4            

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 17.014        16.245      15.686      15.283      14.891      14.387      13.624      14.005      14.174      13.370      12.771      -4,5        -3,4        -2,6        -2,6        -3,4        -5,3        2,8          1,2          -5,7        -4,5        

in sv-pfl. Beschäftigung 8.476          8.272        8.570        8.907        8.940        8.289        8.155        8.907        9.126        8.387        7.640        -2,4        3,6          3,9          0,4          -7,3        -1,6        9,2          2,5          -8,1        -8,9        

Eingliederungsquote 49,8            50,9          54,6          58,3          60,0          57,6          59,9          63,6          64,4          62,7          59,8          

in sv-pfl. Ausbildung 938             913           860           869           908           960           786           890           864           869           798           -2,7        -5,8        1,0          4,5          5,7          -18,1      13,2        -2,9        0,6          -8,2        

Eingliederungsquote Ausbildung 5,5              5,6            5,5            5,7            6,1            6,7            5,8            6,4            6,1            6,5            6,2            

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 17.014        16.245      15.686      15.283      14.891      14.387      13.624      14.005      14.174      13.370      ... -4,5        -3,4        -2,6        -2,6        -3,4        -5,3        2,8          1,2          -5,7        x

in sv-pfl. Beschäftigung 8.734          8.617        8.962        9.127        8.979        8.494        8.599        9.041        9.154        8.433        ... -1,3        4,0          1,8          -1,6        -5,4        1,2          5,1          1,2          -7,9        x

Eingliederungsquote 51,3            53,0          57,1          59,7          60,3          59,0          63,1          64,6          64,6          63,1          ...

in sv-pfl. Ausbildung 923             837           769           839           856           850           771           806           798           785           ... -9,3        -8,1        9,1          2,0          -0,7        -9,3        4,5          -1,0        -1,6        x

Eingliederungsquote Ausbildung 5,4              5,2            4,9            5,5            5,7            5,9            5,7            5,8            5,6            5,9            ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Informationen zu Revisionen oder Änderungen in der Systematik sind unter folgendem Link veröffentlicht:

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Tabelle 33: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: besondere Maßnahmen zur Ausbildungsförderung Reha

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24


Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Kostenträgerschaft SGB III

Bestand 3.126          3.154        3.276        3.344        3.432        3.532        3.620        3.592        3.509        3.518        3.612        0,9          3,9          2,1          2,6          2,9          2,5          -0,8        -2,3        0,3          2,6          

Eintritte 2.794          2.973        2.928        3.120        3.293        3.233        2.944        2.972        3.024        3.037        3.014        6,4          -1,5        6,6          5,5          -1,8        -8,9        1,0          1,7          0,4          -0,8        

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 2.791          2.840        2.897        2.988        3.142        3.117        2.890        3.123        3.041        2.938        2.981        1,8          2,0          3,1          5,2          -0,8        -7,3        8,1          -2,6        -3,4        1,5          

in sv-pfl. Beschäftigung 1.466          1.555        1.608        1.681        1.721        1.703        1.469        1.809        1.856        1.723        1.645        6,1          3,4          4,5          2,4          -1,0        -13,7      23,1        2,6          -7,2        -4,5        

Eingliederungsquote 52,5            54,8          55,5          56,3          54,8          54,6          50,8          57,9          61,0          58,6          55,2          

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 2.791          2.840        2.897        2.988        3.142        3.117        2.890        3.123        3.041        2.938        2.981        1,8          2,0          3,1          5,2          -0,8        -7,3        8,1          -2,6        -3,4        1,5          

in sv-pfl. Beschäftigung 1.579          1.659        1.717        1.819        1.848        1.785        1.630        1.973        1.939        1.797        1.736        5,1          3,5          5,9          1,6          -3,4        -8,7        21,0        -1,7        -7,3        -3,4        

Eingliederungsquote 56,6            58,4          59,3          60,9          58,8          57,3          56,4          63,2          63,8          61,2          58,2          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 2.791          2.840        2.897        2.988        3.142        3.117        2.890        3.123        3.041        2.938        ... 1,8          2,0          3,1          5,2          -0,8        -7,3        8,1          -2,6        -3,4        x

in sv-pfl. Beschäftigung 1.593          1.654        1.769        1.835        1.877        1.823        1.716        1.998        1.986        1.792        ... 3,8          7,0          3,7          2,3          -2,9        -5,9        16,4        -0,6        -9,8        x

Eingliederungsquote 57,1            58,2          61,1          61,4          59,7          58,5          59,4          64,0          65,3          61,0          ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Informationen zu Revisionen oder Änderungen in der Systematik sind unter folgendem Link veröffentlicht:

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Tabelle 34: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: unterstützte Beschäftigung Reha

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24


Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

Kostenträgerschaft SGB III

Bestand 1.365          1.496          1.452          1.387          1.471          1.583          1.581          9,6              -3,0             -4,4             6,0              7,7              -0,2             

Eintritte 15.500        15.091        13.638        13.934        12.761        13.143        12.377        -2,6             -9,6             2,2              -8,4             3,0              -5,8             

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 15.353        15.035        13.759        13.901        12.650        13.070        12.408        -2,1             -8,5             1,0              -9,0             3,3              -5,1             

in sv-pfl. Beschäftigung 14.075        13.413        12.648        12.885        11.672        11.965        11.382        -4,7             -5,7             1,9              -9,4             2,5              -4,9             

Eingliederungsquote 91,7            89,2            91,9            92,7            92,3            91,5            91,7            

in sv-pfl. Ausbildung 2.104          2.264          2.217          2.152          1.955          1.855          1.773          7,6              -2,1             -2,9             -9,2             -5,1             -4,4             

Eingliederungsquote Ausbildung 13,7            15,1            16,1            15,5            15,5            14,2            14,3            

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 15.353        15.035        13.759        13.901        12.650        13.070        12.408        -2,1             -8,5             1,0              -9,0             3,3              -5,1             

in sv-pfl. Beschäftigung 13.876        13.374        12.500        12.687        11.473        11.764        11.175        -3,6             -6,5             1,5              -9,6             2,5              -5,0             

Eingliederungsquote 90,4            89,0            90,8            91,3            90,7            90,0            90,1            

in sv-pfl. Ausbildung 1.811          1.964          1.912          1.821          1.669          1.579          1.549          8,4              -2,6             -4,8             -8,3             -5,4             -1,9             

Eingliederungsquote Ausbildung 11,8            13,1            13,9            13,1            13,2            12,1            12,5            

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 15.353        15.035        13.759        13.901        12.650        13.070        ... -2,1             -8,5             1,0              -9,0             3,3              x

in sv-pfl. Beschäftigung 13.739        13.331        12.379        12.557        11.353        11.558        ... -3,0             -7,1             1,4              -9,6             1,8              x

Eingliederungsquote 89,5            88,7            90,0            90,3            89,7            88,4            ...

in sv-pfl. Ausbildung 1.539          1.647          1.635          1.516          1.429          1.332          ... 7,0              -0,7             -7,3             -5,7             -6,8             x

Eingliederungsquote Ausbildung 10,0            11,0            11,9            10,9            11,3            10,2            ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Tabelle 35: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus 

arbeitsmarktpolitischen Instrumenten; hier: Einzelfallförderung Reha

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %



Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2020 2021 2022 2023 2024 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9

Kostenträgerschaft SGB III

Bestand 4                19             37             54             68             .X 93,0       48,4       25,5       

Eintritte 11              26             32             32             41             136,4     23,1       - 28,1       

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte * 4               10             22             19             x 150,0     120,0     -13,6      

in sv-pfl. Beschäftigung - 3               5               15             14             x 66,7       200,0     -6,7        

Eingliederungsquote * x x 68,2          x

in sv-pfl. Ausbildung - - * * 6               x x x x

Eingliederungsquote Ausbildung * x x * x

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte * 4               10             22             19             x 150,0     120,0     -13,6      

in sv-pfl. Beschäftigung - 3               6               17             14             x 100,0     183,3     -17,6      

Eingliederungsquote * x x 77,3          x

in sv-pfl. Ausbildung - - * * 6               x x x x

Eingliederungsquote Ausbildung * x x * x

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte * 4               10             22             ... x 150,0     120,0     x

in sv-pfl. Beschäftigung - * 6               18             ... x x 200,0     x

Eingliederungsquote * x x 81,8          ...

in sv-pfl. Ausbildung - - * 3               ... x x x x

Eingliederungsquote Ausbildung * x x 13,6          ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Informationen zu Revisionen oder Änderungen in der Systematik sind unter folgendem Link veröffentlicht:

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

.X Veränderungswert >250%

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen 

werden kann, anonymisiert.

Tabelle 36: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von 

Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen Instrumenten; hier: Budget für 

Ausbildung

Jahreswerte 

(Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; 

Quoten und Anteile in %)

Veränderung zum VJ in %

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24


Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

Kostenträgerschaft SGB III

Bestand 24.759        24.772        23.855        22.883        22.416        22.905        23.414        0,1              -3,7             -4,1             -2,0             2,2              2,2              

Eintritte 16.745        16.607        14.318        15.355        15.805        16.109        15.789        -0,8             -13,8           7,2              2,9              1,9              -2,0             

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 16.750        16.534        15.746        16.234        15.342        15.374        15.792        -1,3             -4,8             3,1              -5,5             0,2              2,7              

in sv-pfl. Beschäftigung 12.208        11.917        11.821        12.152        11.151        11.204        11.618        -2,4             -0,8             2,8              -8,2             0,5              3,7              

Eingliederungsquote 72,9            72,1            75,1            74,9            72,7            72,9            73,6            

in sv-pfl. Ausbildung 72               112             106             134             127             144             149             55,6            -5,4             26,4            -5,2             13,4            3,5              

Eingliederungsquote Ausbildung 0,4              0,7              0,7              0,8              0,8              0,9              0,9              

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 16.750        16.534        15.746        16.234        15.342        15.374        15.792        -1,3             -4,8             3,1              -5,5             0,2              2,7              

in sv-pfl. Beschäftigung 12.232        12.113        11.950        12.175        11.253        11.251        11.631        -1,0             -1,3             1,9              -7,6             -0,0             3,4              

Eingliederungsquote 73,0            73,3            75,9            75,0            73,3            73,2            73,7            

in sv-pfl. Ausbildung 81               125             120             159             155             157             148             54,3            -4,0             32,5            -2,5             1,3              -5,7             

Eingliederungsquote Ausbildung 0,5              0,8              0,8              1,0              1,0              1,0              0,9              

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 16.750        16.534        15.746        16.234        15.342        15.374        ... -1,3             -4,8             3,1              -5,5             0,2              x

in sv-pfl. Beschäftigung 12.092        12.091        11.901        12.075        11.160        11.186        ... -0,0             -1,6             1,5              -7,6             0,2              x

Eingliederungsquote 72,2            73,1            75,6            74,4            72,7            72,8            ...

in sv-pfl. Ausbildung 95               134             143             165             188             165             ... 41,1            6,7              15,4            13,9            -12,2           x

Eingliederungsquote Ausbildung 0,6              0,8              0,9              1,0              1,2              1,1              ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Tabelle 37: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus 

arbeitsmarktpolitischen Instrumenten; hier: individuelle rehaspezifische Maßnahmen

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %



Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand 96.827       87.072      80.125      79.738      71.931      73.722      59.413      54.266      51.032      47.241      43.722      -10,1      -8,0        -0,5        -9,8        2,5         -19,4      -8,7        -6,0        -7,4        -7,4        

Eintritte 260.685      226.082    219.691    200.242    183.703    182.196    136.332    131.519    125.776    112.131    101.718    -13,3      -2,8        -8,9        -8,3        -0,8        -25,2      -3,5        -4,4        -10,8      -9,3        

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 266.023      242.640    215.152    207.760    183.576    183.831    149.343    134.935    132.383    114.263    105.349    -8,8        -11,3      -3,4        -11,6      0,1         -18,8      -9,6        -1,9        -13,7      -7,8        

in sv-pfl. Beschäftigung 24.062       25.336      25.585      25.535      21.238      25.865      13.519      14.976      15.045      11.449      9.873        5,3         1,0         -0,2        -16,8      21,8       -47,7      10,8       0,5         -23,9      -13,8      

Eingliederungsquote 9,0             10,4          11,9          12,3          11,6          14,1          9,1            11,1          11,4          10,0          9,4            

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 266.023      242.640    215.152    207.760    183.576    183.831    149.343    134.935    132.383    114.263    105.349    -8,8        -11,3      -3,4        -11,6      0,1         -18,8      -9,6        -1,9        -13,7      -7,8        

in sv-pfl. Beschäftigung 33.009       36.640      34.965      34.047      29.471      31.519      18.563      20.535      19.358      14.941      13.058      11,0       -4,6        -2,6        -13,4      6,9         -41,1      10,6       -5,7        -22,8      -12,6      

Eingliederungsquote 12,4           15,1          16,3          16,4          16,1          17,1          12,4          15,2          14,6          13,1          12,4          

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 266.023      242.640    215.152    207.760    183.576    183.831    149.343    134.935    132.383    114.263    ... -8,8        -11,3      -3,4        -11,6      0,1         -18,8      -9,6        -1,9        -13,7      x

in sv-pfl. Beschäftigung 40.510       44.188      41.991      39.770      36.508      34.983      23.292      24.614      22.828      17.678      ... 9,1         -5,0        -5,3        -8,2        -4,2        -33,4      5,7         -7,3        -22,6      x

Eingliederungsquote 15,2           18,2          19,5          19,1          19,9          19,0          15,6          18,2          17,2          15,5          ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Informationen zu Revisionen oder Änderungen in der Systematik sind unter folgendem Link veröffentlicht:

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

.X Veränderungswert >250%

Tabelle 38: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: Arbeitsgelegenheiten

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24


Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2019 1) 20201) 2021 2022 2023 2024 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand 19.723             39.823             42.700             41.255             38.212             29.510             101,9               7,2                   -3,4                  -7,4                  -22,8                

Eintritte 39.185             17.213             12.208             10.746             8.927               5.511               -56,1                -29,1                -12,0                -16,9                -38,3                

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 11.916             13.672             11.221             19.175             x x 14,7                 -17,9                70,9                 

in sv-pfl. Beschäftigung 4.848               5.629               4.816               9.522               x x 16,1                 -14,4                97,7                 

Eingliederungsquote 40,7                 41,2                 42,9                 49,7                 

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 11.916             13.672             11.221             19.175             x x 14,7                 -17,9                70,9                 

in sv-pfl. Beschäftigung 5.000               5.730               4.853               9.459               x x 14,6                 -15,3                94,9                 

Eingliederungsquote 42,0                 41,9                 43,2                 49,3                 

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 11.916             13.672             11.221             ... x x 14,7                 -17,9                x

in sv-pfl. Beschäftigung 4.922               5.596               4.609               ... x x 13,7                 -17,6                x

Eingliederungsquote 41,3                 40,9                 41,1                 ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Die Zahlen sind im Zugang und im Bestand regional unterschiedlich übererfasst. Die einzelnen Werte für die veröffentlichten Gebietsaggregate finden Sie unter folgendem Link:

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

1) Aufgrund von Auffälligkeiten im Meldeverhalten von einzelnen zkT sind die Daten teilweise unplausibel. In der vorliegenden Veröffentlichung sind daher 

hier keine Austrittsdaten enthalten.

Förderung zur Teilhabe am Arbeitsmarkt - Übererfassung

Tabelle 39: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus 

arbeitsmarktpolitischen Instrumenten; hier: Teilhabe am Arbeitsmarkt

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Foerderung-und-berufliche-Rehabilitation/Generische-Publikationen/Foerderung-zur-Teilhabe-am-Arbeitsmarkt-Uebererfassung.pdf;jsessionid=B6CBB83118952650A27E522871EED9B9?__blob=publicationFile&v=30
https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Foerderung-und-berufliche-Rehabilitation/Generische-Publikationen/Foerderung-zur-Teilhabe-am-Arbeitsmarkt-Uebererfassung.pdf;jsessionid=B6CBB83118952650A27E522871EED9B9?__blob=publicationFile&v=30


Deutschland (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe, Datenstand: März 2026

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Kostenträgerschaft SGB II

Bestand 12.663        11.661      12.880      14.602      14.402      15.172      13.217      9.654        9.024        7.966        7.271        -7,9        10,4        13,4        -1,4        5,3          -12,9      -27,0      -6,5        -11,7      -8,7        

Eintritte 39.048        35.777      43.177      44.063      39.463      55.281      38.421      35.854      31.402      26.639      22.835      -8,4        20,7        2,1          -10,4      40,1        -30,5      -6,7        -12,4      -15,2      -14,3      

Verbleib nach 6 Monaten

Austritte 37.889        37.904      38.692      43.387      37.988      54.243      41.899      38.774      32.298      27.215      23.329      0,0          2,1          12,1        -12,4      42,8        -22,8      -7,5        -16,7      -15,7      -14,3      

in sv-pfl. Beschäftigung 13.077        14.412      15.719      17.194      15.618      23.513      19.146      16.136      13.380      10.667      9.307        10,2        9,1          9,4          -9,2        50,6        -18,6      -15,7      -17,1      -20,3      -12,7      

Eingliederungsquote 34,5            38,0          40,6          39,6          41,1          43,3          45,7          41,6          41,4          39,2          39,9          

in sv-pfl. Ausbildung 1.824          2.038        2.020        2.401        2.522        3.389        3.059        2.856        2.326        2.096        1.856        11,7        -0,9        18,9        5,0          34,4        -9,7        -6,6        -18,6      -9,9        -11,5      

Eingliederungsquote Ausbildung 4,8              5,4            5,2            5,5            6,6            6,2            7,3            7,4            7,2            7,7            8,0            

nicht nachweisbar 1.994          1.957        1.821        1.955        1.826        2.626        1.583        1.862        1.607        1.311        1.128        -1,9        -6,9        7,4          -6,6        43,8        -39,7      17,6        -13,7      -18,4      -14,0      

Nina-Quote 5,3              5,2            4,7            4,5            4,8            4,8            3,8            4,8            5,0            4,8            4,8            

Verbleib nach 12 Monaten

Austritte 37.889        37.904      38.692      43.387      37.988      54.243      41.899      38.774      32.298      27.215      23.329      0,0          2,1          12,1        -12,4      42,8        -22,8      -7,5        -16,7      -15,7      -14,3      

in sv-pfl. Beschäftigung 14.107        15.332      16.591      18.255      16.177      23.686      19.662      16.808      13.587      11.030      9.520        8,7          8,2          10,0        -11,4      46,4        -17,0      -14,5      -19,2      -18,8      -13,7      

Eingliederungsquote 37,2            40,4          42,9          42,1          42,6          43,7          46,9          43,3          42,1          40,5          40,8          

in sv-pfl. Ausbildung 1.980          2.238        2.187        2.552        2.593        3.380        2.990        2.772        2.275        1.996        1.778        13,0        -2,3        16,7        1,6          30,4        -11,5      -7,3        -17,9      -12,3      -10,9      

Eingliederungsquote Ausbildung 5,2              5,9            5,7            5,9            6,8            6,2            7,1            7,1            7,0            7,3            7,6            

nicht nachweisbar 2.628          2.670        2.568        2.739        2.565        3.161        2.335        2.588        2.220        1.860        1.663        1,6          -3,8        6,7          -6,4        23,2        -26,1      10,8        -14,2      -16,2      -10,6      

Nina-Quote 6,9              7,0            6,6            6,3            6,8            5,8            5,6            6,7            6,9            6,8            7,1            

Verbleib nach 18 Monaten

Austritte 37.889        37.904      38.692      43.387      37.988      54.243      41.899      38.774      32.298      27.215      ... 0,0          2,1          12,1        -12,4      42,8        -22,8      -7,5        -16,7      -15,7      x

in sv-pfl. Beschäftigung 14.770        15.950      17.101      18.712      16.512      23.795      20.081      17.067      13.762      11.273      ... 8,0          7,2          9,4          -11,8      44,1        -15,6      -15,0      -19,4      -18,1      x

Eingliederungsquote 39,0            42,1          44,2          43,1          43,5          43,9          47,9          44,0          42,6          41,4          ...

in sv-pfl. Ausbildung 1.988          2.197        2.181        2.559        2.534        3.243        2.784        2.650        2.127        1.905        ... 10,5        -0,7        17,3        -1,0        28,0        -14,2      -4,8        -19,7      -10,4      x

Eingliederungsquote Ausbildung 5,2              5,8            5,6            5,9            6,7            6,0            6,6            6,8            6,6            7,0            ...

nicht nachweisbar 3.219          3.232        3.171        3.433        3.141        3.742        2.998        3.233        2.662        2.298        ... 0,4          -1,9        8,3          -8,5        19,1        -19,9      7,8          -17,7      -13,7      x

Nina-Quote 8,5              8,5            8,2            7,9            8,3            6,9            7,2            8,3            8,2            8,4            ...

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Informationen zu Revisionen oder Änderungen in der Systematik sind unter folgendem Link veröffentlicht:

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

... Angaben fallen später an.

Frage 40: Eintritte von, Bestand an sowie Verbleib nach Austritt von Teilnehmenden aus arbeitsmarktpolitischen 

Instrumenten; hier: Freie Förderung SGB II

Jahreswerte (Bestand = Durchschnitt, sonst Summe; Quoten und Anteile in %) Veränderung zum VJ in %

https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Fachstatistiken/Logbuch.pdf?__blob=publicationFile&v=24
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